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Sonnabend, 24. September 2022 
Beginn 10.00 Uhr

im MERCURE Hotel Berlin City
Invalidenstraße 36-41
10115 Berlin-Mitte

Pause ca. 14.00 – 14.30 Uhr,
(vor „Ausländischen Münzen / Russland“)

Besichtigung der Auktionsware nur nach persönlicher Voranmeldung!

Am 17. September (Samstag) und 19.-22. September (Mo.-Do.) jeweils von  
10-13 Uhr und 14-18 Uhr sowie am Auktionstag ab 9 Uhr  
in unseren Geschäftsräumen, Chausseestraße 16 in Berlin-Mitte,  
nur 1 min. Fußweg zum MERCURE Hotel. 
Im Auktionssaal findet keine Besichtigung statt!

Unsere Geschäftsräume in der Chausseestraße 16 sind vom Auktionssaal im  
Mercure Hotel in der Invalidenstraße 36-41 etwa eine Gehminute entfernt,
Wir bitten die Berliner Kunden, möglichst die Besichtigungstage vor der  
Auktion zu nutzen.
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Live-BIDDING über www.biddr.com möglich!



Berliner Münzauktion-Org. 
Münzhandlung Priese & Mehlhausen GmbH
Chausseestraße 16 
10115 Berlin

Tel.: (030) 282 99 20   •   Fax (030) 285 99 400 
www.berlinermuenzauktion.de   •   E-Mail: info@berlinermuenzauktion.de

Öffnungszeiten	 Montag – Freitag  10.00 – 13.00 Uhr und 14.00 – 18.00 Uhr

Konten	  
Deutsche Bank	 IBAN:  DE55 1207 0024 0326 6244 00
Postbank Berlin	IBAN:  DE07 1001 0010 0589 5931 01

Freiverkauf: 	 Nicht versteigerte Lose können ab Mittwoch nach der Auktion in unseren Geschäftsräumen  
	 erworben werden. Für den Freiverkauf gelten im übrigen unsere Versteigerungsbedingungen.

Am Freitag vor sowie Montag und Dienstag nach der Auktion bleibt unser Geschäft geschlossen.

Ergebnisliste: 	 Die Ergebnisliste wird am Montag nach der Auktion im Internet veröffentlicht. In gedruckter Form  
	 kann sie für EUR 2,- Schutzgebühr bei uns erworben werden.

Die auf unseren Auktionen angebotenen Lose werden, soweit erforderlich, begutachtet durch unseren 
Sachverständigen für Numismatik, Klaus Priese.

Unser Ladengeschäft bietet eine große Auswahl älterer und moderner Münzen „Alle Welt“.  
Ebenfalls im Angebot sind Medaillen, Orden und Ehrenzeichen,  
speziell DDR-Auszeichnungen, sowie Abzeichen. Darüber hinaus führen wir Fachliteratur,  
auch antiquarisch, und sämtliches Sammlerzubehör.
Wir bearbeiten gern Ihre Bestellungen. Bitte senden Sie uns Ihre Fehllisten zu!

Unser Leistungsangebot
•  laufende Annahme von numismatischem und ordenskundlichem Material für unsere Auktionen
•  fachmännische, vertrauliche und kostenlose Beratung
•  Sofortankauf
•  Verkauf im Ladengeschäft

Die Versteigerungsgeschwindigkeit ist abhängig von der Beteiligung 
der Bieter im Saal. Ab 10.00 Uhr werden, beginnend mit dem Los Nr. 1, 
pro Stunde etwa 200 Lose versteigert.

Wichtiger Hinweis:
Die größeren Objekte sind verkleinert wiedergegeben.

Bitte beachten Sie die Größenangabe in der Losbeschreibung!



127. BERLINER MÜNZAUKTION – so können Sie bieten

SAAL-BIETEN
Unsere Auktion soll als reguläre Saalauktion, an gewohntem Ort und in gewohnter Weise, durchge-
führt werden. Dies setzt für alle Teilnehmenden die Einhaltung der aktuellen Corona-Hygienevor-
schriften im Auktionssaal und in unseren Geschäftsräumen voraus. Wenn Sie die Ware besichtigen 
möchten, ist dies nur nach persönlicher Anmeldung und Terminabsprache möglich (Besichti-
gungstage: Am 17. September (Samstag) und 19.-22. September (Mo.-Do.) jeweils von 10-13 Uhr 
und 14-18 Uhr). Sollte wider Erwarten die Saalauktion auf Grund behördlicherseits verfügter Ein-
schränkungen nicht realisierbar sein, wird in jedem Fall die moderierte Online-Auktion (Live-Bid-
ding) durchgeführt, bei der selbstverständlich auch alle vorher eingereichten Gebote gültig bleiben  
und Berücksichtigung finden. Bitte informieren Sie sich auf unserer Homepage über  
eventuelle Änderungen.

SCHRIFTLICHES GEBOT
Sie übersenden uns Ihr Auftragsformular/Ferngebot auf dem Postweg, per Email oder  
FAX+49 (0) 30 2829920, spätestens bis 1 Tag vor der Auktion.

TELEFONISCHES BIETEN
Das telefonische Bieten ist möglich bei höherwertigen Losen mit Schätzpreis ab ca. € 300,-
oder mehreren aufeinander folgenden Losen. Wenn Sie telefonisch mitbieten möchten,  
melden Sie dies möglichst frühzeitig unter Angabe der Losnummern bei uns an, da un-
sere Kapazitäten begrenzt sind. Mit Ihrer Anmeldung geben Sie auf das betreffende Los  
zugleich ein Gebot in Höhe des Schätzpreises ab. Kurz vor Aufruf des Loses werden  
Sie durch uns angerufen. Eine Gewähr bezüglich des Zustandekommens und Haltens  
der Telefonverbindung wird unsererseits nicht übernommen. Bitte kalkulieren Sie eventuelle 
Verzögerungen im Auktionsablauf ein.

LIVE-BIDDING PER INTERNET
Nach Ihrer persönlichen Registrierung bei www.biddr.com und unserer Freischaltung  
können Sie Vorgebote abgeben oder live an der Auktion teilnehmen. Die Registrierung muss 
spätestens 1 Tag vor der Auktion erfolgen, um eine rechtzeitige Freischaltung und damit  
Ihre Teilnahme zu gewährleisten.



auction systemsi r

biddr - Live-Bidding-System
Nehmen Sie einfach und bequem von zu Hause aus an unserer Auktion 
teil. Unser Live-Bidding-System funktioniert auf allen modernen 
Geräten wie Computern, Notebooks, Tablets und Smartphones.

Um online an unserer Auktion teilzunehmen, gehen Sie bitte wie folgt vor:

1. Öffnen Sie https://www.biddr.com/auctions/berlinermuenzauktion/ in Ihrem 
Webbrowser und klicken Sie auf den blauen Live-Bidding-Button. Registrieren 
Sie sich, wenn Sie noch kein Benutzerkonto haben, und loggen Sie sich ein.

2. Öffnen Sie die Seite aus Punkt 1 erneut und klicken Sie wieder auf den blauen 
Live-Bidding-Button. Folgen Sie den Instruktionen, um sich als Live-Bieter 
zuzulassen. Bitte beachten Sie, dass wir Ihre Zulassung manuell prüfen und 
freischalten müssen. Registrieren Sie sich daher bitte frühzeitig.

3. Sobald Ihre Zulassung erfolgt ist, können Sie am Auktionstag die Seite aus 
Punkt 1 erneut öffnen und auf den blauen Live-Bidding-Button klicken. Nach 
dem Login gelangen Sie so direkt zum Live-Bidding, wo Sie anschliessend 
mitbieten können.



Versteigerungsübersicht

Numismatische Literatur, Zubehör, Varia	 1 - 35

Orden und Ehrenzeichen
Deutsche Ausgaben bis 1945	 36 - 102 
Ausgaben der DDR	 103 - 200 
Ausgaben der BRD	 201 
Ausländische Ausgaben	 202 - 210

Abzeichen
Ausgaben deutscher Organisationen, Firmen usw.	 211 - 212

Medaillen
Deutsche Medaillen	 213 - 281 
Medaillen von Friedrich Wilhelm Hörnlein	 282 
Jugendstil (Art nouveau) -Medaillen 	 283 - 284 
Medaillen auf Bergbau und Hüttenwesen	 285 - 286 
Medaillen auf Landwirtschaft, Gartenbau, Fischerei und Bienen	 287 - 289 
Medaillen auf Luft- und Raumfahrt	 290 - 294 
Medaillen auf Numismatik und Prägetechnik	 295 
Medaillen auf religiöse Themen	 296 - 298 
Freimaurer	 299 - 301 
Medaillen und Abzeichen zu Sportveranstaltungen	 302 - 305 
Schützenmedaillen	 306 - 313 
Akademie-, Universitäts- und Schulmedaillen, Studentica	 314 - 318 
Kalender- und Jahresmedaillen	 319 
Varia	 320 - 323 
Medaillen aus Porzellan und Steinzeug	 324 - 334 
Ausländische Medaillen	 335 - 343

Antike Münzen	 344 - 347
Münzen der griechischen Welt	 348 - 365 
Römische Münzen	 366 - 481 
Byzantinische Münzen	 482 - 528 
Völkerwanderung	 529 - 533

Ausländische Münzen	 534 - 876
Deutsche Münzen von den Anfängen bis 1871	 877 - 1050

Deutsche Münzen ab 1871	 1051 - 1057
Münzen des Kaiserreiches	 1058 - 1170 
Reichsgoldmünzen	 1171 - 1182 
Kolonien und Nebengebiete	 1183 - 1192 
Münzen der Weimarer Republik	 1193 - 1218 
Münzen des Dritten Reiches	 1219 - 1223 
Münzen der DDR	 1224 - 1300 
Münzen der BRD	 1301 - 1308

Notmünzen, Marken, Zeichen, Rechenpfennige 	 1309 - 1311

Geldscheine	 1312 - 1315
Ausgaben der Kriegs- und Inflationszeit	 1316 - 1322 
Weimarer Republik und Drittes Reich	 1323 - 1325 
Alliierte Besetzung einschließlich Saarland	 1326 
Geldscheine der DDR	 1327 - 1333 
Geldscheine der BRD	 1334 
Militär- und Besatzungsausgaben, Ghetto- u. KZ-Geld	 1335 - 1345 
Deutsche Notgeldscheine	 1346 - 1362 
Ausländische Geldscheine	 1363 - 1399 
Sonstiges	 1400 - 1404

Historische Wertpapiere	 1405



Geschäftsbedingungen

1.	E inlieferungsbedingungen

1.1.	 Die Firma Berliner Münzauktion-Org. – Münzhandlung Priese & Mehlhausen GmbH, nachfolgend Auktionshaus genannt, 
nimmt für ihre Versteigerungen Sammlungen und bessere Einzelstücke entgegen. Bei persönlicher Übergabe der Ware kann 
gewöhnlich keine Überprüfung auf richtige Angaben, Vollständigkeit und Qualität erfolgen. Der Einlieferung ist eine Aufstellung 
in zweifacher Ausführung beizufügen. Einlieferungen per Post müssen eine einfache Aufstellung enthalten. Die Aufstellung kann 
formlos sein. Angaben über genaue Objektbeschreibung, Qualität, Schätzpreis usw. liegen im Ermessen des Einlieferers. Der 
Empfang der Ware wird unter Vorbehalt bestätigt. 
1.2.	 Einlieferungen, die für das Auktionshaus nicht geeignet sind oder Teile davon, werden zu unseren Lasten, jedoch auf 
Gefahr des Einlieferers zurückgesandt.
1.3.	 Für Ware, die in die Auktion aufgenommen wird, erhält der Einlieferer nach Bearbeitung einen Kommissionsvertrag. Bei 
der Bearbeitung festgestellte Differenzen zu den Angaben des Einlieferers werden, falls erheblich, mitgeteilt. Erfolgt 10 Tage nach 
erteiltem Vertragsangebot kein Einspruch durch den Einlieferer, so gilt der Vertrag als abgeschlossen.
In speziellen Fällen, in denen sich eine Echtheitsprüfung durch fremde Gutachter als notwendig erweist, behält sich das Auktions-
haus das Recht vor, diese auf Kosten und Gefahr des Einlieferers durchführen zu lassen. Die Prüfung schließt spätere Ansprüche 
des Käufers gegenüber dem Einlieferer ausdrücklich nicht aus. Insbesondere hat das Auktionshaus das Recht, beim Vorliegen 
einer bis 6 Monate nach der Versteigerung aufgedeckten und reklamierten Fälschung den Verkauf rückgängig zu machen. In die-
sem Fall erhält der Einlieferer das betreffende Los zurück und hat seinerseits den Verkaufserlös dem Auktionshaus zu erstatten.
1.4.	 Die Gebühr für die Bearbeitung beträgt je Los 1,00 EUR. Für Abbildungen wird je Foto eine Gebühr von 2,50 EUR erho-
ben.
1.5.	 Das Auktionsmaterial bleibt bis zur vollen Begleichung des Kaufpreises durch den Erwerber Eigentum des Einlieferers. 
Nicht veräußerte Ware wird vom Auktionshaus auf dem Postweg zu seinen Lasten, aber auf Gefahr des Einlieferers zurückge-
sandt.
1.6.	 Der Abzug vom Zuschlagspreis für verkaufte Lose wird bei Vertragsabschluss zwischen Auktionshaus und Einlieferer 
festgelegt. Die Abrechnung des Kommissionsvertrages erfolgt 6 Wochen nach Auktionsende. Für die Einhaltung der angegebenen 
Auktionstermine wird keine Gewähr übernommen.
1.7.	 Mit der Einlieferung von Auktionsware für die Versteigerung werden die Einlieferungsbedingungen für alle Teile verbindlich. 
Gerichtsstand und Erfüllungsort ist Berlin.

2.	 Versteigerungsbedingungen

2.1.	 Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer unter Einhaltung der sich aus der Versteigerungs-
verordnung vom 24.4.2003 (BGBl, I, S.547) ergebenden und für Kommissionäre geltenden gesetzlichen Bestimmungen des 
BGB und HGB gegen Bezahlung des Kaufpreises in Euro. Durch Abgabe eines Gebotes werden die Versteigerungsbedingungen 
anerkannt.
Die zu versteigernde Ware unterliegt der Differenzbesteuerung. Einzelne, besonders gekennzeichnete Lose („v“ neben der Los-
Nr.), werden gemäß UStG voll besteuert. Bei differenzbesteuerter Ware wird die Mehrwertsteuer nicht ausgewiesen.
Der Ausruf erfolgt in der Regel bei 80 % des im Katalog angegebenen Schätzpreises, soweit nicht mindestens zwei höhere schrift-
liche Gebote oder eine Limitierung des Zuschlagspreises durch den Einlieferer vorliegen.
Der Zuschlagspreis ist die Berechnungsgrundlage für das vom Käufer zu zahlende Entgelt. Verbraucher aus Deutschland und 
der EU (Europäischen Gemeinschaft) zahlen für differenzbesteuerte Ware einheitlich ein Aufgeld von 23 %; im Aufgeld ist die 
gesetzliche Mehrwertsteuer enthalten. Für Goldmünzen, die mehrwertsteuerbefreit sind („Anlagegold“ lt. jährlich aktualisierter Liste 
des Bundesministeriums der Finanzen, sowie Goldmünzen, die einen Feingehalt von mindestens 900/1000 aufweisen, nach 1800 
verausgabt wurden und deren Verkaufspreis, gebildet aus Zuschlag plus Aufpreis, das 1,8fache des Goldwertes nicht übersteigt) 
wird ein Aufgeld von 15 % berechnet. Bei vollbesteuerter Ware wird zusätzlich zum Aufgeld von 15 % die gesetzliche Umsatzsteu-
er von 19 % berechnet.
Händler (Unternehmer im Sinne des UStG) zahlen bei differenzbesteuerter Ware ein Aufgeld von 23 %, bei vollbesteuerter Ware 
ein Aufgeld von 15 % zzgl. 19 % auf die Summe aus Zuschlag, Aufgeld und Nebenkosten. Für Goldmünzen, die mehrwertsteu-
erbefreit sind, wird ein Aufgeld von 15 % berechnet. Die Ausfuhr an Händler in EU-Staaten kann bei Vorliegen der gesetzlichen 
Voraussetzungen und vorheriger Mitteilung der Umsatzsteuer-Identifikationsnummer von der MwSt. befreit werden. 
Käufer mit Wohnsitz außerhalb der EU zahlen einheitlich ein Aufgeld von 20 %. Wird die Ware vom Käufer selbst (oder durch Drit-
te) ausgeführt, wird die gesetzliche MwSt. berechnet, die später nach Vorlage der erforderlichen Ausfuhrnachweise erstattet wird. 
Wird die Ausfuhr in Staaten außerhalb der EU durch das Auktionshaus vorgenommen, wird keine MwSt. in Rechnung gestellt. Alle 
im Ausland anfallenden Kosten (Einfuhrsteuern, Zölle u.ä.) trägt in jedem Fall der Käufer. Der Versand nach Russland und in die 
GUS-Staaten sowie die ehemaligen GUS-Staaten ist nicht möglich.
Für Ware, die über „Live-Bidding“ ersteigert wurde, wird dem Käufer die tatsächlich anfallende Servicegebühr von 2,5% als zusätz-
liches Aufgeld in Rechnung gestellt.
Porto und Versicherungskosten werden dem Käufer nach Aufwand berechnet. Für den Versand wird mindestens eine Versandpau-
schale für Porto, Verpackung und Versicherung in Höhe von 8,00 EUR in Rechnung gestellt.
Bei Kreditkartenzahlung wird eine Servicepauschale von 5 % des Rechnungsbetrages erhoben.
Bei Banküberweisungen aus dem Ausland hat der Käufer die anfallenden Bankgebühren zu tragen.
Ausländische Käufer werden gebeten, die Devisen- und Einfuhrbestimmungen ihres Staates zu beachten. Das Auktionshaus lehnt 
die Verantwortung für Folgen ab, die sich aus Zuwiderhandlung gegen derartige Bestimmungen ergeben.
2.2.	 Die Steigerungssätze betragen
bis		  20 EUR		  mindestens	 1 EUR
bis		  50 EUR		  mindestens	 2 EUR
bis		  100 EUR		  mindestens	 5 EUR
bis		  200 EUR		  mindestens	 10 EUR
bis		  500 EUR		  mindestens	 20 EUR
bis		  2000 EUR		  mindestens	 50 EUR
bis		  5000 EUR		  mindestens	 100 EUR
über		  5000 EUR		  mindestens	 200 EUR



Der Zuschlag zum letztgenannten Gebot wird erteilt, wenn nach dreimaligem Aufruf kein weiteres Gebot erfolgt ist. Bei Mei-
nungsverschiedenheiten über den Zuschlag wird erneut ausgeboten. Der Versteigerer kann den Zuschlag zurücknehmen, wenn 
irrtümlich ein rechtzeitig abgegebenes höheres Gebot übersehen worden ist. Bei limitierten Losen behält sich das Auktionshaus 
vor, bis zu 10 %, und bei nicht limitierten Losen bis zu 20 % unter dem Schätzwert den Zuschlag zu erteilen, wenn keine andere 
Vereinbarung getroffen wurde. Der Auktionator ist berechtigt, Losnummern zu vereinen, zu trennen, außer der Reihe aufzurufen 
oder zurückzuziehen.
Schriftliche Gebote werden gebührenfrei bestmöglich, jedoch ohne Gewähr, ausgeführt. In diesem Fall erfolgt der Zuschlag nicht 
aufgrund des gebotenen Höchstpreises, sondern nach den vorstehenden Steigerungssätzen (Beispiel: Der Schätzpreis beträgt 
50,00 EUR. Ihr schriftliches Höchstgebot beträgt 100,00 EUR. Liegen keine weiteren schriftlichen Aufträge vor und kommen keine 
Saalgebote, so erhalten Sie den Zuschlag bei 50,00 EUR. Anderenfalls treten die festgesetzten Steigerungssätze in Kraft.) Der 
Versteigerer behält sich das Recht vor, die Erteilung des Zuschlages ganz oder teilweise zu verweigern. Aufträge von dem Aukti-
onshaus unbekannten Bietern werden nur ausgeführt, wenn nachprüfbare Referenzen angegeben oder ein Depot hinterlegt wird. 
Bei gleich hohen Ferngeboten entscheidet die Reihenfolge des Eingangs. Benutzen Sie bitte unser beiliegendes Formular. 
Telefonisches Bieten ist nach vorheriger Vereinbarung mit dem Auktionshaus möglich. Telefonbieter verpflichten sich, mindestens 
den Schätzpreis für die angemeldeten Lose zu bieten. Das Auktionshaus übernimmt keine Haftung für das Zustandekommen und 
Aufrechterhalten der Gesprächsverbindung, für technisch bedingte Übermittlungsfehler, Ausfallzeiten oder Verzögerungen.
Beim Bieten über das Internet („Live-Bidding“) haftet das Auktionshaus nicht für Störungen der Internetverbindung und das nicht 
bzw. nicht rechtzeitige Zustandekommen von Geboten oder Zuschlägen.
2.3	 Der Zuschlag verpflichtet zur Abnahme.
2.4	 Rechnungen sind bei Saalbietern sofort fällig. Bei Fernbietern ist der Rechnungsbetrag innerhalb von 7 Tagen ab Rech-
nungsdatum zahlbar. Eine Stundung des Rechnungsbetrages ist nicht möglich. Dem Auktionshaus unbekannten Kunden wird die 
Ware nur nach vorheriger Bezahlung zugeschickt. Das Eigentum der ersteigerten Lose geht erst nach vollständiger Bezahlung des 
Kaufpreises und aller anderen aus Anlass der Auktion entstandenen Forderungen an den Käufer über, die Gefahr jedoch bereits 
mit dem Zuschlag. Die Zustellung der gekauften Lose erfolgt auf Rechnung und Gefahr des Käufers.
2.5	 Auf Rechnungsbeträge, die innerhalb von 10 Tagen nicht beglichen sind, werden ab Zuschlagdatum Zinsen in Höhe von 5 
% über dem jeweiligen Basiszinssatz der Deutschen Bundesbank berechnet.
2.6	 Bei nicht fristgemäßer Zahlung kann das Auktionshaus über das Los anderweitig verfügen. Der Differenzbetrag zwischen 
dem Zuschlag und dem tatsächlichen Erlös ist von demjenigen zu erstatten, dem der Zuschlag ursprünglich erteilt wurde. Auf 
einen Mehrerlös hat er keinen Anspruch. Durch Nichtabnahme zugeschlagener Lose verwirkt der Bieter sein Recht auf Teilnahme 
an weiteren Auktionen.
Die Beschreibung der Lose wird nach bestem Wissen vorgenommen. Sie begründet jedoch keine Rechts- oder Sachmängel-
haftung gem. BGB §§ 434, 459ff. Das Auktionshaus haftet insbesondere nicht für eventuelle Schreibfehler oder Irrtümer. Die 
Erhaltungsbeschreibungen werden nach den im Münzhandel üblichen Einstufungen vorgenommen und gelten als persönliche 
Beurteilung. Bei der Versteigerung anwesende Bieter kaufen generell „wie besehen“ und sind nur zur Reklamation nicht angege-
bener versteckter Fehler berechtigt. Eine Besichtigung der Lose vor der Versteigerung wird daher ausdrücklich empfohlen. Das 
Auktionshaus garantiert die Echtheit der Lose, soweit nichts anderes im Katalog beschrieben. Diese Garantie ist auf Höhe des 
Kaufpreises begrenzt. Reklamationen müssen innerhalb einer Woche nach Übergabe der ersteigerten Lose beim Auktionshaus 
eingehen, wenn die Beanstandung während der Auktion nicht möglich war. Beim Versand gilt die Übergabe als vollzogen mit 
Aufgabe bei der Post.
Sammlungen, Engros-Posten, Lots ab 3 Stück sowie Lose im Erhaltungsgrad „schön“ und schlechter können nicht reklamiert 
werden.
Stückzahlen ab 20 verstehen sich als Zirka-Angabe. Bei verwechselten Abbildungen gilt die Textangabe. Reklamationen hinsicht-
lich bereits aus den Abbildungen ersichtlichen Mängeln sind nicht möglich.
Nach der Übergabe vorgenommene Veränderungen an Losen, z.B. mechanische Bearbeitung oder chemische Reinigung, schlie-
ßen Reklamationen generell aus.
Irrtümlich ersteigerte Lose können nicht reklamiert werden. 
2.7	 Während der Versteigerung nicht zugeschlagene Lose können im Nachverkauf (bis 14 Tage ab Auktionstermin) nach 
Ermessen des Auktionshauses bis zu 20 % unter dem Schätzpreis erworben werden, wenn mit dem Einlieferer nichts anderes ver-
einbart wurde. Für den Nachverkauf gelten im übrigen die Versteigerungsbedingungen. Es werden alle Aufgelder wie bei während 
der Versteigerung zugeschlagenen Losen (siehe 2.1.) erhoben. 
2.8	 Die Ergebnisliste wird in der Woche nach der Auktion gegen eine Gebühr von 2,00 EUR abgegeben. Sollte eine Zusen-
dung per Post gewünscht werden, sind das entsprechende Feld auf dem Versteigerungsauftrag anzukreuzen und die Gebühr in 
gültigen deutschen Briefmarken beizufügen.  
2.9	 Es bleibt dem Auktionator vorbehalten, Personen aus besonderen Gründen von der Auktion auszuschließen. Der Zutritt 
zum Auktionssaal ist nur Interessenten erlaubt, die einen Auktionskatalog besitzen. Handel und Tausch sowie Alkoholgenuss wäh-
rend der Auktionsveranstaltung sind nicht gestattet.
2.10	 Beim Kauf von Orden, Ehrenzeichen, Abzeichen und anderen Gegenständen mit NS-Symbolen verpflichtet sich der 
Käufer, diese ausschließlich für historisch-wissenschaftliche Sammelzwecke zu erwerben und in keiner Weise propagandistisch, 
insbesondere im Sinne der §§ 86, 86a StGB, zu verwenden.
2.11	 Sollte eine der vorstehenden Bedingungen ganz oder teilweise unwirksam sein, so bleibt die Gültigkeit der übrigen davon 
unberührt.
2.12	 Gerichtsstand und Erfüllungsort ist Berlin.

Berliner Münzauktion-Org.
Münzhandlung Priese & Mehlhausen GmbH

Chausseestraße 16
10115 Berlin

Telefon(030) 282 99 20   •   Fax(030) 285 99 400
Internetwww.BerlinerMuenzauktion.de   •   E-Mailinfo@BerlinerMuenzauktion.de
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Abb.	 =  Abbildung
Abz.	 = Abzeichen
AE	 =  antike Bronzemünze, ggf. mit Ø-Angabe  
	 in mm (z.B. AE 30)
A.H.	 =  Anno Hegirae (islam. Jahreszählung)
Alu	 =  Aluminium
AR	 =  antike Silbermünze
beh.	 =  behelmt
bel.	 =  belorbeert
BM.	 =  Buntmetall
Brb.	 =  Brustbild
Bü.	 =  Büste
CuNi	 =  Kupfer-Nickel-Legierung
DA	 =  Doppeladler oder Dienstauszeichnung
drap.	 =  drapiert
f.	 =  fast
Fdr.	 =  Firmendruck
geharn.	 =  geharnischt
gekr.	 =  gekrönt
gepanz.	 =  gepanzert
Hksp.	 =  Henkelspur
Hrsg.	 =  Herausgeber
Isp	 =  Interimsspange
i.F.	 =  im Feld
Jhd.	 =  Jahrhundert
Jub.	 =  Jubiläum
Jz.	 =  Jahreszahl
Kb.	 =  Kenn-/ Kontrollbuchstabe
Klm.	 =  Kleinmünze(n)
Kz	 =  Kenn-/ Kontrollzahl
l	 =  leicht
li.	 =  links
M	 =  Mark
Med.	 =  Medaille
min.	 =  minimal
Mmst.	 =  Münzmeister
Mmz.	 =  Münzmeisterzeichen
Ms.	 =  Messing
Mzst.	 =  Münzstätte
Mzz.	 =  Münzzeichen
n.	 =  nach
Npr.	 =  Neuprägung
o.	 =  ohne
OE	 =  Originaletui(s)

Abkürzungsverzeichnis

o.D	 =  ohne Datumsangabe
o.J.	 =  ohne Jahresangabe 
o.O.	 =  ohne Ortsangabe
Orig.	 =  Original
OUschr	 =  Originalunterschrift
Pf.	 =  Pfennig
Pos.	 =  Positionen
Ps	 =  Prägeschwäche
RA	 =  Reichsadler oder Reichsapfel
Rd(n)	 =  Randdelle(n)
Rdr.	 =  Reichsdruck
Rdu	 =  Randunebenheiten
re.	 =  rechts
rest.	 =  restauriert
Rf.	 =  Randfehler
Rk(n)	 =  Randkerbe(n)
RM	 =  Reichsmark
Rpf.	 =  Reichspfennig
Rs.	 =  Rückseite
S.	 =  Seite(n)
Sf	 =  Schrötlingsfehler
SGR	 =  Silbergroschen
SiN	 =  Sicherheitsnadel
Slg.	 =  Sammlung
St.	 =  Stück
steh.	 =  stehend(e)
StN	 =  Stecknadel
TDM	 =  Treuedienstmedaille
Uschr	 =  Unterschrift
Var.	 =  Variante
VDM	 =  Verdienstmedaille
verkl.	 =  verkleinert
versch.	 =  verschieden(e)
VNr.	 =  Verleihungsnummer
VO	 =  Verdienstorden
Vs.	 =  Vorderseite
VU	 =  Verleihungsurkunde
winz.	 =  winzige
Ws.	 =  Wertseite
Wz	 =  Wasserzeichen oder Wertzahl
zap.	 =  zaponiert (mit löslichem Schutzlack  
	 überzogen)
zeitgen.	 =  zeitgenössisch
zus.	 =  zusammen

PP	 =  Polierte Platte
Spgl	 =  Spiegelglanz
Stgl	 =  Stempelglanz
stfr	 =  stempelfrisch
vz	 =  vorzüglich
ss	 =  sehr schön
s	 =  schön
ge	 =  gering erhalten
u.E.	 =  unterschiedl. Erhaltung (bei Lots)
PP=vz	 =  ehemals PP und jetzige Erhaltung
	   (Beispiel)
vz/ss	 =  Vs. ist vz, Rs. ist ss (Beispiel)
ss-vz	 =  Erhaltung zwischen ss und vz 
	   (Beispiel)

Erhaltungsgrade bei Münzen, Medaillen, Orden usw. Erhaltungsgrade bei Geldscheinen, Wertpapieren
kfr	 =  kassenfrisch
l. gebr	 =  leicht gebraucht
gebr	 =  gebraucht
st. gebr	=  stark gebraucht

Bei numismatischer Literatur, Katalogen u.ä. werden keine Erhaltungsangaben gemacht, da diese als gebrauchte 
Hilfsmittel Notizen, Anstreichungen und andere Nutzungsspuren aufweisen können. Vermerkt werden lediglich 
grobe Beschädigungen.

Seltenheitshinweise
R	 =  nicht häufig 
RR	 =  selten
RRR	 =  sehr selten
RRRR	 =  außerordentlich selten

Die nächste Versteigerung findet voraussichtlich
im Herbst 2023 statt.
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Wichtiger Hinweis:
Die größeren Objekte sind verkleinert wiedergegeben.

Bitte beachten Sie die Größenangabe in der Losbeschreibung!
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fotoillustriert, leinengeb. (Katalogwerk in bulgar. u. deutscher Sprache, mit deutscher Zusammenfassung). 25,-

8 Häberle, Adolf. Ulmer Münz- und Geldgeschichte des Mittelalters, Ulm 1935, 120 S., 8 Tafeln, brosch., mit Exlibris
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13 Jaeger, Kurt. Die Münzprägungen der deutschen Staaten vor Einführung der Reichswährung, Bd. 1-12 (kompl. Satz),
Basel 1960-1972 (Bde. Nr. 4, 6, 7 u. 10-12 in 1. Auflage, Bde. Nr. 1, 2, 5, 8 u. 9 in 2. Aufl., Bd. Nr. 3 in 4. Aufl.),
davon 8 Bände mit Bewert.-Liste. 90,-

14 Joseph, Paul. Die Münzen und Medaillen des fürstlichen und gräflichen Hauses Solms, Frankfurt a.M. 1912, Reprint
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15 Menadier, J. Die Aachener Münzen, 1. u. 2. Teil, Berlin 1913 (Katalogwerk mit Einleitung zu den Münzen, Marken,
Zeichen u. Schaumünzen, ab Karl d. Gr. bis Ende 19. Jhd.), Reprint o.J., beide Teile in einem Band, 515 S., 20 Tafeln,
leinengeb., mit Exlibris 50,-

16 Merzbacher, Eugen. Sammlung von Bayerischen Städte- und Ortsmünzen mit beigefügten Verkaufspreisen, München
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17 Müller-Jahncke, W.-D./ Volz, F.-E. Die Münzen u. Medaillen d. Gräflichen Häuser Sayn. Mit einem Anhang: Die Münzen
u. Medaillen des Gräfl. Hauses Hatzfeldt, Frankfurt a.M. 1975, 379 S., 49 Tafeln, Leinen mit Schutzumschlag, m. Exlibris. 35,-

18 Müseler, Karl. Bergbaugepräge, Band I u. II, Hannover 1983 (Katalogwerk auf Grundlage der Sammlung der
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23 Wielandt, Friedrich. Badische Münz- und Geldgeschichte, 2. Aufl., Karlsruhe 1973, 573 S., 36 Tafeln, Leinen mit
Schutzumschlag, mit Exlibris. 35,-

Zeitschriften, Periodika u.a. Bekanntmachungen

24 Münzedikte. Fränkischer Kreis. Valvations-Tabella "I. Wie hoch nachstehende Gold-Sorten, so lang der gerechte
Reichs-Ducaten 5 fl. gilt, in Publico zu coursiren haben." und "II. Wie hoch nachstehende Silber-Sorten usw." o. Ort,
v. 29. Juli 1775 (15 Seiten). 50,-

25 Preußen. Edikt "in Betreff der Einschmelzung und Umprägung der Scheidemünze in Courant. Gegeben Berlin, den 13ten
December 1811" (vierseitig). 35,-

26 Sachsen. Valvations-Tabelle "derer Cours habenden Silber- und goldenen Müntz-Sorten, wornach sich in bevorstehen-
dem Monat Febr. 1772 jedermann, Inhalts des Müntz-Edicts vom 14. Maji, 1763 zu richten hat (usw.), Dreßden, den
28. Ian. 1772", (vierseitig). 30,-

Auktions-, Verkaufs- u. Ausstellungskataloge

27 Cahn, Adolph E., Frankfurt/M. Katalog der Sammlung des Reichstagsabgeordneten Geh. Rat. Dr. jur. Th. Kirsch,
Düsseldorf, Versteig. ab 15. April 1912, 178 S., 6 Tafeln, späterer Kunstledereinband, mit Exlibris. Sehr selten. 50,-

28 Münz Zentrum Albrecht+Hoffmann GmbH, Köln. Aukt.-Kat. 51, März 1984, darunter wichtige Slg. Münzen u. Med. des
Gesamthauses Reuss und Slg. Marine u. Seekriegsgeschichte, 476 S., durchgängig fotoillustr., mit Index u. Ergebnisliste,
brosch. 25,-

29 Riechmann & Co., Halle/S. Aukt.-Kat. XXXVII, Sept. 1926, Münzen und Medaillen aus verschied. Besitz, darunter eine
umfangreiche Sammlung von Brandenburg-Preußen, 50 S., 28 Tafeln, mit Register, orig.-brosch. 40,-

30 Seligmann, Henry, Hannover. Versteig.-Kat. VII, VIII u. X., Nov. 1930, Febr. 1931 u. Juni 1931, Münzen- und
Medaillen-Kabinet des Grafen Karl zu Inn- und Knyphausen, I., II. u. III. Teil, zus. 219 S., 49 Tafeln, dabei 1 Schätzliste,
orig.-brosch. 100,-

31

Zubehör

31* Geldkatzen. Vier verschied. Geldkatzen, 19. Jhd., aus Häkel- bzw. Strickstoff gefertigt, teilweise mit Glas- oder Metall-
perlen bestickt, zum Tragen über dem Gürtel schlauchartig vernäht und an beiden Enden verschlossen, mittig längs-
geschlitzt zur Münzentnahme, durch zwei Ringe zusätzlich verschließbar, Länge 27-36 cm.

normale Alters- u. Gebrauchsspuren, gute Erhaltung 70,-

2



32

32* Geldscheintasche. Preußen, 1. Hälfte 19. Jhd. (innen handschriftl. datiert "1827"), kunstbuchbinderlich gefertigt,
bestehend aus zwei Deckeln (fester Karton, lederimitatbezogen, außen karmesinrot, innen hellgrün), aufklappbar
verbunden durch vier gewebte Bänder, die zugleich dem Befestigen der Geldscheine dienen, außen gestickte Stoff-
Applikationen: Darstellung von Vs. und Rs. eines preuß. Geldscheines zu Fünf Thalern Courant v. 6. Mai 1824
(zu Pick/R. A209), 93 x 138 mm. gute Erhaltung 50,-

33

33* Waagen. Große Münzwaage o.J., Ende 18. Jahrhundert, deutsch, unsign. (wohl I. G. Hartmann), Messing, Waagbalken
mit "Berliner Enden", zwei runde Waagschalen an grünen Schnüren, 19 quadratische, punzierte Messinggewichte (ein
Gewicht fehlend) u. ein Ausgleichgewicht, in Holzkasten (181 x 80 x 23 mm), dunkelbraun gebeizt, mit zwei
Messingschließen oben. gute Erhaltung 100,-

Varia

34 Dienstsiegel. Polizei-Dienststelle "Kriminalpolizei Karlsruhe 35/5" (Zeit 1933-45), Siegelplatte aus Aluminium (Ø 35 mm),
Dienststellenbez. in Frakturschrift um den Hoheitsadler mit Hakenkreuz, Holzgriff gedrechselt, Gesamthöhe 90 mm.

wohl unbenutzt, vz 20,-

35

35* Souvenir vom Kgl. Theater Wiesbaden. wohl hrsg. zur Einweihungsfeier 1894: Kleiner Notizblock (unbenutzt, mit
Goldschnitt u. Perforation) in versilb. Metalldeckeln, ca. 49 x 78 mm, 53,2 g, mit Feder-Klappmechanismus u. Tragering,
Verschluss mittels Metall-Bleistift (Hülse leer), Vs. geprägtes Rocaille-Dekor, Rs. Theateransicht u. Schrift. gute Erhaltung 40,-

3



Orden und Ehrenzeichen

Deutsche Ausgaben bis 1945

ex 36

36* Nachlässe, Sammlungen, Lots. Nachlass von Auszeichnungen, Verleihungsurkunden, Patenten, dienstl. Schreiben,
Briefen u.a. Papieren (insgesamt über 50 Positionen) aus der preuß. Offiziersfamilie "von Borowski", dabei der
gemeinsame Adelsbrief für die Gebrüder Georg August Wilhelm, Georg Friedrich Renatus und Franz Eduard
Wilhelm Borowski, dort genannt als "Lieutenant von der Armee", "Premier-Lieutenant im 3. Ulanen-Regiment" bzw.
"Seconde-Lieutenant in der 1. Schützen-Abteilung" (ausgestellt am 3. Januar 1826 durch König Fr. Wilhelm III.,
kontrasign. von Wilhelm Ludwig Georg Fürst zu Salm-Wittgenstein-Hohenstein), zu Georg Aug. Wilhelm drei Patente
(1802 vom Junker im Husaren-Regt. Glaser zum Cornet, 1805 vom Cornet im Husaren-Regt. Usedom zum Seconde-Ltn.,
1809 Dimission vom aufgelösten Husaren-Regt. Usedom), div. Belege zu Major d. R. Johann Georg Friedrich von
Borowski, Sohn eines der vorgenannten Brüder, zuletzt Kompaniechef im 3. Posenschen Inf.-Regt. No. 58, dabei u.a. drei
Patente (1840 vom Portepée-Fähnrich im 18. Inf.-Rgt. zum Seconde-Ltn., 1852 zum Premier-Ltn., 1858 zum Hauptmann
im gleichen Rgt., letzteres mit OUschr des Prinzen Wilhelm), auch zwei Fotos und seine Große Ordensspange (6-teilig, die
ersten drei Dekorationen fehlend): Eisernes Kreuz 2. Kl. 1870 (mit VU v. 1873), Roter Adlerorden 4. Kl. (mit VU v. 1896),
DA-Kreuz f. 25 J. der Offiz., Hohenzoll. Denkmünze, KDM 1870/71 (mit VU v. 1871) u. Zentenarmed. (mit VU v. 1897).
Interessanter, seltener Nachlass! Bitte unbedingt besichtigen! vz 1000,-
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37
38

37* Bayern. Militär-Denkzeichen für 1813, 1814, 1815, Ausgabe für Offiziere u. Mannschaften, Bronze geschwärzt
(Schwärzung vergangen). OEK 508. ohne Band vz 75,-

38* Oldenburg. Friedrich-August-Kreuz 2. Klasse (1914-1918), Eisen geschwärzt, am Kämpferband (Schnallenband).
OEK 1563. vz 40,-

39 Preußen, Königreich. Kleines Konvolut: Hohenzollernsche Denkmünze (2 Stück, fleckig), Zentenarmed. (an Einzel-
spange), Große 2er-Ordensspange alter Art mit: DA 1. Kl. für d. Soldatenstand nach 15 Dienstj. und Zentenarmed.,
Landwehr-DA 2. Kl. (Eisen) u. Miniatur-EK II 1870 (einfacher Guss). zus. 6 St. meist vz 70,-

40 Vier Ehrenzeichen: KDM mit Jz. 1813-1814, gerade Kreuzarmenden ("Berliner Prägung", Geschützbronze), Erinn.-Kreuz
Treuen Kriegern 1866, Bro., Rote-Kreuz-Med. 3. Kl. in KM, alle ohne Bänder, und Verd.-Kreuz f. Kriegshilfe (1916-24)
in KM, am Band, OEK 1913, 1940, 1872/3 u. 1966. f. vz 85,-

41

41* Große Ordensspange alter Art eines Veteranen d. Deutsch-Französ. Krieges, mit vier Dekorationen: Eisernes Kreuz II. Kl.
1870 am Kämpferband mit Wiederholungsspange "1914" u. Jubiläumsspange "25" (in Silber), KDM 1870/71 mit den
Gefechtsspangen GRAVELOTTE-ST. PRIVAT, AMIENS, AN DER HALLUE u. BAPAUME, Erinnerungskreuz Königgrätz u.
Zentenarmed., OEK 1910/1, 1941/1 mit /7, /11, /17 u. /18, 1938 und 1965/1. schöne Spange mit geringen Tragespuren vz 800,-
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42

42* Orden Pour le Mérite, Zweitstück aus der 1930er Jahren, von Steinhauer & Lück, unsign., wohl Bro. vergoldet, 20,41 g
(ohne Tragring), 54,0 x 54,0 mm, zu OEK 1592/3. an 39 cm langem Bandabschnitt vz 250,-

43

44

43* Roter Adler-Orden, 4. Modell (1854-1918), Kreuz 4. Klasse, gekörnte Arme (2. Ausgabe, 1878-1918), Silber, ohne
Herstellerbez., mit langem Orig.-Bandstück. OEK 1704. im Verleihungsetui, dazu VU vom 12. Sept. 1893 an den
Forstmeister Schäfer zu Sorau/NL., OUschr Alfred v. Rauch, Präses der GOK vz 250,-

44* Kronen-Orden, 3. Modell (1869-1918), Kreuz 4. Klasse, Bro. vergoldet, Ritzmarke "W" im unteren Kreuzarmrand
(Joh. Wagner & Sohn, Berlin), mit Orig.-Bandstück. OEK 1762. im Verleihungsetui vz 150,-

45 46

45* Knopfloch-Miniatur mit zwei Dekorationen: Roter Adler-Orden 4. Kl. (4. Mod., gekörnte Kreuzarme, Medaillon aus
bemaltem Porzellan) u. Kronen-Orden 4. Kl. (2. Mod., kl. Krone, Medaillons beidseits emaill.), ohne Herst.-Sign. vz 80,-

46* Hohenzollernsche Denkmünze 1848/49 (1852), Bro. vergold., gerillte Öse, mit Band. OEK 1796/1. vz 25,-

6



47

47* Allgemeines Ehrenzeichen 2. Kl., silberne Medaille, Ausführung 1909-1916 (von O. Schultz). OEK 1831/5,
Bann./Tewes 12. mit Orig.-Band, dazu ein längeres Stück Miniaturband vz 40,-

48

48* Allgemeines Ehrenzeichen, Kreuz des Allg. Ehrenzeichens (1900-1918), Silber, Medaillons Silber vergold., Ritzmarke "W"
im unteren Kreuzarmrand (Johann Wagner & Sohn, Berlin). OEK 1837. ohne Band vz 80,-

49

49* Militär-Ehrenzeichen 2. Modell (1864-1918), 2. Klasse, Silber, 23,30 g, am alten Kämpferband. OEK 1892.
mit Verleihungsetui u. bedrucktem Umkarton vz+ 200,-

7



ex 50

51

50* Eisernes Kreuz 2. Klasse 1870, Silber, geschwärzter Eisenkern (nicht gebrochen), am Kämpferband, an Einzelspange
alter Form. OEK 1904. Öse fachmänn. repariert (neu angesetzt), dazu die Miniatur, versilb. u. lack., 18 x 16 mm,
mit Band ss u. vz 220,-

51* Eisernes Kreuz, Ausgabe 1870, Eichenlaubspange "25", Silber, mit zwei Runddraht-Splinten, auf Kämpferband montiert,
zu OEK 1905. vz 90,-

52

52* Eisernes Kreuz 1. Klasse 1914, gewölbte Form, Silber, geschwärzter Eisenkern, Ritzmarke "W" neben Nadelbock
(Fa. Wagner, Berlin). OEK 1908. im Etui vz 200,-

53 Eisernes Kreuz 2. Klasse 1914, Silber, geschwärzter Eisenkern, Ring ohne Herst.-Punze, dazu: Ehrenkreuz f. Front-
kämpfer (Herst.-Sign. "O.2") u. Ehrenkreuz f. Kriegsteilnehmer (Herst.-Sign. "GG" ineinandergestellt), beide Eisen,
OEK 1909, 3803/1 u. 3803/2. zus. 3 St., alle am Band vz 75,-

54* Eisernes Kreuz 2. Klasse 1914, Silber, geschwärzter Eisenkern, Ring mit Herst.-Punze "FR" (Frank & Reif, Stuttgart),
OEK 1909. mit Orig.-Bandstück im Verleihungsetui (mit Abb. eines EK II als silberner Deckelaufdruck), ungetragen vz+ 75,-

54

8



55 Eisernes Kreuz 2. Klasse 1914, Silber, geschwärzter Eisenkern, Ring mit Herst.-Punze "LV" (Lieferungsverband für
Eiserne Kreuze), am Kämpferband, OEK 1909. mit VU v. 7. Aug. 1917, an einen Uffz. im 5. Niederschles. Inf.-Regt.
No. 154 in Jauer (OUschr Regt.-Kdr. Oberstltn. Georg Charles de Beaulieu), gefaltet vz 60,-

56 57

56* Eisernes Kreuz 2. Klasse 1914, Silber, geschwärzter Eisenkern, Ring mit Herst.-Punze "S" (Heinrich Schneider, Leipzig),
OEK 1909. ohne Band vz 55,-

57* Eisernes Kreuz 2. Klasse 1914, Silber, geschwärzter Eisenkern, Ring mit Herst.-Punze "KO" (wohl Klein & Quenzer,
Idar-Oberstein), OEK 1909. ohne Band, vz 55,-

58 59

58* Eisernes Kreuz 2. Klasse 1914, Silber, geschwärzter Eisenkern, Ring mit Herst.-Punze "KO" (wohl Klein & Quenzer,
Idar-Oberstein), OEK 1909. ohne Band, Los wie vor vz 55,-

59* Eisernes Kreuz 2. Klasse 1914, Silber, geschwärzter Eisenkern, Ring mit Herst.-Punze "KO" (wohl Klein & Quenzer,
Idar-Oberstein), OEK 1909. ohne Band, Los wie vor vz 55,-

9



60 61

60* Eisernes Kreuz 2. Klasse 1914, Silber, geschwärzter Eisenkern, Ring mit Herst.-Punze "Fr." (Gebr. Friedländer, Berlin),
OEK 1909. ohne Band vz 55,-

61* Eisernes Kreuz 2. Klasse 1914, Silber, geschwärzter Eisenkern, Ring mit Herst.-Punze "V" (?), OEK 1909. ohne Band vz 55,-

62

63

62* Eisernes Kreuz 2. Klasse 1914, Silber, geschwärzter Eisenkern, Ring mit Herst.-Punze "LW", OEK 1909. ohne Band vz 55,-

63* Eisernes Kreuz 2. Klasse 1914, Reduktion (sog. "Prinzengröße"), 38,0 x 33,4 mm, Silber, geschwärzter Eisenkern,
unsigniert, zu OEK 1909. mit einem 16 cm-Stück Nichtkämpferband vz 150,-

64
65

ex 66

64* Wiederholungsspange mit Jahreszahl "1914" zum Eisernen Kreuz 2. Kl. 1870, Silber, an Quernadel. OEK 1910. vz 250,-

65* Wiederholungsspange mit Jahreszahl "1914" zum Eisernen Kreuz 2. Kl. 1870, Silber, an Drahtbügel. OEK 1910. vz 250,-

66* Eisernes Kreuz, Ausgabe 1914, Reduktion eines EK I (Bro. emaill., 29 x 29 mm), Rs. Quernadel, unsign., dazu Miniatur
des EK II (Buntmetall lack., 18 x 15 mm), mit Bandstück, sowie Isp mit aufgelegter Miniatur (10 x 10 mm). zus. 3 St. ss-vz 30,-

10



67
ex 68

67* Kriegs-Denkmünze mit Jz. 1813-1814, mit geraden Kreuzarmenden ("Berliner Prägung"), Geschützbronze. OEK 1913.
mit Band (leichte Altersspuren) vz 60,-

68* Düppeler Sturmkreuz, offiz. Ausgabe, Weißbronze, gerillte Öse, mit Kämpferband (kl. Einrisse). OEK 1928. dazu die
Miniatur (Bro., 17 x 14 mm), zus. 2 St. f. vz 50,-

ex 69

ex 71

69* Alsenkreuz, offiz. Ausgabe, Bronze, gerillte Öse, mit Kämpferband (altes, langes Schnallenbandstück). OEK 1932.
dazu die Miniatur (Bro. vergold., 17 x 14 mm), zus. 2 St. vz 65,-

70 Kriegs-Denkmünze 1864 für Kämpfer und Erinnerungskreuz Treuen Kriegern 1866, beide Bronze. OEK 1936 u. 1940.
zus. 2 St., erstes Stück mit altem Schnallenband vz 50,-

71* Erinnerungskreuz Königgrätz (1866-67), offiz. Ausgabe, Bronze, gerillte Öse, ohne Band. OEK 1938. dazu die Miniatur
(Bro. vergold., 18 x 16 mm), zus. 2 St. vz 40,-

72 Kriegs-Denkmünze 1870/71 für Kämpfer, mit Randschrift, Goldbronze, mit Band u. Gefechtsspange "METZ" (lose
beiliegend, ein Splint fehlend). OEK 1941/1 u. /26. dazu 5 Stück Zweit-/Schnallenstücke (alles Varianten) u. eine Miniatur,
Bro., 16 mm, zus. 8 St. ss u. vz 80,-

73 Kriegs-Denkmünze 1870/71 aus Stahl, am Band für Nichtkämpfer. OEK 1941/2. dazu zwei weitere Stücke (Material-
varianten, ohne Bänder): Geschützbro. versilbert bzw. Bro. vernickelt, sowie eine Miniatur (Bro., vernick.), zus. 4 St.

vz, erstes Stück ss 50,-

74 Verdienstkreuz für Kriegshilfe (1916-1924), Kriegsmet., an Banddekorat. (Herst.-Etikett "F. Sedlatzek/Berlin"), dazu:
Zentenarmed. (1897), Bro., an Schnallenband, mit Miniatur an Schleife u. langer Nadel, sowie das Ehrenkreuz f. Front-
kämpfer, mit Miniatur (beide mit Band) u. der VU v. 1935 an einen Kaufmann aus Berlin-Pankow.
OEK 1966, 1965/1 u. 3803/1. zus. 6 St. vz 60,-

11



75

75* Preußen, Republik. Ministerium für Wohlfahrtspflege. Medaille ("Adler-Plakette") für Verdienste um die Jugendpflege,
Bronzeguss, unsign., 105 mm, ca. 360 g. Hüsken 29.113. im OE (l. beschäd.) vz 70,-

ex 76

76* Sachsen, Königreich. Ordensnachlass eines sächs. Offiziers (Oberapotheker d. R. im Landwehr-Feldlazarett 23) aus
Löbau: Preußen, Eisernes Kreuz 1914, II. Kl., am Kämpferb., geschwärzter Eisenkern, Silberzarge, Ring mit Herst.-Punze
"LW" (Louis Werner, Berlin), ungetragen im Verl.-Etui; Sachsen, Albrechtsorden, Ritterkreuz 2. Kl. mit Schwertern (einseit.
geprägt, kl. Emaillefehler im Vs.-Medaillon), im unteren Kreuzarm Punze "S" (für Silber), mit Band, mit VU v. 25. März 1916
(Faks.-Uschr Fr. Aug. III., Dr. Nagel, v. Baumann); Dt. Reich, Ehrenkreuz f. Frontk., Eisen, Herst.-Sign. "GHO" (G. H.
Osang, Dresden), OEK 1909, 2213 u. 3803/1, das Ehrenkr. f. Frontk. montiert auf eine (nicht fertiggestellte) Große
3er-Ordensspange, dazu: das kompl. Miniaturkettchen (Silber 800, die Ordensminiatur bds. emaill.), die Miniaturschleife
zum Einknöpfen (Herst.: C. A. Westmann, Dresden), eine 2er Miniaturbandspange (Albr.-O. u. EK), drei zusätzl. Orig.-
Bänder, die Ordensstatuten, eine Orig.-Fotografie in Uniform als "Einjähriger Apotheker" (um 1900) u. zwei Fotos in
Kopie: jeweils uniformiert, vor dem Krieg bzw. im Felde 1918. meist vz 300,-

ex 77

77* Drei Ehrenzeichen: Friedrich-August-Medaille, Silberne Med., Silber, u. Bronzene Med., Kupfer, beide am (vernähten)
Kriegsband, und Erinnerungskreuz für 1866, Bro., ohne Bd., OEK 2283, 2286 u. 2293. vz 100,-

78 Vier Ehrenzeichen: Friedrich-Aug.-Med. in Bro., am Friedensband, Landwehr-DA 2. Kl. (2. Ausg. 1913-18, vergold.
Kupfermed.) in zwei Var.: 25,0 mm bzw. 28,3 mm (zweites Stück wohl von Fa. Deumer, nach 1918), beide an Albrechts-
ordenbändern, und Silb. Med. "Für Treue in der Arbeit" (Fr. Aug. III.), ohne Bd., OEK 2286, 2318 u. 2277. vz 75,-

12



79 80

79* Militär St. Heinrichs-Orden, Silberne Medaille, 3. Ausgabe (1849-1918), Stempel von Fr. Ulbricht, Silber. OEK 2094,
Oswald/Bartel 30. am Schnallenband vz-f. stfr 120,-

80* Medaille "Für Treue in der Arbeit", 1. Ausg., Kleine silberne Med. mit Bildnis König Alberts (1894-1902). OEK 2273,
Oswald/Bartel 244. an Banddekoration vz 50,-

81

82

81* Militär-Schießprämienmedaille, Kleine Med. IV. Klasse mit dem Bildnis König Alberts (1874), von M. Barduleck, Silber,
34 mm, 20,77 g. WV Barduleck 57. ungehenkelte Ausführung kleiner Rf., winz. Kratzer, ss-vz 60,-

82* Militär-Schießprämienmedaille, Große Med. III. Klasse mit dem Bildnis König Georgs (1903), von M. Barduleck, Silber,
41,7 mm, 28,65 g. WV Barduleck 174. mit Orig.-Henkel, Auflage 298 Ex. winz. Kratzer, vz 120,-

83
84

83* Sachsen-Gotha-Altenburg. Kriegs-Denkmünze 1814/1815 für Mannschaften, Bronze, alle erhabenen Teile vergoldet,
mit Randprägung. OEK 2442. ohne Band getragenes Stück, kl. Rf., ss-vz 200,-

84* Sachsen-Coburg-Gotha. Ehrenzeichen für Heimatverdienst (1918-1919), KM bronziert, am Band. OEK 2692.
Laut Nimmergut (Bd. III, S. 1565) wurden insgesamt 1226 Ehrenzeichen verliehen: 809 Ex. für Gotha, 417 Ex. für Coburg
(alle im Jahr 1918) u. 5 Nachverleihungen am 21. Juli 1919. kl. Fleck, vz 80,-

13



85 86

85* Deutsches Reich. China-Denkmünze für Kämpfer (1901), Kupfer vergold., mit Orig.-Band. OEK 3150. dazu die Miniatur
(Bro., 17 mm), zus. 2 St. vz 50,-

86* Südwestafrika-Denkmünze für Kämpfer, mit Stempelschneider O. SCHULTZ (1907), Bro., mit Orig.-Band. OEK 3165.
dazu die Miniatur (Bro. vernick., 17 mm), zus. 2 St. vz 65,-

87

88

87* Abzeichen für Beobachtungsoffiziere auf Flugzeugen (1914-1921), unsign., von C. E. Juncker/Berlin, Buntmet. versilb.,
hohl geprägt, Rs. strahlenförm. dekoriert, Auflage emaill. u. versplintet, 72 x 45 mm, 29,27 g, senkrechte Broschierung.
OEK 3287. Nadelrast unschön repariert, sonst vz 240,-

88* Eisernes Kreuz 2. Klasse (1939-1945), Silber, geschwärzter Eisenkern, Ring ohne Herst.-Punze. OEK 3824/4. am Band
schöne Patina, vz 100,-
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ex 89

89* Eisernes Kreuz 2. Klasse (1939-1945), versilb., geschwärzter Eisenkern, Ringpunze "100" (Rudolf Wächtler & Lange,
Mittweida). OEK 3824/4. am Band, dazu: eine VU vom 12. April 1940 an einen Maschinengefreiten, OUschr Admiral
Rolf Carls, Marinegruppenbefehlshaber Ost, zus. 2 St. vz 80,-

90

90* Ehrenpreis des Reichspräsidenten im Goethe-Gedenkjahr 1932, v. Rudolf Bosselt, Bronzeguss versilbert, 77 mm,
141,68 g. Hüsken 22.11/10. Losse 148, Förschner 360 vz-fast gussfrisch 90,-

91

92

91* Abzeichen für Militär-Flugzeugführer (1913-1921), Reduktion, mit Herst.-Sign. Max Fleischmann/Pforzheim, Silber 800 f.,
hohl verbödet, mit Orig.-Öse, Rs. glatt, oben Hersteller- u. Feingehaltspunze, 55 x 32 mm, 12,60 g, zu OEK 3286. vz 250,-

92* Abzeichen für Marine-Flugzeugführer von Landflugzeugen (1915-1919), Reduktion, unsign., Bronze vergoldet, Rs. glatt,
45 x 30 mm, 15,07 g, senkrechte Broschierung mit breiter Nadel, zu OEK 3282. Hüsken 01.04.04ea. vz 160,-
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93

94

93* Regimenter, Freikorps, Soldaten- u. Kriegsteiln.-Verbände. Inf.-Regt. Herwarth von Bittenfeld (1. Westf.) Nr. 13
(Münster). Silberne Erinn.-Med. 1888 auf die 75-Jahrfeier, v. Lauer, nicht tragb., Kopf Friedrich Wilhelms III. re. im
doppelten Schriftkreis/die Köpfe der vier nachfolg. Könige re. im Schriftkreis, 30,3 mm, 10,95 g, zu Schrock 025.1
(dort in Zinn, mit Öse). winz. Fleck, vz 75,-

94* I. Nassauisches Inf.-Regt. Nr. 87 (Mainz). Bronzene Erinn.-Med. 1909 mit Orig.-Henkel auf die 100-Jahrfeier, unsign.
(v. Rückert, Mainz?), Löwendenkmal/die Brb. Kaiser Wilhelms II. und Herzog Friedrich Augusts I. von Nassau li., 39,6 mm,
Schrock 099.1. f. vz 40,-

95 Preußischer Landeskriegerverband. Mitgl.-Abzeichen, Schild Buntmet. vergold., lack., daran zwei schwarz/weiße
Bändchen mit Verbandsaufdruck, Herst. Timm, Berlin, dazu: Mitgl.-Abz. wie vor, aber Schild Zink versilb., lack.,
Herst. Bonner Fahnenfabrik, sowie Abz. mit der Krone für 25jähr. Mitgliedschaft, Schild BM vergold., lack.,
Kronenabz. Zink versilb., lack., Herst. Timm, Berlin. Nimm. 180, 180 var., 182. zus. 3 St. vz 50,-

96

98

99

96* Preußischer Landeskriegerverband. Kriegerverein-Ehrenkreuz 1. Kl., 1. Form (Steckkreuz), Buntmet. vergold., emaill.,
Rs. Herst.-Sign. "HCH.TIMM/BERLIN C 19", 45 x 45 mm. Nimm. 195. vz 40,-

97 Preußischer Landeskriegerverband. Kriegerverein-Ehrenkreuz 2. Kl., 2. Form Buntmet. versilb., Herst.-Sign.
"H.TIMM BERLIN" auf der Öse, 51 x 45 mm. Nimm. 198. am Orig.-Band vz 25,-

98* Vereinigung Preußischer Kriegsteilnehmer im Deutschen Kriegerbund 1914/18 e.V. (Leipzig). Preußisches Ehrenkreuz
1. Kl. mit Schwertern, Steckkreuz, Buntmet. versilb., teilvergold., emaill., 45 x 45 mm. Nimm. 1246. vz 75,-

99* Vereinigung Preußischer Kriegsteilnehmer im Deutschen Kriegerbund 1914/18 e.V. (Leipzig). Preußisches Kriegs-
erinnerungskreuz für Kämpfer mit Schwertern, Buntmet. versilb., Medaillon goldfarb. u. schwarz emaill., 45 x 39 mm.
Nimm. 1249. am Orig.-Band vz 60,-

100* Sächsischer Militärvereinsbund. Bundesvereinsabzeichen für den KGL. SÄCHS. MIL. VER. BORSTENDORF,
Buntmet.-Blech vergold., dazu das Ehrenkreuz des S.M.V.B. für 25-jähr. Zugehörigkeit, 1. Form, beide an Orig.-Bandblech
mit Querbrosch., beide v. Glaser & Sohn, Dresden, Nimm. 216ff. u. 243. zus. 2 St. vz u. ss 45,-

ex 100
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101

101* Feuerwehr. Hessen-Nassau. Provinzialfeuerwehrverband. Feuerwehr-Ehrenkreuz (1935), Buntmet. versilb. u. teil-
emailliert, 47,8 x 44,2 mm, 29,42 g, an Großer Ordensspange mit EK II 1914, Ehrenkreuz f. Frontk. u. Ungarischer Kriegs-
teiln.-Med. 1914-1918, Efler (2001) 220. Efler (1988) 94. RR. vz (Spange getragen, die Bänder mit leichten Altersspuren) 300,-

102

102* Rotes Kreuz. Preußischer Landesverein vom Roten Kreuz. Ehrenkreuz für 10 Jahre verdienstvolle Tätigkeit, Steck-
kreuz, Bro. versilb., teilemaill., Rs. glatt, gepunzte VNr. "1898" u. Herst.-Sign.: "GODET, BERLIN". Schemeit 190 var. vz 50,-
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Ausgaben der DDR

Nachlässe, Sammlungen, Lots

ex 103

103* Auszeichnungs- u. Urkundennachlass eines bedeut. DEFA-Dokumentarfilmregisseurs (*1925 Marienberg, †1999 Berlin),
zunächst FDJ-Funktionär in Marienberg, Dresden u. Berlin, ab 1951 Sekretär d. FDJ-Zentralrates, dann ab 1954
Mitarbeiter, später Chefredakteur bzw. Direktor des DEFA-Studios für Wochenschau u. Dokumentarfilme: VVO in Gold
(B. 3g, mit Isp im OE, mit VU v. 1.5.1985, in Mappe), VVO in Silber (B. 4c, mit Isp im OE, mit VU v. 1.5.1977, in Mappe),
Orden "Banner der Arbeit" Stufe I (B. 6g, mit Isp im OE, mit VU v. 25.10.1978), Nationalpreis der DDR I. Klasse für Kunst
u. Literatur, im Kollektiv (B. 25h, mit Isp im OE, mit VU v. 7.10.1984, in Mappe), Nationalpreis der DDR II. Klasse für
Kunst u. Lit., im Kollektiv (B. 25h, mit Isp im OE, mit VU v. 7.10.1979, in Mappe), Heinrich-Greif-Preis I. Klasse 1955, im
Kollektiv, für "Der Augenzeuge" (B. 26a, Randpunze "900", mit Isp im OE, mit VU v. 28.6.1955, OUschr Johannes R.
Becher, in Mappe), Kunstpreis der DDR 1974, im Kollektiv (B. 36b, im OE, mit VU v. 19.6.1974, in Mappe), VM d. DDR
(B. 174a, mit Isp im OE, mit VU v. 16.11.1963), Med. d. Waffenbrüderschaft in Gold (B. 208b, mit Isp im OE), Med. d.
Waffenbr. in Bro. (B. 210b, mit Isp im OE, mit VU v. 23.12.1970, in Mappe), Med. "30. JT der Gründung d. DDR" (B. 287,
im OE), E.-Thälmann-Med. d. FDJ 1951 (B.1. 5a, VNr. 3999), Ehrennadel der FDJ (B.1. 8a, VNr. 1300), A.-Becker-Med.
in Gold (B.1. 11a), Kunstpreis d. FDJ (B.1. 38a, im OE, mit VU v. 6.3.1974, OUschr Egon Krenz), Kunstpreis des FDGB,
im Kollektiv (B.IV. 8a, im OE, mit VU v. 12.6.1975, OUschr Harry Tisch), Ehrenmed. d. Komitees d. Antifasch. Widerst.k.
(B.X. 641, im OE), Kulturbund, Joh.-R.-Becher-Med. in Gold, mit Anstecknadel (B.X. 795a u. b, im OE, mit VU
v. 27.4.1973, OUschr Max Burghardt). Bitte besichtigen! vz 1200,-
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ex 104

104* Auszeichnungs- u. Urkundennachlass eines Oberstleutnants d. MfS (HVA, Abt. IX, davor BV K.-Marx-Stadt): Kampforden
in Gold (B. 13d, mit Isp im OE, mit VU v. 8.2.1989), Kampforden in Silber (B. 14a mit Punze 900, mit Isp im OE, mit VU v.
17.1.1974, OUschr Mielke), Kampforden in Bro. (B. 15a, mit Isp im OE, mit VU v. 8.2.1973, OUschr Mielke), VM d. NVA
in Gold (B. 145h, mit Isp im OE, mit VU v. 8.2.1980), VM d. NVA in Silber (B. 146g, mit Isp im OE, mit VU v. 7.10.1976),
VM d. NVA in Bro. (B. 147d, mit Isp im OE, mit VU v. 7.10.1971), TDM d. NVA in Gold für 20 J. (B. 148k mit Isp im OE,
mit VU ohne Datum), TDM d. NVA in Go. (B. 149i, mit Isp im OE, mit VU v. 7.10.1977), TDM d. NVA in Si. (B. 150i, mit
Isp im OE, mit VU v. 7.10.1974), TDM d. NVA in Bro. (B. 147g, mit Isp im OE, mit VU v. 7.10.1969), VM d. DDR (B. 174b,
mit Isp im OE, mit VU v. 8.2.1984), Med. d. Waffenbrüderschaft in Gold (B. 208d, mit Isp im OE, mit VU v. 7.10.1986),
Ehrenurkunde u. Ehrengeschenk für 25-jähr. Dienstz. (v. 7.10.1987), Ehrenmed. d. SED-Kreisleitg. im MfS zum 50.
Geburtstag (Meißn. Porz., W. 5.114.2.0, im Etuideckel namentl. Widmungskarte v. 8.4.1989, OUschr Generalmajor
Felber), Artur-Becker-Med. d. FDJ in Bro. (B.1.13a, mit Isp im OE, mit VU v. 1.10.1964, K.-M.-Stadt), sämtliche VUs in
Mappen, dazu: Ausz.-Nachlass der Ehefrau (Ltn. des MfS/HVA, davor BV K.-M.-Stadt): VM d. NVA in Si. u. Bro., TDM d.
NVA in Go., Si. u. Bro. (alle mit VU, zwei in Mappen), Ehrenmed. der BV K.-M.-Stadt v. 1970, "Gewidmet den Kampf-
gefährtinnen der Tschekisten zum 20. Jahrestag d. MfS" (Buntmet. versilb., 50 mm) u. 7 andere MfS-spezifische Erinn.-
Med., alle in OEs, dazu (zu anderer Person): ein durch die HVA/IX inoffiziell verliehener, nicht an den Beliehenen zum
Verbleib ausgehändigter VVO in Silber (B. 4e, Rs. gekörnt, mit Isp im OE, mit VU v. 8.2.1985, Name u. Datum unprofes-
sionell mittels Abreibebuchstaben eingefügt, Anrede "Genosse", ohne Dienstgrad). Interessanter Nachlass! Die
Verleihungen der Kampforden in Bronze und Silber im Abstand von nur 11 Monaten, an Dienstgrad Oberleutnant! vz 700,-

ex 105

105* Auszeichnungs- u. Urkundennachlass eines antifasch. Widerstandskämpfers (*02.02.1904), späteren Mitarbeiters des
"Haid-Apparates" (nachrichtendienstl. Abwehrapparat der "Parteiaufklärung" unter SED-Kaderchef Franz Dahlem, geleitet
von Bruno Haid, aktiv 1948-1952 in Westdeutschland, zurückgerufen u. ab 1951 unter Anton Ackermann u. Markus Wolf
ersetzt durch den "Außenpolit. Nachrichtendienst", aus welchem die HVA im MfS entstand), dann MfS-Offiziers (Dienstzeit
1952-64, letzter und wohl einziger Dienstgrad Hauptmann): VVO in Gold (B. 3e, mit Isp im OE, mit VU v. 7.10.1980, in
Mappe), VVO in Silber (B. 4b, übliche winz. Emaillechips, mit Isp im OE, mit VU v. 8.2.1964, mit Dienstgrad "Hauptmann",
OUschr Ulbricht, in Mappe u. Schuber, mit Ausweis), Kampforden in Gold (B. 13c, mit Isp im OE, mit VU v. 2.2.1979,
ohne Mappe), Kampforden in Silber (B. 14a mit Punze 900, mit Isp im OE, mit VU v. 2.2.1974, OUschr Mielke, o. Mappe),
VM d. NVA in Gold (B. 145d, mit Isp im OE, mit VU v. 7.10.1969, OUschr Mielke, o. Mappe), TDM d. NVA in Gold
(B. 149e mit Isp im OE, mit VU v. 8.2.1965, OUschr Mielke, o. Mappe), TDM d. NVA in Si. (B. 150c, Punze 1, mit Isp im
OE, mit VU v. 8.2.1960, o. Mappe), TDM d. NVA in Bro. (B. 151c, mit Isp im OE, mit VU v. 7.10.1957), Med. f. Kämpfer
gegen Fasch. (B. 165a, mit Isp im OE, mit VU v. 1958 in Mappe, mit Ausweis), VM d. DDR (B. 174a, mit Isp im OE, mit
VU v. 1959 in Mappe, mit Ausweis), Ehrenmed. d. Komitees d. Antifasch. Widerst.kämpfer (B.X. 64, im OE, mit VU
v. 1979, OUschr Otto Funke), Ehrenausz. der SED für 60-jähr. Zugehör. (B.IV. 605, im OE) sowie 17 Erinn.-Med.
(davon 9 des MfS). Alle VUs zu militär. Auszeichnungen nach 1964 mit Dienstgradbez. "Hauptmann a.D."!
Interessanter u. seltener Nachlass! vz 500,-
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106 Orden "Banner der Arbeit", einstufige Ausgabe, ohne VNr., Fahne schmal geriffelt (1959-68), dazu Med. f. Teilnahme an
den bewaffn. Kämpfen 1918-1923 (mit Isp im OE) u. Med. f. Kämpfer gegen Faschismus (im OE), zu den Med. eine
gemeinsame Isp-Palette (stoffbezogen), B. 6c, 164b u. 165a. zus. 3 St., die Etuis mit leichten Lagerspuren vz 70,-

107

Sammlung "Vaterländischer Verdienstorden":

107* Ehrenspange zum VVO in Gold, Buntmet. goldfarben, zwei synthetische Spinelle, Rs. glatt, B. 2c. in einem Etui vz-stfr 170,-

108

108* Ehrenspange zum VVO in Gold, Buntmet. goldfarben, Rs. gekörnt, B. 2g. 2 Stück (Varianten in Rs.-Körnung u. Fassung
der Spinelle): 1.) feines Waffelmuster, Fassung mittels kleiner, durchgehender Zylinder, auf Rs. als Ringe erkennbar,
2.) grob gekörnt, Fassung mittels kleiner, auf Vs. verlöteter Zylinder, auf Rs. Bohrungen sichtbar, erstes Stück im OE,
zweites Stück in einem OE für VVO in Gold vz 250,-

109

109* VVO in Gold (1954-1972), Gold 900 fein, auf Rs. des Ordens, der Tragespange u. der Isp gepunzt "900", beide
Broschierungen gepunzt "585", Gesamtgewicht (mit Isp): 97,13 g, B. 3a. mit Isp im (beigefarbenen) OE vz-stfr 5500,-
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110

111

110* VVO in Gold (1973-1975), Buntmetall goldfarben, Rs. glatt, Orden mit Spange beweglich verlötet, B. 3c
(Anmerk.: Diese Ausführung des VVO ist besonders selten.). mit Isp im (beigefarbenen) OE vz-stfr 450,-

111* VVO in Gold (1975-1984), Buntmetall goldfarben, lösbare Hakenverbindung, Rs. gekörnt, B. 3e.
mit Isp im (beigefarbenen) OE vz-stfr 135,-

112 113

112* VVO in Gold (1975-1984), Buntmet. vergold., lösbare Hakenverbindung, Rs. glatt, Spangen geschraubt, zu B. 3e
(Rs.-Var. bei Bartel nicht vermerkt). mit Isp im (beigefarbenen) OE kaum sichtb. Emaillefehler, sonst vz-stfr 120,-

113* VVO in Gold (1984-1989), Buntmetall goldfarben, Rs. gekörnt, lösbare Hakenverbindung, Spangen gesplintet, B. 3g.
mit Isp im (beigefarbenen) OE vz-stfr 120,-
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114 115
116 117

114* VVO in Silber (1954-1972), Silber 900 fein, Gesamtgewicht (mit Isp): 65,2 g, B. 4a. mit Isp im (grauen) OE
Emaille fehlerfrei, vz-stfr 200,-

115* VVO in Silber, Silber 925 fein, Gesamtgewicht (mit Isp): 59,7 g, B. 4b. mit Isp im (grauen) OE
typischer minimaler Emailleverlust am Medaillonrand, vz-stfr 220,-

116* VVO in Silber (1973-1975), Buntmetall versilb., Rs. glatt, Orden mit Spange beweglich verlötet, B. 4c.
mit Isp im (grauen) OE vz-stfr 120,-

117* VVO in Silber (1975-1984), Buntmetall versilb., Rs. gekörnt, lösbare Hakenverbindung, Spangen geschraubt, B. 4e.
mit Isp im (grau-beigen) OE vz-stfr 80,-

118
119 120 121

118* VVO in Silber (1984-1989), Buntmetall versilb., Rs. gekörnt, lösbare Hakenverbindung, Spangen gesplintet, B. 4g.
mit Isp im (grau-beigen) OE vz-stfr 60,-

119* VVO in Bronze (1954-1972), fein gekörnte Mitte, B. 5a. mit Isp im (rot-braunen) OE vz-stfr 80,-

120* VVO in Bronze (1973-1975), grob gekörnte Mitte, B. 5c. mit Isp im (roten) OE vz-stfr 40,-

121* VVO in Bronze (1975-1984), lösbare Hakenverbindung, Rs. rauh, Spangen geschraubt, B. 5e. mit Isp im (roten) OE vz-stfr 25,-
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122 123

124

122* VVO in Bronze (1975-1984), lösbare Hakenverbindung, Rs. glatt, Spangen geschraubt, zu B. 5e
(Rs.-Var. bei Bartel nicht vermerkt). mit Isp im (roten) OE vz-stfr 30,-

123* VVO in Bronze (1984-1989), Rs. gekörnt, lösbare Hakenverbindung, Spangen gesplintet, B. 5g. mit Isp i. (roten) OE vz-stfr 20,-

124* VVO in Bronze, geprägtes Halbfabrikat, Kupfer-Rohling, Rs. glatt, 42,3 g, gefertigt im VEB Münze Berlin. vz-stfr 30,-

125

126

125* Zweireihige Interimsspange mit 5 Dekorationen (professionell auf Metallschienen montiert): VVO in Gold, Silber u. Bronze,
VM der DDR und Verdienter Aktivist. dazu: ein früher Trägerausweis zum VVO in Bro. (Ausweis-Nr. 1964) sowie ein offiz.
Glückwunschschreiben der Werksleitung d. VEB Milchhof Berlin zur VVO-Verleihung an Stadtrat Fritz beim Berliner
Magistrat (v. 1975), zus. 3 St. vz 40,-

126* 5 gestickte VVO-Isp auf Stoff, u.a. Uniformstoff, inoffiziell: VVO in Gold, Silber u. Bro. auf gemeinsamer schwarzer
Stoffplatte; Ehrenspange zum VVO in Gold mit zwei gefassten Glassteinen auf grauem NVA-Blusenstoff; VVO in Go. (wie
vor); VVO in Si. (wie vor); VVO in Bro. auf hellgrünem Blusenstoff; B. 2x-5x, dazu: VVO in Go. in Gesamtdarstellung,
darüber in Blau "FA", alles gestickt auf weißer Stoffplatte mit Goldrand (140 x 70 mm). zus. 6 St. wohl unbenutzt 50,-

127 Satz Verleihungsurkunden zu allen vier Stufen des VVO aus dem Nachlass eines verdienten SED-Kommunalpolitikers,
Vorsitzenden des Rates d. Kreises Neustrelitz: zu Bronze (26.1.1970, Faks.-Uschr Ulbricht), zu Silber (26.2.1975,
OUschr Stoph), zu Gold (7.10.1981, Faks.-Uschr Honecker, mit offiz. Einladung), zur Ehrenspange (1.5.1985,
Faks.-Uschr Honecker, mit offiz. Einladung), alle in Mappen, die ersten zwei mit Schuber. zus. 4 St. vz 120,-
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128

128* Orden "Stern der Völkerfreundschaft" in Gold, Buntmetall, emaill., Rs. glatt. B. 10b. mit Isp vz 350,-

129

129* Scharnhorst-Orden, 1. Ausführung (1966-1972), Silber vergoldet, Rs. fünf Niete. B. 12a. mit Isp, in einem Etui vz 3500,-
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130

ex 131

130* Cisinski-Preis I. Klasse, Buntmetall, Porträt mit Umschrift/Staatswappen. B. 33c. mit Isp im OE vz 250,-

131* Rudolf-Virchow-Preis, Buntmetall silberfarben, mit zugehöriger Anstecknadel. B. 37b. zus. 2 St. vz 150,-

132 133

132* Verdienter Aktivist, Buntmetall hellbronzefarben (1952-54), an Blechspange mit eingelegtem Band. B. 54c. im OE vz 60,-

133* Verdienter Erfinder, Buntmetall hellbronzefarben (1952-54), an Blechspange mit eingelegtem Band. B. 55d. im OE vz 150,-
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134

135

134* Hervorragender Genossenschaftler, Buntmetall bronzefarben, ohne VNr., Rs. altes Staatswappen. B. 69b. im OE vz 40,-

135* Verdienter Meister des Sports, 2. Form (1971-72), Silber vergoldet, Punze auf der Rückseite, B. 71b. mit Isp im OE, R vz 200,-

136

137 138

136* Meister des Sports, Buntmetall silberfarben. B. 72d. mit Isp im OE vz 50,-

137* Hervorragende Jugendbrigade der DDR, Medaille (1959), Buntmet. silberfarb., emaill., ohne Staatswappen in der Fahne.
B. 73d. im OE vz 180,-

138* Hervorragende Jugendbrigade der DDR, Medaille (1960-62), Buntmet. silberfarb., emaill., mit Staatswappen in der Fahne.
B. 73e. im OE vz 150,-
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139

139* Verdienter Mitarbeiter der Staatssicherheit, Buntmet. goldfarben, Fünfeckspange in Trageweise der NVA. B. 90b. mit Isp
im OE (Kunststoff, bordeauxrote Samteinlage, durchsichtiger Deckel), mit VU v. 8.2.1977 (OUschr Mielke, in Mappe)
an einen Oberst des MfS, stellv. Hauptabt.-Leiter, früher Stellvertreter Operativ des Leiters einer Bezirksverwaltung vz 1200,-
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140

140* Verdienter Angehöriger der Grenztruppen der DDR, Buntmet. goldfarben, zweiteilig. B. 106b. mit Isp im OE (Kunststoff,
feldgraue Samteinlage, durchsichtiger Deckel) vz 350,-

141

142

143

141* Ehrenzeichen der Deutschen Volkspolizei, 1. Form, mit Inschrift in der Fahne, Grundplatte Eisen, VNr. 0663. B. 121a/2. vz 100,-

142* Medaille für ausgezeichnete Leistungen im Wettbewerb, Außenhandel, Eisen goldfarben, emaill., Rs. glatt. B. 127/01.
im OE vz 150,-

143* Medaille für ausgezeichnete Leistungen im Wettbewerb, Kohle und Energie, Eisen goldfarben, emaill., Rs. mit
Gegenstempel. B. 127/08. vz 120,-
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144 145

146

144* Medaille für ausgezeichnete Leistungen im Wettbewerb, Land- und Forstwirtschaft, Eisen goldfarben, emaill., Rs. mit
Gegenstempel. B. 127/12. vz 100,-

145* Medaille für ausgezeichnete Leistungen im Wettbewerb, Maschinenbau, Eisen goldfarben, emaill., Rs. mit Gegenstempel.
B. 127/15. vz 100,-

146* Medaille für ausgezeichnete Leistungen im Wettbewerb, Pharmazie, Eisen goldfarben, emaill., Rs. glatt. B. 127/17.
im OE, RR. vz 300,-

ex 147

148

147* Medaille für ausgezeichnete Leistungen im Wettbewerb, Schiffahrt, Eisen goldfarben, emaill., Rs. glatt. B. 127/18.
mit VU v. 1.5.1960 (OUschr des Vorsitzenden d. IG Energie-Post-Transport und des Verkehrsminister Erwin Kramer),
dazu, zur gleichen Person, Ehrenurk. für 30 J. Tätigkeit im Verkehrswesen (1977, Faks.-Uschr Minister Arndt) vz 150,-

148* Carl-Friedrich-Wilhelm-Wander-Medaille in Silber, mit Randpunze "900". B. 130. vz 300,-
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ex 149

149* Medaille für vorbildlichen Grenzdienst, Bro., 35,2 mm, VNr. 997. B. 132a. mit Isp, in späterem, als Ersatz privat
beschafften, kunstlederbezog. Etui, mit VU v. 1.7.1954 (OUschr Wollweber, Staatssekretär für Staatssicherheit)
an einen Hptm. des MfS vz 150,-

150

150* Rettungsmedaille, Silber 900, 48,0 x 38,5 mm, VNr. 670 auf der Rs. auf erhabenem Feld. B. 136b. mit Isp (erneuert) vz 350,-

151

151* Hans-Beimler-Medaille, Buntmetall versilbert. B. 144c. mit Isp im OE vz 250,-

152

152* Hufeland-Medaille in Gold, Buntmet. goldfarb., Spange u. Interimsspange mit goldgelbem Mittelstreifen. B. 166b.
mit Isp im OE (Etui mit leichten Altersspuren) vz 50,-
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153

153* Verdienstmedaille der Deutschen Post in Gold, Buntmetall goldfarben, 32,0 mm. B. 233b. mit Isp vz 60,-

154 155

154* Verdienstmedaille der Deutschen Post in Silber, Buntmetall silberfarben, 31,7 mm. B. 234a. mit Isp vz 35,-

155* Medaille für hervorragende Leistungen in der chemischen Industrie der DDR, Buntmetall vermessingt. B. 261b.
mit Isp im OE vz 35,-

156 157

156* Humboldt-Medaille in Silber, Buntmetall silberfarben. B. 269a. mit Isp im OE vz 70,-

157* Medaille für hervorragende Leistungen in der Geologie der DDR, Buntmetall goldfarben. B. 299a. ohne Isp im OE vz 400,-
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ex 158

ex 159

Akademien und wissenschaftliche Gesellschaften

158* Akademie der Künste der DDR. Ehrenspange der Dt. Akad. der Künste zu Berlin (1962-72), GOLD 585 f., emaill.,
8,0 x 16,2 mm, Rs. Punze "PGT 585" unten auf der Broschierungsplatte, Querbrosch. mit Sicherungsbügel. B.X. 1202.
im OE (Bakelit, mit Akad.-Bezeichnung im Innendeckel). Verliehen an Prof. Dr. Robert Weimann (1928-2019), Literatur- u.
Theaterwissenschaftler, führender Shakespeare-Forscher d. DDR, seit 1969 Ordentl. Mitglied u. Forschungsgruppenleiter
am Zentralinst. für Lit.-Geschichte und 1978-1990 1. Vizepräsident der Akad. der Künste d. DDR. Beiliegend sein
Dienstausweis als Ordentl. Mitgl. der DAK zu Berlin v. 1. Juni 1969. vz 300,-

Betriebliche Auszeichnungen

159* VEB Kombinat DEUTRANS. Zwei Ehrengaben, anlässl. 20 Jahre bzw. 30 Jahre VEB DEUTRANS (1974 u. 1984),
Tombak, 50 mm, im OE, bzw. Meißner Porz., weiß, 80 mm, W. 8.049, beide nichttragb., motivähnlich: Signet/Jub.-Zahl
über Firmenbezeichnung. vz 30,-

160 ex 161

160* Dresden. VEB Mikromat "Georg Schilling" Dresden, Medaille "Für hervorragende Verdienste" o.J., Bronzeguss, 78 mm,
168 g, Brb. des antifasch. Widerstandskämpfers Georg Schilling v.v./Widmungsschrift, in aufwändigem OE (Holz mit
Intarsien). Geb. -. vz 30,-

161* Ludwigsfelde. VEB IFA-Automobilwerke. Ausz.-Medaille "Verdienstvoller Mitarbeiter", Eisen goldfarben, 60 mm,
W 50-Pritsche/Schrift über Halbkranz, und Med. "Zum 25-jähr. Betriebsjubiläum", CuNi, 40 mm, Zahl in Lorbeerzweigen/
Signet. zus. 2 St., in OEs vz-stfr 25,-
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ex 162 163

Bezirkliche u. kommunale Auszeichnungen

162* Sammlungen, Lots. 72 verschied. DDR-Med., dabei viele mit Ausz.-Charakter (betriebliche u. kommunale Ausgaben),
dabei die Ehrengaben der Stadt Nebra (B.III. 1166) und der Stadt Forst/Lausitz, im OE (B.III. -). meist in OEs im Ø vz 60,-

163* Brandenburg. Ehrengabe des Kreises, nicht tragbar, Buntmet. silberfarben, 60 mm, vier Stadtwappen zwischen
Mähdrescher u. Segelbooten/Staatsemblem, nicht nummeriert. B.III. 1037. f. stfr 25,-

ex 164 165

164* Rostock. Ehrengabe der Stadt in Gold, Silber u. Bro., alle nicht tragbar, Buntmet. getönt, 70 mm, die Silberstufe mit
fehlerhaftem Stadtwappen (Greif n. re.), B.III.1213a, 1214b u. 1215a. zus. 3 St., alle in OE. die Goldstufe mit korrektem
Wappen wohl selten (bei Bartel nicht bekannt). stfr 50,-

165* Schwedt/O. Ehrengabe der Stadt, nicht tragbar, Buntmetall silberfarben, getönt, 60 mm, schüsselförmig,
Stadtwappen/Schrift. B.III. 1222. im OE vz 25,-

166
167

168

Deutsches Rotes Kreuz

166* Qualifikationsabzeichen des Wasserrettungsdienstes des DRK, Buntmetall goldfarb., emaill., dreiteilig. B.VIII. 75a. vz 25,-

FDJ

167* Karl-Liebknecht-Medaille (verliehen 1950-51, für Westdeutschland), Med. u. Spange Buntmetall, mit VNr. 77. B.1. 63. vz 60,-

168* Heinz-Kapelle-Medaille (für die FDJ von Westberlin) in Bronze, in zwei Ausführungen: Spange emailliert (1967-69) bzw.
Spange rot lack. mit Polyesterüberzug, Rs. geänd. (1980-89). B.1. 73a u. d. vz 45,-
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169 170
171

172

169* Ehrennadel der Besten, beide Ausführungen: dreieckig bzw. hochoval, Eisen goldfarb., emaill., beide mit SiN.
B.1. 98 u. 99. zus. 2 St. vz 35,-

170* Abz. des Jugendobjektes "Zentralflughafen Schönefeld", Eisen goldfarben, emailliert, SiN. B.1. 451. vz 35,-

171* Abz. "Für hervorragende Leistungen beim Bau der Jugend 1958 bis 1961 im Bezirk Halle", Eisen goldfarben, emailliert
u. lack., SiN. B.1. 532. vz 30,-

172* Jugendobjekt "Bau der Jugend Kraftwerke Trattendorf", Ehrennadel in Gold, Eisen, emaill., Rs. Gegenstempel, mit
Orig.-PRÄWEMA-Schraube. B.1. 607b. vz 30,-

ex 173

174

GST

173* Sektion Jagdwesen. Zwei Siegermed. (Gold- u. Silberstufe) der "I. Jagd- u. Trophäenschau der DDR 1959 Leipzig-
Markkleeberg", Buntmet. vergold. bzw. versilb., Auflage emaill., ca. 70 x 57 mm, tragbar, jeweils an Orig.-Halsbandstück.
B.VII. -. selten vz 60,-

Junge Pioniere

174* Mitgliedsabzeichen der Arbeitsgemeinschaft "Junge Naturforscher", Variante (andersfarbig emailliert), dazu der Aufnäher.
B.1. 2134c u. b. zus. 2 St. vz 35,-

175 Mitgliedsabz. der Arbeitsgemeinschaft "Junge Techniker", emailliert, dazu der Aufnäher. B.1. 2135a u. b. zus. 2 St. vz 25,-

176

177
178

176* Ehrennadel "Junge Naturforscher und Techniker" in Silber, Buntmetall emailliert. B.1. 2137. vz 40,-

177* Pionierabzeichen des Nationalen Aufbauwerks in Gold, Eisen, rund. B.1. 2151b. vz 25,-

178* Abzeichen für die Förderung des Maisanbaus, Eisen goldfarb., emailliert. B.1. 2154. Nadel ergänzt, vz 50,-
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179

180

179* Abzeichen für Leistungen bei Altstoffsammlungen, "Bester Sammler", Eisen goldfarben. B.1. 2159. vz 35,-

Medizinisch-Wissenschaftliche Gesellschaften

180* Gesellschaft für klinische Medizin der DDR. Maxim-Zetkin-Preis, nicht tragbar, Bronzegussmed., unsign., 52,7 mm.
B.X 1402. im OE, mit VU v. Dez. 1977 in Mappe, verliehen an Prof. Dr. med. habil. Hans Bayer (Direktor der
Univ.-Frauenklinik d. Charité zu Berlin) gussfrisch 100,-

181

Nationale Front

181* Ernst-Moritz-Arndt-Medaille, 1. Form, Silber 900, Rs. mit Inschrift, Punze u. VNr. 760, mit zugehöriger Miniatur
(Fahnenband lack., Rs. Punze 900, ohne Inschrift und VNr.). B.IV 1011a u. 1012a. zus. 2 St. vz 120,-

182

183

182* Ernst-Moritz-Arndt-Medaille, 2. Form, Silber 900, Rs. ohne Inschrift, mit Punze u. VNr. 1867, mit zugehöriger Miniatur
(Fahnenband lack., Rs. Punze 900, ohne Inschrift und VNr.). B.IV 1011b u. 1012b. zus. 2 St. vz 125,-

NVA

183* Dienstlaufbahnabzeichen für Flugzeugführer (1953-60), gestickt, Unterlage feldgrau, ca. 66 x 50 mm
(Stickerei 56 x 44 mm). B.II. 331. vz 80,-
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184

185

184* Absolventenabzeichen der Sektion Militärisches Transport- u. Nachrichtenwesen an der HS f. Verkehrswesen "Friedrich
List" Dresden, Buntmet. goldfarben, emaill., mit Schraubscheibe. B.II. 474a. Variante: Rs. rauh, Grundplatte für Schraube
durchbohrt (bei Bartel nicht bekannt) vz 150,-

Parteien

185* CDU. Präsent oder Ehrengabe: Große Bronzeguss-Porträtplakette auf Dr. Moritz Mitzenheim, (1891 Hildburghausen -
1977 Eisenach, Dr. theol. h.c. mult., Theologe der Bekennenden Kirche, 1945-1970 Landesbischof der Ev.-luth. Landes-
kirche Thüringen, Ehrenmitglied d. CDU), undat. u. unsign., ca. 200 x 140 mm, ca. 880 g, Altersbildnis, Rs. Aufhängeöse.
B.IV. -. künstlerisch anspruchsvolle Arbeit, in orig., für CDU-Ausz. typischem, kunsthandwerkl. gefertigtem, hellbraunem
Lederetui, aus d. Besitz eines Präsidiumsmitglieds d. CDU-Hauptvorstands, späteren Fraktionsvorsitzenden in der
Volkskammer d. DDR gussfrisch 75,-

186

187

186* SED. Ehrengabe 1988, 40 Jahre Parteikontrollkommissionen der SED, Kupfer, 40 mm. B.IV. 628.
RR (Aufl. nur 40 Ex.), im OE vz 35,-

187* Ehrengabe der SED-Sonderschule "Julius Motteler" Schweinsburg (b. Zwickau) o.J., einseit. Porträtplakette, Buntmet.,
Polyesterüberzug, 30 mm, in OE (Kunststoff weiß, bedruckte Veloureinlage, Klarsichtdeckel). B.IV. -. selten. vz 35,-
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188
189

Sportorganisationen

188* SV Dynamo. Ehrennadel in Silber, 1. Form, durchbrochen, Inschrift farblos, aufgelegtes Abz. aus Eisen, VNr. 085
(VNr. 2 mm groß eingeschlagen). B.3. 906b. vz 30,-

189* SV Dynamo. Siegernadel für Meister der SV Dynamo 1953 in Bronze, Eisen, Auflage emailliert. B.3. 923. zus. 2 St.,
jeweils im OE vz 40,-

190
191

190* SV Dynamo. Siegernadeln der Bestenermittlung in Gold u. in Bronze, Eisen, emaill., Fahnenband ungeteilt rot.
B.3. 934c u. 936c. zus. 2 St., jeweils im OE vz 30,-

Staatsrat, Ministerrat und Ministerien

191* Ministerium für Außenhandel. Ehrenplakette des Ministers für Außenwirtschaft, nicht tragbar, Meißner Porzellan, weiß
mit Golddekor, Rs. mit Abzeichen "XX Jahre DDR", 93 mm. B.III 51, W. 4.084. vz 35,-

192 193
194

192* Ministerium des Innern/Deutsche Volkspolizei. Dienstabzeichen des Krankenhauses d. Volkspolizei, Buntmet. versilb.,
emaill., 37,4 mm, vernietetes Staatswappen (Eisen silberfarb., emaill., Fahnenband lack., 21 mm), SiN.
Diese Ausführung nicht bei Bartel verzeichnet. (zu B.II.43) vz 75,-

193* Ministerium f. Land-, Forst- u. Nahrungsgüterwirtschaft. Ehrentitel und Medaille "Bester Schichttraktorist" in Silber,
Eisen, emailliert. B.III. 302a. vz 40,-

194* Ehrenplakette für hervorragende Leistungen bei der Vorbereitung u. Durchführung der Landwirtschaftsausstellung der
DDR (agra), Buntmet. goldfarben. B.III. 311. vz 30,-
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195 ex 196

197

195* Ehrenplakette für hervorragende Leistungen bei der Vorbereitung u. Durchführung der Internat. Gartenbauausstellung
der DDR (iga), Buntmet. goldfarben, an grüner Bandspange. B.III. 313. vz 25,-

196* Med. "Sieger im Wettbewerb für hervorragende Leistungen bei der Entwicklung der Viehwirtschaft" mit Jz. 1955, in Silber
u. Bro., Eisen versilb. bzw. bronzefarb., emailliert. B.III. 319 u. 320. zus. 2 St. beim zweiten Stück Nadel fehlend, sonst vz 70,-

197* Med. "Sieger im Wettbewerb zur Steigerung der landwirtschaftlichen Produktion", Anerkennungsschild, nicht tragbar,
Alu goldfarb., 95,5 x 56,0 mm, aufgelegtes Staatswappen emailliert. B.III. 322. vz 40,-

198 200

Zentrale Staatsorgane

198* Deutsches Amt für Meßwesen u. Warenprüfung (DAMW). Auszeichnungsmed. (Messegold) der Internat. Leipziger
Messe 1969, "Für hervorragende Qualität", Bro. vergold., 60 mm, 69,74 g, im leinenbezog. OE (Deckel mit gold. Messe-
Emblem). Diese Medaillen wurden 1963-1990 vom DAMW gemeinsam mit dem Leipziger Messeamt verliehen.
Bei Bartel nicht bekannt. B.III. -. vz-stfr 50,-

199 Staatliches Komitee für Fernsehen. Urkundenteilnachlass des späteren Chefdramaturgen des Kinderfernsehens der
DDR: VU zum "Bronzenen Lorbeer" (Jan. 1971), 3x VU zum "Silb. Lorbeer" (Jan. 1973, Aug. 1973 u. Sept. 1983) u.
4x VU zum "Gold. Lorbeer" (Okt. 1973, Jan. 1974, Febr. 1979 u. Apr. 1987, u.a. für die Serie "Alfons Zitterbacke"),
zu B.III. 881-883, fast alle VU mit OUschr H. Adamek (zwei in Mappe), sowie VU zur Ehrennadel d. Nat. Front (1983) u.
zum Ehrenz. d. NDPD (1987, in Mappe), zus. 10 St. gute Erhaltung 40,-

Zollverwaltung

200* Med. für ausgezeichnete Leistungen in der Neuererbewegung, Meißner Böttgersteinzeug, braun, 99 mm. B.II. 858,
W. 5.092.1. vz 20,-

38



201

202

Ausgaben der BRD

201* Bundeswehr. Ehrengabe des Befehlshabers im Wehrbereich IV, einseit. Plakette, Buntmet., mattversilb., 60 mm,
Verbandsabz. des Stabes des "alten" WBK IV u. Widmungsumschrift, Rs. Herst.punze: Jacques Herrmann/Mainz.
Das "alte" WBK IV (1956-2001, Stab in Mainz) umfasste die Länder Rheinl.-Pfalz, Saarland u. Hessen. Selten. stfr 30,-

Ausländische Ausgaben

Bulgarien

202* Volksrepublik. Militär-Flugzeugführerabzeichen, Stufe 1, Buntmet., altsilbern patiniert, teilvergold., emaill. u. lackiert,
Rs. mit versilb. Gegenplatte u. Orig.-Schraubscheibe (kyrill. Sign.: BMD). selten vz 60,-

ex 203

204

Frankreich

203* Zwei Ordensminiaturen aus dem früheren Besitz des Brigadegenerals, späteren Marschalls von Frankreich, Georges
Mouton de Lobau (1770-1838): 1.) Orden der Ehrenlegion (in der Form von 1816 bis 1830, Avers: Bildnis von Henri IV.,
Revers: drei Lilien), Großkreuzdekoration, 2.) Orden der Wiedervereinigung (Ordre de la Réunion, gestiftet 1811 durch
Napoleon I. anlässl. der "Wiedervereinigung" Hollands mit Frankreich, für zivile u. militärische Verdienste, sehr spärlich
verliehen, bereits 1815 wieder aufgehoben), Großkreuzdekoration. Beide Miniaturen in Gold gearbeitet, beidseits emailliert,
28 x 15 bzw. 26 x 14 mm, 3,48 bzw. 1,81 g, ohne Bänder. Laut beiliegender Aufzeichnungen aus der Familie der
Einlieferer sind beide Miniaturen durch deren direkten Ahnen Peter Thomann, Leutnant im 2. Kurmärk. Landwehr-
Kavallerie-Regt., besagtem General nach der Schlacht bei Ligny (16. Juni 1815) abgenommen worden. Zwei Tage später
hatte Ltn. Thomann, gemeinsam mit einem Ltn. von Kleist, nach der Schlacht bei Belle-Alliance (Waterloo) die Kutsche
Napoleons I. bei der Ortschaft Genappe aufgegriffen, und die darin befindlichen 16 Orden Napoleons, seinen Hut und
Pistolen erbeutet. Alles Stücke wurden dem Zeughaus in Berlin als Leihgaben übergeben, dort in eigener Vitrine ausge-
stellt, 1918 von Unbekannten "in Sicherheit" gebracht, 1933 anonym zurückgegeben, und anschließend wieder in der
Dauerausstellung gezeigt. Nach 1945 war nur noch der Hut vorhanden. Beiliegend: Zwei Zeitungsausschnitte vor 1945,
das Foto einer erbeuteten Pistole, handschriftl. Aufzeichnungen u. ein Briefwechsel der Fam. Thomann mit dem Museum
für Deutsche Geschichte von 1986 mit ausführlicher Darlegung der Sachlage. Zwei seltene Objekte von musealer
Bedeutung! kl. Emaille- u. Randfehler, ss-vz 800,-

204* Orden der Akademischen Palmen (Orders des Palmes Académiques), 3. Mod., 1866-1955, Offiziersdekoration ("Silberne
Akad. Palmen"), Silber emaill., am Brustband. vz 30,-
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205

206

Großbritannien

205* Orden des Britischen Empire (Order of the British Empire), 1. Modell (1917-1937), Kreuz der Inhaber (MBE), Zivilabteilung,
Silber, rückseitig Herstellerpunze "SG" (Fa. Garrard) u. drei weitere Punzen, am Band, Zeige 1097. im Verleihungsetui der
Hoflieferanten Garrard & Co. Ltd., London/Calcutta, mit goldenem Deckelaufdruck "O.B.E." vz 120,-

Jugoslawien

206* Sozialist. Föderative Republik (SFRJ) 1963-1992. Verdienstmed. ("Medalja za Zasluge", gestiftet 1955, für Verd. um
die friedl. Zusammenarbeit Jugoslawiens mit anderen Ländern), 2. Typ, Buntmet. versilb., am Orig.-Dreiecksband,
im OE (l. beschäd.). vz 40,-

Österreich

207 Lots. 6 Ehrenzeichen: Jubiläums-Hofkreuz 1908 am Band des Leopoldordens, Tapferkeitsmed. in Bro. (ab 1915, mit
Graveur), Kriegserinn.-Med. 1914-18, Ungar. Weltkriegserinn.-Med. 1914-18 f. Kombatt. (2 Stück) u. Bulgar. Weltkriegs-
erinn.-Med. 1915-18, alle an Bändern. im Ø vz 60,-

208

Osmanisches Reich/Türkei

208* Beys von Tunis 1613-1881. Orden Nischan el Istikhar (Orden des Ruhmes), gestiftet durch Ahmad I. al-Husein (Ahmed I
Bey, reg. 1837-1855) als sechsklass. Zivil- u. Militärverdienstorden, Ordenszeichen 3. Klasse (Offizier), Ausführung des
19. Jhd., Silber brillantiert, grün/rot emailliert, zehnstrahl. Stern an Silberschleife, Medaillon mit Namenszug des Stifters,
an Banddekoration mit Rosette, Rs. Punzierung d. tunes. Münze Le Bardo. Gritzner S. 580f. kaum sichtb. Emaillechip, vz 120,-
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209
210

Russland

209* UdSSR. Orden des Mutterruhmes 2. Klasse, Silber emailliert, Rs. gravierte VNr. "391187". Herfurth 2.12.2. vz 45,-

Serbien

210* Königreich 1882-1918. Orden des heiligen Sava, 2. Mod., 2. Ausführung (ab 1921, der Heilige im grünen Gewand),
Kreuz V. Klasse, Silber, teilw. vergoldet u. emailliert, am Dreiecksband. Zeige 3535. im Verleih.-Etui der Firma
Huguenin Frères & Co., Le Locle wohl ungetragen 120,-

Abzeichen

Ausgaben deutscher Organisationen, Firmen usw.

211 Sammlungen und Lots. 5 Mitgliedsabzeichen vor 1945: Deutsche Arbeitsfront (2. Form), StN, RZM-Sign. 63, H. 3001b;
DNVP (3. Form, 25 mm), StN, Herst. Max Küst/Berlin, H. 4006c; NSDAP (23 mm, emaill.), SiN, RZM-Sign. M1/34,
H. 4011b; NSDAP (13 mm), StN, RZM-Sign. 63, H. 4011bc; HJ (24 mm), SiN, Herst. Hoffstätter/Bonn, H. 9301b. vz 80,-

212 6 Abz. der Sozialdemokratie vor 1945: SPD, Mitgl.-Abz. (2. Form, groß, emaill.), StN, H. 4014b; SPD-Sympathieabz.
"R. Luxemburg" u. "A. Bebel", beide StN, H. 4014h u. n; SAJ (Soz. Arbeiterjugend), Mitgl.-Abz. (1. Form) groß u. klein,
SiN u. StN, H. 9406a u. ab; Eiserne Front, Mitgl.-Abz. (19 mm), SiN, H. 4202a. vz 80,-

Medaillen

213 Sammlungen und Lots. Album mit 52 verschied. Medaillen sowie 15 einzelne Med., meist Deutschland, 19. u. 20. Jhd.,
etwas Silber dabei, dazu ein 3er-Satz Inflationsmedaillen (Bro., im Orig.-Etui), zus. 70 St. u.E. 30,-

214

Deutsche Medaillen

Personenmedaillen

214* Bismarck, Otto v. (1815-1898). Silbermed. 1895, v. Lauer, auf seinen 80. Geburtstag, Brb. re./Germania mit Kaiserkrone
in d. Rechten u. Schwert in d. Linken (Motiv d. Niederwalddenkmals), mit Randschrift, 33,3 mm, 18,45 g. Bennert 150. vz 40,-
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215 216

215* Goethe, Joh. W. v. (1749-1832). Silbermed. 1899, v. Hugo Kaufmann, auf seinen 150. Todestag, (offiz. Med. der Stadt
Frankfurt a. M.), jugendl. Brb. halbli. im Rock/die Wahrheit u. die Dichtung vor Stadtansicht, 66,3 mm, 107,98 g.
Förschner 15, Frede 32, J.u.F. 2355. vz-f. stfr 100,-

216* Bronzemedaille o.J. (1904), v. Mayer & Wilhelm, Stuttg., Zur Erinnerung an Weimars klassische Zeit, belorb. Kopf li.
über Eichenzweig/stehende weibl. Figur mit Lorbeerzweig, Lyra u. Schriftrolle, dahinter Goethes Gartenhaus in Weimar u.
Geburtshaus in Frankfurt a. M., 50,7 mm. Förschner 297. f. stfr 50,-

217 218

217* geschwärzte Bro.-Med. o.J. (1911), v. W. O. Prack, Brb. halbli. in antikisierendem Gewand/n. re. schreitende, weibl. Figur
mit Lorbeerzweigen, Randpunze: C. POELLATH SCHROBENHAUSEN, 55,4 mm. Förschner 371. seltene Variante. f. stfr 60,-

218* Bronzemedaille o.J. (1932), v. Hermann Wernstein, auf seinen 100. Todestag, Kopf li. über dreizeiliger Schrift/Genius mit
Fackel n. li. schreitend, im Feld dreizeil. "Faust"-Zitat, 60,1 mm. Förschner 362. f. stfr 60,-

219

220

219* Einseitige Bronzemedaille 1949, v. Arnold Hartig, Wien, auf seinen 200. Geburtstag, hrsg. vom österr. Bundesminister für
Unterricht, Brb. li. im Rock, 70,6 mm. Förschner 225. vz-stfr 60,-

220* Hindenburg, Paul v. (1847-1934). Silbermed. 1927, von K. Goetz, auf seinen 80. Geburtstag, Kopf re./Adlerschild über
Wappen derer v. Beneckendorff und v. Hindenburg mit zweifacher Helmzier, Randpunze: BAYER. HAUPTMÜNZAMT
SILBER 900 f, 36,1 mm, 24,81 g, Kienast 386. winz. Rdu, vz/f. stfr 40,-
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221
222

221* Silbermed. 1930, von O. Glöckler, auf sein 5-jähr. Amtsjubiläum als Reichspräsident, Kopf re./Wappen derer
v. Beneckendorff und v. Hindenburg an Eichenstamm, Randpunze: PREUSS. STAATSMÜNZE SILBER 900 FEIN,
36 mm, 24,91 g. vz/f. stfr 80,-

Bayern

222* Prinzregent Luitpold (1886-1912). Silbermed. 1910, von M. Dasio, auf die Jahrhundertfeier des Münchner
Oktoberfestes, Brb. Luitpolds und die Brb. Ludwigs I. u. Thereses zueinander/Münchner Wappen über Festzelt,
davor Reiter, 32 mm, 16,97 g, Weber 78. kl. Rf., gutes vz 50,-

223
224

Berlin

223* Messingmed. mit Orig.-Öse 1880, v. Lauer, Erinnerung an die Internat. Fischereiausstellung, Kopf des Kronprinzen
Fr. Wilhelm (späteren Kaisers Friedrich III.) re./Schrift im Kranz, 24 mm. Slg. Marienb. 6535. R vz 20,-

224* Silbermed. 1894, v. Lauer, auf die Vollendung des Reichstagsgebäudes, Gebäudeansicht/deutscher Reichsschild im
Kreis der Wappen der Bundesstaaten u. freien Städte, Randschrift: EIN GEDAECHTNISSTHALER, 33,4 mm, 18,09 g.
Slg. Marienb. 6996. winzigste Rf., vz-stfr 75,-

225

226

225* Silbermed. 1894, v. Mayer & Wilhelm, Stuttgart, auf die Einweihung des Reichstagsgebäudes, Gebäudeansicht/
Deutscher Reichsadler, Randschrift: EIN GEDAECHTNISS THALER, 33,5 mm, 17,97 g.
Slg. Marienb. 6997 (Randschrift-Var.). vz/f. stfr 70,-

226* Deutsche Bank. Silberne Treuemedaille o.J. (nach 1945), Silber, 55 mm, 72,8 g 925 fein, im Oval zwischen Lorbeer-
zweigen Gebäudeansicht der alten Bankzentrale in der Berliner Mauerstraße/Widmungsschrift, Randpunze: Hamburger
Wappen u. "925". winziger Rf., vz 75,-
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227

229

227* Silbermed. 1979, unsign., 100 Jahre Verband Berliner Kaufleute und Industrieller, Vereinshaus in der Fasanenstraße
(v. Paul Schwebes, 1954)/Signet, 40,5 mm, 23,02 g (925 f.). f. stfr 25,-

Brandenburg-Preußen

228 Sammlungen, Lots. 7 verschied. Messing-Jetons v. Lauer, davon vier mit Brb. Friedrich Wilhelms III., drei mit Friedrich
Wilh. IV., Old. (NH 25/2017) Nr. 35, 44, 63, 71, 87 (vergold. bzw. unvergold.) u. 110, dazu: Bro.-Med. 1840 v. König b.
Loos, Reg.-Antritt Friedrich Wilh. IV., Brb. re./Insignien auf Postament, 41,5 mm, Slg. He. 2477. zus. 8 St. meist f. vz 50,-

229* Friedrich Wilhelm 1640-1688. Silbermed. o.J. (1657), unsign., auf Boguslaus Radziwill (1620-1669, Herzog v. Birsen u.
Dubinki, Enkel Johann Georgs v. Brandenburg) anlässlich seiner Berufung zum Statthalter in Preußen, Bü. des
Fürsten re. im Harnisch/Hand aus Wolken hält bekränztes Schwert, darüber strahlende Sonne und Gottesauge, latein.
Motto, 30 mm, 9,71 g. Slg. Marienb. 1837, Hutten-Cz. 4009. RRR. winz. Rf., im Rand kaum sichtb. Bohrversuch, ss-f. vz 200,-

230 231

230* Friedrich I. 1701-1713. Zinnmed. mit Kupferstift 1708, von G. Hautsch, auf seine Vermählung mit Sophie Luise zu
Mecklenburg-Schwerin, geharn. Brb. re./Name der Braut in Myrtenkranz mit Kronen, ihr Motto als Umschrift, mit
erhabener Randschrift, 41 mm. Brockm. 440. R ss/vz 50,-

231* Friedrich II. 1740-1786. Bronzemed. 1744, unsign., auf die Rückeroberung von Prag, geharn. Brb. re./Artilleristen
beschießen die Festung, 38,3 mm. Old. 553, Slg. Henckel 1483. ss 45,-

232
233

232* Silbermed. 1779, v. Loos, auf den Frieden zu Teschen, Bü. auf Postament zwischen Justitia u. Bellona/neben Ölbaum
auf Felsen sitzende Bellona mit abgelegter Bewaffnung, 43,5 mm, 29,64 g. Old. 708, Slg. Marienb. 4779,
Slg. Henckel 1785, Sommer A 5. alt gehenkelt, berieben, ss-f. vz 200,-

233* Friedrich Wilhelm III. 1797-1840. Bronzemed. 1814, v. R. Gayard, auf den Besuch des Königs in der Pariser Münze,
Brb. in Uniform li./fünfzeil. Schrift, 41 mm. Mues/Old. 276, Slg. Henckel 2179, Slg. Mbg. 3736. übl. Stempelfehler, sonst vz 50,-
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234 235

234* Bronzemed. 1828, von H. Gube, auf die Huldigung und die Grundsteinlegung des Rathauses in Elberfeld, Brb. re./
unter Gottesauge zehnzeil. Schrift u. Palmwedel, 50,3 mm. Mues/Old. 368, Slg. Mbg. 5539. winzige Rf., f. vz/vz 50,-

235* Bronzemed. 1834, v. König b. Loos, auf den preuß. General d. Inf., Geh. Staats- u. Schatzminister Karl Fr. Graf von
Wylich u. Lottum (1767-1841) anlässl. seines 50-jähr. Militärdienstjubiläums, Brb. li./sein Wappen auf Podest mit
Attributen, von Genius bekränzt, 50,5 mm. Slg. Mbg. 7804, Slg. Julius 1181, F.u.S. 4073. Anm.: Mit der königl. Dotation
von 100.000 Talern zu diesem Anlass kaufte er Schloss Lissa/Lesnica bei Breslau. winz. Rdu, f. vz-vz 60,-

236 237

236* Eisengussmed. o.J. (1824), v. C. Pfeuffer/C. Voigt bei Loos, auf die 500-Jahrfeier d. Belehnung d. Markgrafen Ludwig
d. Ä. von Wittelsbach mit der Mark Brandenburg, Brb. halbli./Belehnungsszene, 50 mm. Slg. Mbg. 4208 (in Bro.). f. vz 40,-

237* Probe-Abschlag des Vs.-Stempels der Med. o.J. (um 1840), von C. Pfeuffer/H. Gube bei Loos, auf die Übergabe der Mark
Brandenburg an Kaiser Karl IV. im Jahr 1373, Bro. vergold., 50,3 mm, 57,57 g, zu Slg. Mbg. 4209, Sommer P 71. f. vz 40,-

238 239

238* Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861. Silbermed. 1840, von K. Fischer/C. Pfeuffer, auf die Huldigung in Königsberg, Kopf
re./preuß. Wappen im Wappenkreis, 42,3 mm, 29,24 g. Slg. Henckel 3917, Sommer P 67/2. winz. Rf., kl. Flecken, f. vz 100,-

239* Silberne Geschenkmed. des Regenten Prinz Wilhelm (späteren Königs Wilhelm I.) o.J., von Atelier Loos, Bro. versilb.,
Kopf li./Lorbeer- u. Eichenkranz um leeres Gravurfeld, 41,45 mm, 37,68 g, Hüsken - (ähnl. 7.213). RR. winz. Flecken, f. stfr 180,-
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240
241

240* Wilhelm I. 1861-1888. Silbermed. 1874, v. Brehmer, auf die Internat. Landwirtschaftliche Ausstellung in Bremen,
Kopf des Kronpr. Friedrich Wilhelm als Protektor li./schweb. weibl. Gestalt mit zwei Kränzen neben Widmungstafel,
43,6 mm, 49,53 g. Slg. Mbg. 6520. min. berieben, winz. Flecken, f. vz-vz 100,-

241* Zinnmed. 1884, von H. Weckwerth, auf die Feier seines 87. Geburtstages, Kopf re./fünfzeil. Schrift im Lorbeerkranz,
39,1 mm. Slg. Mbg. 6210. winz. Rf., gutes vz 50,-

242

243

242* Wilhelm II. 1888-1918. Silbermed. 1888, unsign., auf seinen Regierungsantritt, Kopf re./Krönungsinsignien u. vierzeil.
Schrift im Lorbeerkranz, 29 mm, 11,92 g. Slg. Marienb. 6800. winz. Flecken auf Randstab, vz-f. stfr 80,-

243* Offizielle Geschenkmedaille zu einem Ehejubiläum o.J. (um 1890), von E. Weigand, Silber, 45 mm, 50,91 g.
Sommer W 82. im OE mit goldenem Deckel-Monogramm f. stfr 90,-

244 245

244* Offizielle Geschenkmedaille zu einem Ehejubiläum o.J. (um 1890), von E. Weigand, Silber, 45 mm, 50,21 g.
Sommer W 82. im OE mit goldenem Deckel-Monogramm, gleiches Los wie vor f. stfr 90,-

245* Versilb. Bronzemed. o.J. (1892), unsign. (v. Oertel), auf den Dreibund (anlässl. seines 10-jähr. Bestehens), die uniform.
Brb. der drei Monarchen re./drei Wappenschilde auf Ranken im Kranz, 42,4 mm. Wurzb. 2769. winz. Rd., sonst vz-f. stfr 70,-

46



246 247

246* Bronzemed. 1895, von E. Herter u. O. Schultz, auf die Eröffnung des Nord-Ostsee-Kanals, die Brb. der drei Kaiser
zwischen drei Wappenschilden/weibl. Personifikationen von Nord- u. Ostsee im Handschlag, 59,7 mm.
Slg. Marienb. 7012, Lange 1363b. im OE (leichte Altersspuren) winz. Kratzer im Rand, f. stfr 150,-

247* Bronzemed. 1895, von E. Herter u. O. Schultz, auf die Eröffnung des Nord-Ostsee-Kanals, die Brb. der drei Kaiser
zwischen drei Wappenschilden/weibl. Personifikationen von Nord- u. Ostsee im Handschlag, 59,7 mm.
Slg. Marienb. 7012, Lange 1363b. im OE (leichte Altersspuren), Los wie vor Vs. winzigste Kratzer, f. stfr 150,-

248
249

248* Silbermed. 1897, unsign., "Zur Gedenkfeier des 100 jährigen Geburtstages Kaiser Wilhelm des Siegreichen 22. März
1897", Kopf re. über Zweigen/neunzeil. Schrift in Zweigen über Trophäen, 41 mm, 24,24 g. Slg. Marienb. -.

winz. Flecken, sonst vz-stfr 70,-

249* Silbermed. 1898, unsign., auf die Palästinareise des Kaisers, Brb. Wilhelms II. in Tropenuniform li./S.M.Y. "Hohenzollern"
in See, Randschrift: PALÄSTINA SEGENSMÜNZE, 34,7mm, 18,56 g. Slg. Marienb. 7126. winz. Rdu, vz-stfr 100,-

250

251

250* Silbermed. 1898, unsign., auf die Palästinareise des Kaisers, Wilhelm II. zu Pferde re./das Heilige Grab in Jerusalem,
Randschrift: EINE GEDENKMÜNZE, 33.5 mm, 18,73 g. Slg. Marienb. 7131. winz. Kratzer, f. vz/vz 80,-

251* Bronzemed. 1905, v. Wilhelm Haverkamp, auf die Einweihung des Kaiser-Friedrich-Museums in Berlin, Brb. Kaiser
Wilhelms II. in Rüstung u. Mantel n. li./Ansicht der Eingangsrotunde des Museums u. des Reiterstandbilds Kaiser
Friedrichs III., 70 mm. Slg. Marienb. 7209, Lange 1363b, Heidem. 1030. im OE (leichte Altersspuren) f. stfr 90,-
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252 253

252* Silbermed. 1912, v. Lauer, auf den 200. Geburtstag Friedrichs des Großen, Brb. in Uniform halbre., Umschrift mit
Jub.-daten/Adler auf Felsen, im Feld: DEN MANEN DES GROSSEN KÖNIGS, 32,2 mm, 17,91 g. Slg. Marienb. 10534.

winzigster Rf., vz-f. stfr 75,-

253* Silbermed. 1915, v. Lauer, auf 500 Jahre Hohenzollern in der Mark Brandenburg, uniform. Brb. Wilhelms II. li./Brb.
des Kurfürsten Friedrich I. von Brandenburg halbli., Randpunze "SILBER 990", 33,3 mm, 18,30 g. Selten. vz-stfr 100,-

254

ex 255

256

254* Patriotisches Münzarmband, um 1900, wohl v. Oertel/Berlin, gefertigt aus 5 Porträtmedaillen: Kronprinz Wilhelm,
Wilhelm I., Wilhelm II. und Auguste Viktoria, Friedrich III., Wilhelm II., (die dritte Med. mit Herst.-Sign.), alle einseitig,
vermutlich Vs.-Abschläge von Oertel-Medaillen, Rs. leer mit Perlrand, Silber (?) ungepunzt, 22,7 bis 28,5 mm, Kette mit
Federverschluss u. Sicherungskettchen. getragen, ss 100,-

Deutsches Reich

255* Sammlung von ca. 77 Med., meist sog. Volksmedaillen, auf die drei deutschen Kaiser anlässlich von Geburts- und
Todestagen, Reg.-Jubiläen, Hochzeiten, Manövern usw., alle aus unedlen Metallen, dabei seltene Ausgaben wie die
Miniaturmed. 1888 (Bro., 16,8 mm, v. Oertel) auf die dreimonatige Kronprinzenzeit Wilhelms II. meist vz 100,-

256* Versilb. Bronzemed. o.J. (1884), v. Lauer, auf das Protektorat über Lüderitzland, uniform. Brb. Wilhelms I. als "Kaiser
von Deutschland" re./feuerndes Kriegsschiff in d. Lüderitzbucht, darüber LÜDERITZ-LAND ANGRA-PEQUENA, 40,4 mm.
Slg. Marienb. 10403 (in Bro.). kl. Randprüfspuren, ss/f. vz 75,-

257

258

257* Weißbronzemed. 1895, von K. Schäfer (Mod. von H. Dürrich/P. Christaller) bei W. Mayer, Stuttg., auf die 25-Jahrfeier der
Siege von 1870, die Brb. der drei Kaiser, Moltkes u. Bismarcks, darüber Kaiserkrone, unten Löwe/Germania vor Thron
stehend, zu ihren Füßen Preußenadler auf den Wappenschilden von Elsass u. Lothringen sitzend, am Rand die Namen
von 17 Schlachtenorten, 100 mm, 272,7 g. Slg. Marienb. 7004. Selten! kl. Rf., sonst vz 150,-

258* Silbermed. 1914, v. Oertel, auf die Erneuerung des Eisernen Kreuzes am 5. August, Kopf Wilhelms II. li. zwischen
Schrift/Eisernes Kreuz 1914, Randpunze "SILBER 990", 35,6 mm, 17,80 g. Zetzm. 6002. vz-stfr 75,-

48



259 260

259* Silbermed. 1914, v. Lauer, auf die Erneuerung des Eisernen Kreuzes u. den Aufruf der Kaiserin "An die deutschen
Frauen" vom 6. August, die Brb. des Kaiserpaares li./Eisernes Kreuz 1914 mit aufgelegtem Roten Kreuz, li. Faust mit
Schwert, re. Frauenhand mit Rose, Randpunze "SILBER 990", 33,3 mm, 17,33 g. Zetzm. 5002. f. stfr 75,-

260* Silbermed. 1914, von A. Hummel b. Lauer, auf GFM v. Hindenburg als Befreier Ostpreussens, Brb. in Uniform halb-
li./nackter Krieger mit erhobenem Schwert über bezwungenem Bär, Randpunze "SILBER 990", 33,3 mm, 18,22 g.
Zetzm. 4030. feine Tönung, f. stfr 70,-

261 262

261* Silbermed. 1914, v. Oertel, Berlin, auf die Waffenbrüderschaft mit Österreich-Ungarn, die Brb. Wilhelms II. und
Franz Josephs I. zueinander/Armaturen auf beschrift. Schild, 35,4 mm, 18,52 g. Zetzm. 3007. feine Tönung, f. stfr 110,-

262* Silbermed. o.J. (1914), von A. Löwenthal bei Oertel, auf die Waffenbrüderschaft mit Österreich-Ungarn, die gestaffelten
Brb. Franz Josephs I. und Wilhelms II. li./Herakles u. Jolaos bekämpfen die Hydra, EIN ENDE ALLER TÜCKE,
Randpunze: Silber 990, 34,3 mm, 18,43 g. Zetzm. 3011. R. winz. Flecken, vz 90,-

263 264

263* Silbermed. 1914, v. Lauer, auf die Waffenbrüderschaft mit Österreich-Ungarn, die gestaffelten Brb. Franz Josephs I.
und Wilhelms II. re./Allianzwappen, 33,3 mm, 18,93 g. Zetzm. 3013. winz. Rdu, min. berieben, vz 75,-

264* Silbermed. 1915, v. B.H. Mayer, Erinnerung an den Weltkrieg 1914/15, Reichsadler schlägt gallischen Hahn,
li. Schlachtschiff, re. verwundeter Bär/Schrift in Lorbeerkranz, 34 mm, 12,56 g. Zetzm. -. selten. kl. Rf., ss/f. vz 140,-

265

265* Silbermed. 1930, unsign. (v. O. Glöckler), auf die 60-Jahrfeier der Schlacht von Sedan, die gestaffelten Brb. Bismarcks,
Roons u. Moltkes li./Adler schlägt Hahn, Randpunze: MÜNZAMT WIEN, Feingeh.punze: "A" im Kreis u. "835", 36 mm,
22,32 g. feine Tönung, f. stfr 60,-
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266

ex 267

Dresden

266* Silbermed. 1839, von R. Krüger, auf 300 Jahre Einführung der Reformation in Dresden, Brb. Heinrichs des Frommen
re./Luther u. Melanchton, unten Stadtwappen, 20,7 mm, 3,60 g. Merseb. 2447, Geb. 1839.17, Whiting 704. kl. Rf., vz 45,-

Eisenach

267* Eisengussmed. 1967, von W. Rahaus (Guss Lauchhammer), 900 Jahre Wartburg, Ritter auf Brücke unter Dreibogen,
dahinter Wartburg/vor Neuem Testament drapierte Symbole. Auflage nur 50 Ex., dazu: Feinsilbermed. 2009, 800 Jahre
Dom St. Mauritius u. Katharina zu Magdeburg, Domansicht/Königin Editha, 30 mm, 11 g (im OE mit Zert.), zus. 2 St.

gussfrisch u. PP 60,-

268
269

Frankfurt a. M.

268* Silbermed. 1809, von D. Fr. Loos, auf die Goldene Hochzeit des Bankiers Alexander Gontard u. Maria Cäcilia, geb.
Dubosc, drei Kinder an Altar schmücken Rutenbündel mit Blumengirlande/elfzeil. Schrift in Eichenkranz, 42,3 mm,
28,34 g. J.u.F. 1000, Sommer A 137. mehrere Rf., ss 70,-

269* Bronzemed. 1895, v. Lauer, auf das 50-jähr. Bestehen der Versicherungsgesellschaft Deutscher Phönix,
aufsteigender Phönix/Stadtwappen über Schrift im Kranz, 45,3 mm. J.u.F. 1619h. vz 40,-

270
271

Halle/Saale

270* Industrie- und Handelskammer zu Halle, Silb. Prämienmed. "Für Treue in der Arbeit" o.J. (1920-30er J.), Umschrift-
Variante ohne "a. S." nach "Halle", Silber, Randpunze 990, 37,4 mm. an Orig.-Bandspange (leichte Tragespuren) vz 40,-

Hamburg

271* Silbermed. 1878, von J. Lorenz, auf die Einweihung des St. Petri-Turms, Kirchenansicht/sechszeil. Schrift, 42,6 mm,
29,39 g. Gaed. 2183, Ruffert 8782.2, Slg. Oetl. 4090. winz. Rf., winz. Kratzer, vz 40,-
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ex 272
273

Leipzig

272* 70 qualitätsvolle Silbermedaillen der Kollektion "1000 Jahre Leipzig", hrsg. v. d. Staatl. Münze Berlin (2007-10),
Vs.-Motive: bekannte Bauten, Denkmäler, Persönlichkeiten u. histor. Ereignisse der Leipziger Geschichte, Rs. jeweils:
histor. Stadtsiegel u. Löwenschild über Jahreszahl, 36 bzw. 32,5 mm, zus. etwa 964 g 500 fein, in vier leinenbezog.
Schubern, dazu eine passende Goldmedaille 2012 (v. Münze Berlin), 100 Jahre Deutsche Bücherei, Rs. wie vor,
18 mm, GOLD (2,05 g 585 f.), im OE mit Zert., zus. 71 St. PP 400,-

Meiningen

273* Silbermed. 1780, unsign., auf die Vermählung des Herzogs Carl von Sa.-Meiningen mit Luise von Stolberg-Gedern,
zwei Engel verbinden sächs. und stolbergischen Wappenschild durch einen Liebesknoten/sechszeil. Schrift, Riffelrand,
27 mm, 5,20 g. Grobe 173, Dassd. 2565, Merseb. -. selten. feine Tönung, f. stfr 130,-

274 275

Nürnberg

274* Versilb. Bronzemed. 1926, v. Fritz König b. Studrucker/Fürth, auf den Erinnerungstag der Deutschen Armee u. Marine,
Brb. des Kronpr. Rupprecht von Bayern li./Stahlhelm auf Anker, Schwert u. Hammer, daneben Wappen, dahinter
Stadtansicht. Erlanger 957. f. vz 30,-

Oberstdorf/Allgäu

275* Kriegs-Erinnerungsmedaille 1914-1918 der Marktgemeinde Oberstdorf, von C. Poellath, Schrobenhausen (Herst.-Punze
im Rand), Silber, 33,7 mm, 16,56 g, orig.-gehenkelt. Zetzmann -. Selten. winz. Rf., ss-vz 75,-
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276
277

Posen (Prov.)

276* Silbermed. 1888, unsign., auf die Rettungstaten bei der verheerenden Frühjahrsüberschwemmung durch Warthe u.
Netze, Kopf Kaiser Wilhelms II. re./neunzeil. Schrift, 35,3 mm, 13,49 g, Slg. Marienb. -. Selten. l. berieben, sonst vz 70,-

Sachsen

277* Albert 1873-1902. Bronzemed. 1889, v. Max Barduleck, auf die 800-Jahrfeier des Hauses Wettin, hrsg. v. Kgl. Sächs.
Alterthumsverein, Kopf des Königs re./sitzende Klio beschriftet Gedenktafel mit Jub.-Zahlen, dahinter Fama mit Posaune u.
Stundenglas nach li. stehend, 52,0 mm, 76,52 g. Slg. Merseb. -, Barduleck 120, Geb. (2007) 1889.1.3.2., Auflage 196 Ex.

ungleichmäßige Patina (wohl alt gereinigt), vz 100,-

278
279

278* Silbermed. 1898, v. Max Barduleck, auf das 25-jähriges Regierungsjubiläum Alberts, hrsg. v. der Num. Gesellschaft zu
Dresden, Brb. des Königs re. als GFM mit Helm u. Großkreuz des Eisernen Kreuzes/Brb. Albrechts des Beherzten li. mit
Klappmütze u. Kollane des Ordens v. Goldenen Vlies, 38,0 mm, 27,52 g. Barduleck 155. winz. Kratzer, vz 75,-

Stettin

279* Silbermed. o.J., von Kullrich/Weigand, auf die Pferdemarkt-Lotterie zu Stettin, Fortuna zwischen loseziehenden Kindern,
dahinter Pferdeführer/Stadtwappen, 42,2 mm, 29,95 g, Sommer K 170 u. W 124. winz. Rdu, kl. Bohrloch im Rand, ss-f. vz 35,-

280

281

Ulm

280* Versilb. Kupfermed. 1923, von C. Schnitzspahn, auf die Vollendung des Hauptturmes am Ulmer Münster, geprägt aus
dem Dachkupfer des Münsters, 41,5 mm. vz-stfr 40,-

Weidenau/Sieg

281* Goldmed. im Dukatengewicht 1955, unsign., auf die Verleihung der Stadtrechte, Stadtwappen/Siegerländer "Hüttenmann
Frieder" vor Schmiedehammer, HÄLLOB ZOGEPACKT - HAA MR WASSER TRENKE MR WING,
23,1 mm, Dicke 0,7 mm, 3,82 g (Gold 900 f., ungepunzt). Selten. f. stfr-stfr 250,-
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282

283

Medaillen von Friedrich Wilhelm Hörnlein

282* Eisenmedaille 1917, 400-jähr. Reformationsjubiläum, Brb. Luthers li. mit Doktorhut/Lutherspruch, 40 mm. AFA 152.
feine Tönung, f. stfr-stfr 35,-

Jugendstil (Art nouveau)-Medaillen

283* Frankreich. Versilb. Bronzeplakette o.J. (um 1900), v. Felix Rasumny (1869 Sewastopol - 1940 Paris), Prämienmed. der
Freundlichen Gewerkschaft der Lehrer von der Seine, antik gekleidete Frau vor Baum stehend, Lorbeerzweige u. Kranz
haltend/Lorbeerzweig neben Schrift über Gravurfeld, unten im Rand "BRONZE" u. Herst.-Punze, 61 x 46 mm. im OE f. stfr 70,-

284
287

284* Monaco. Bro.-Plakette 1912, von Tony A. Szirmai (1871 Budapest - 1938 Paris?), Prämie der Internationalen Hunde-
ausstellung von Monte-Carlo, Saison 1911-1912, vor Ansicht Monacos weibl. Personifizierungen der Schauspielkunst,
Malerei u. Musik zwischen Automobil u. Jäger mit Hund/Gravur in rechteck. Kartusche auf Zweigen, unten im Rand
"BRONZE" u. Herst.-Punze. winziger Rf., vz-stfr 100,-

Medaillen auf Bergbau und Hüttenwesen

285 Sammlungen, Lots. 5 betriebl. Auszeichnungsmed. der DDR-Zeit, alle in OE: VE Braunkohlenkombinat Bitterfeld (Stahl,
OE mit Zueignung), VEB Braunkohlenwerk Borna (BM vergold.), VEB Braunkohlenkombinat "E. Weinert" Deuben
(zwei Var., BM bronz., mit Namensgravuren), VEB Steinkohlenwerk "M. Hoop" Zwickau (BM versilb.). vz-stfr 40,-

286 Brandenburg/Havel. VEB Stahl- u. Walzwerk Brandenburg. Drei Ausz.-Med.: "Für vorbildl. Qualitätsarbeit", "Für 10-jähr.
vorbildl. Mitarbeit im VEB SWB" u. "Für 10-jähr. vorbildl. Mitarbeit im VEB Qualitäts- und Edelstahl-Kombinat SWB"
(alle BM bronz., 50 mm), dazu: VEB IFA-Getriebewerke (GWB), zwei Ausz.-Med.: "Verdienstvoller Mitarbeiter" u.
"Für 30-j. Mitarbeit", zus. 5 St., alle in OEs. vz-stfr 30,-

Medaillen auf Landwirtschaft, Gartenbau, Fischerei u. Bienen

287* Deutschland. Preußen (Rep.). Landwirtschaftskammer für die Prov. Westfalen, Treuedienstmedaille (1921-24) in Silber
(Bro. versilb.), v. Lauer (Mod. v. Karl von Mehring/Köln), orig.-gehenkelt. ohne Ring u. Band, im OE winziger Rf., vz 35,-

53



288

289

288* Frankreich. Vergoldete Bronzemed. 1934, v. Robert Cochet (1903-1988), auf den Tag der Trauben 1934, lächelndes
Mädchen vor üppig behangenen Weinreben, ein Tuch voller Trauben vor sich haltend/Strahlenkreis vor Zweigen, mittig
Medaillon mit Zweckschrift, 50,2 mm. im OE der Prägefirma C.F.A - J. D'Estray, Paris f. stfr 80,-

289* Österreich. Bronzeplakette 1925, v. R. Marschall, auf Prof. Josef Häusler, Sekretär der k.k. Landwirtschaftsgesellschaft
in Wien, wohl anlässl. seines 25-jähr. Mitgliedsjub., Brb. re./schweb. Göttin m. Kranz vor mit Ochsen pflügendem Bauern,
im Abschn. latein. Widmung, ca. 80 x 66 mm, 181,26 g. im OE (mit handschriftl. Widmung Häuslers) patin., gussfrisch 50,-

290 291

Medaillen und Abzeichen auf Luft- u. Raumfahrt

290* Silbermed. 1924, v. Lauer, auf die Amerikafahrt des LZ 126, Brb. Hugo Eckeners v. v./Luftschiff über Friedrichshafen,
36 mm, 24,85 g. Kaiser 449. kl. Rf., f. vz 35,-

291* Silbermed. 1928, von J. Bernhart, auf Luftschiff LZ 127 "Graf Zeppelin" und 30 Jahre Zusammenarbeit von
Graf Zeppelin u. Dr. Hugo Eckener, mit Randpunze, 36 mm, 24,85 g. Kaiser 493. f. stfr/stfr, von polierten Stempeln 85,-

292 293

292* Silbermed. 1928, von O. Glöckler, auf den Ost-West-Ozeanflug der "Bremen", die Brb. von Köhl, Fitzmaurice u. von
Hünefeld re. mit Fliegerhauben/die "Bremen" über dem Atlantik, mit Randpunze, 36 mm, 24,92 g. Kaiser 927.

stfr, von polierten Stempeln 85,-

293* Silbermed. 1928, unsign., auf den Ost-West-Ozeanflug der "Bremen", die Brb. von G. v. Hünefeld und H. Köhl li. mit
Fliegerhauben/die "Bremen" über dem Atlantik, mit Randpunze, 36,2 mm, 24,11 g. Kaiser 931. schöne Patina, stfr 70,-
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296

294* Feinsilbermed. 1974, von B. H. Meyer/Pforzh., auf Prof. Hermann Oberth, anlässl. seines 80. Geburtstages gewidmet
v. d. Marktgemeinde Feucht, Kopf halbli./Oberthsche Kegeldüse, 34,2 mm, 15,95 g. Kaiser 2107. matt patiniert, f. stfr 30,-

Medaillen auf Numismatik und Prägetechnik

295 Rostock. Kupfermed. 1975, unsign. (von J. Berthold u. M. Reitz), 650 J. Münzrecht in Rostock, Ansicht der alten Münze
am Ziegenmarkt/Schifffahrtssymbole u. Stadtwappen, 70 mm, Engler 1342, dazu Steinzeugmed. 1984, XVI. ifo scanbaltic
- Internat. Fotoschau d. Ostseeländer u. Norwegens, einseitig, Logo u. Schrift, 108 mm. zus. 2 St., beide in OE stfr 25,-

Medaillen auf religiöse Themen

296* Taufe und Firmung. Silbermed. o.J., von Carl Pfeuffer bei G. Loos, thronender Christus segnet zwei Kinder, darüber:
ER SEGNETE SIE/Kelch, Bibel u. Patene auf Zweigen, darum Palmzweige u. Schlange als Ewigkeitssymbol, 42,3 mm,
28,25 g. Sommer P 141-1. feine Kratzer, vz 80,-

297 298

297* Böhmen. Zinnmed. mit Orig-Öse o.J. (2. Hälfte 19. Jhd.), unsign., auf den böhmischen Theologen u. Reformator Jan Hus
(1369-1415), Brb. im Talar halbre. in Lorbeerzweigen/sein Geburtshaus in Husinec, 36,2 mm. Slg. Whiting -, Slg. Goppel -.

winz. Rf., winz. Kratzer, ss-vz 35,-

298* Schlesien. Nowa Sól/Neusalz. Bronzegussmed. 1997, von B. Sydor, 50 Jahre Kapuzinerorden in Nowa Sól,
Kapuzinermönch in Anbetung des hl. Franziskus, li. Schrift/gekreuzte Arme u. Kreuz über poln. Devise ("Frieden u. Güte"),
89 mm, 260 g. gussfrisch 25,-
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300

Freimaurer

299* Heidelberg. Bijou der Johannisloge Ruprecht zu den fünf Rosen (gegr. 1856), mattvergold., fünfeck. Plakette mit
Orig.-Öse, nach 1945, unsign., einseit., Logenzeichen (nach Vorbild des spätgot. Schlusssteines am Eingang des
Ruprechtsbaues d. Heidelberger Schlosses), 44,2 x 42,4 mm, am orig. hellblauen Halsband. Selten. vz 40,-

300* Mainz. Silbermed. 1903, sign. W.H.M., dem Großmeister Philipp Brand anlässl. seines 40-jähr. Jubiläums gewidmet
von der Loge "Zur Eintracht", Brb. halbli./Handschlag in Wolken über Freimaurersymbolen auf Zweigen, 42,4 mm, 29,59 g.
HZC 1062. RR. mattiert, vz-stfr 120,-

301

302

301* Großbritannien. Kleine Sammlung von 8 verschied. Bijoux, Ende 19. bis erste Hälfte 20. Jhd., fast alle mit datierten
Widmungsgravuren, dabei: Duke of Wellington Lodge 241 (1887), Lodge 1326 (1902), Grand Lodge Mark Master
Masons ("Steward 1909"), Berkhampstead Chapter/Lodge 504 (1913), Tudor Lodge 264 (1914), Lodge of Construc-
tion 5350, Staffordshire ("Founder 1932"), Queen Elisabeth Lodge 236 (1948), Royal Antediluvian Order of Buffaloes/
Lodge 7206 ("Roll of Honor", 1953), dazu: ein unbestimmtes, modernes, wohl inoffiz. Ehrenzeichen (achtspitz. Kreuz, ca.
46 x 33 mm, vergoldet u. emaill., am Band). zus. 9 St., meist in Orig.-Etuis. Sehr dekorativ, bitte besichtigen! vz 300,-

Medaillen u. Abzeichen zu Sportveranstaltungen

302* Berlin. Olympische Spiele 1936. Offizielle Teilnehmermed., v. Otto Placzek, Bronzeguss patin., Randpunze "GUSS H.
NOACK BERLIN", 69 mm, 111,30 g, Gadoury 2. in roter Orig.-Schachtel mit gold. Deckelaufdruck (l. beschäd.) gussfrisch 100,-
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303
304

303* Berlin. Olympische Spiele 1936. Offiz. Abzeichen der Startrichter, Buntmet. versilb., emaill., Herst.-Sign. "Ges. gesch./
A. STÜBBE BERLIN", SiN, 48,5 mm, Adler-Auflage sauber entfernt (seltenes Abz., als Belegstück). vz 25,-

304* Frankfurt-Rödelheim. Siegerplakette der "Rödelheimer Turngemeinde 1847" zu den Jubiläums-Wettkämpfen 1937,
Zink, einseit., unsign., Brb. eines Athleten mit Lorbeer- u. Eichenzweig in der Rechten, Rs. gepunzt: 8. S./3 K.T u. 1.O.,
43 x 31 mm. winz. Rf., vz 60,-

305

306

305* Los Angeles. Olympische Spiele 1984. "Torch Gold, Silver & Bronze Medal Set", von Alex Shagin, bestehend aus drei
Medaillen (Buntmetall gold-, silber u. bronzefarben), 38,8 mm, je ca. 50 g, belorb. antikes Brb. mit Fackel/zwei Hände bei
Fackelübergabe vor Stele. im OE (l. beschäd.), ohne Flyer, seltenes Set gussfrisch 50,-

Schützenmedaillen

306* Deutsche Bundesschießen. Frankfurt a. M., 1887 (IX.). Schützenprämie von Lauer, Silbermed., Francofurtia u. Schütze
in Landsknechtstracht halten gemeinsam Lorbeerkranz über Schrifttafel/Reichsadler im Eichenkranz mit 8 Wappen-
schilden, 40,4 mm, 26,90 g. Steulm. 2, Slg. Peltzer 1092, J.u.F. 1465. winz. Rf., vz 80,-

307 308

307* Frankfurt a. M., 1912 (XVII.). Offiz. Prämienmed. von Korschann (b. Lauer), Silber 990 f., orig.-gehenkelt, Kopf des
Prinzen Heinrich v. Preußen re./Tafel mit fünfzeil. Schrift, darüber Stadtansicht, darunter gekr. Adler auf Scheibe,
40,4 mm, 25,77 g. Steulm. 3, Slg. Peltzer 1153. mattiert, vz 70,-

308* Berlin. Berliner Schützenbund, gegr. 1882. Silbermedaille o.J. (nach 1909), unsign. (v. E. Finke), auf den
Ehrenvorsitzenden Hugo Feitsch, Brb. halbre. in Uniform/Bundesschützenhaus in Kaulsdorf, darunter
Schriftfeld mit Motto, unten Silberpunze "990", 40,1 mm, 26,97 g. winz. Rf., fast vz 70,-
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ex 310

309* Berliner Schützenbund, gegr. 1882. Silbermed. o.J. (Gravur 1928), von E. Finke, Vereinsemblem, unten Silberpunze
"990"/Bundesschützenhaus in Kaulsdorf, darunter Schriftfeld mit gravierter Jz. vor gekreuzten Waffen, 40,1 mm, 21,1 g.

Orig.-Henkel sauber entf., sonst vz 40,-

310* Dresden. Silbermed. 1883, v. G. Wastian, auf das VIII. Mitteldeutsche Bundesschießen, die Wappenschilde des
Dt. Reiches, Sachsens u. Dresdens in Ranken/Kopf König Alberts re., 33,3 mm, Orig.-Henkel entfernt. Geb. 1883.1,
Slg. Peltzer 1010. dazu zwei sächs. Ehrenz.: "Für Treue in der Arbeit", kleine silb. Med., Kopf Alberts (Henkel entf.) u.
Friedrich-August-Med. in Silber (Ag, ohne Bd.), OEK 2273 u. 2283, zus. 3 St. erstes St. mit kl. Rf., ss und f. vz 80,-

311 312

311* Mühlhausen i. Th. Silbermed. 1889, v. Loos, auf das 50-jähr. Jub. der Fahnenverleihung a. d. Bürgerschützen
Compagnie durch Prinz Wilhelm v. Preußen, Kopf Kaiser Wilhelms I. re., am Halsabschn. sign. E.W., darunter:
G. Loos D./zehnzeil. Schrift, 34,5 mm, 13,63 g, Sommer W 86 (Vs.). Selten. Orig.-Henkel sauber entf., winz. Rf., fast vz 60,-

312* Schleswig-Holstein. Silberne Schießprämienmed. mit Orig.-Henkel o.J. (Gravur 1883), v. Loos, Schützenutensilien
vor Eiche, AUSZEICHNUNG BEI DEM FEIERLICHEN KOENIGSSCHIESSEN ERWORBEN/Gravur in Zweigen:
„Moritz Sauermann/ z. 12./ Preisschiessen /des/ S.H.K.V. v. 1848-50/ 1883", Silber, 36,5 mm, 14,28 g.
(S.H.K.V. = Schleswig-Holstein-Kampfgenossen-Verein) kl. Rf., ss 50,-

313
314

313* Frankreich. Lyon. Silberne Schießprämie o.J. des Nationalen Schützenfestes 1894, gewidmet v. Verband der französ.
Schützengesellschaften, gegr. 1886, v. Henri Dubois (1859 Rom - 1930 Paris), Viktoria trägt verwundeten Krieger mit
zerbrochenem Schwert vom Schlachtfeld/leeres Gravurfeld neben Lorbeerzweig, Silber, 59 mm, 80,04 g. winziger Rf., vz 60,-

Akademie-, Universitäts- u. Schulmedaillen, Studentica

314* Berlin. Hochschule für Musik "Hanns Eisler". Ehrengabe anlässl. ihres 25-jähr. Bestehens 1975, Bronzemed.,
kupferfarb., unsign., Kopf Eislers n. li./Schrift, 46 mm. vz 35,-
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ex 316

315* Dresden. Friedrichstädter Stadtschule. Silberne Schulprämie o.J. (nach 1785), von Joh. Fr. Stieler, Fortuna mit Füllhorn
neben Bienenkorb, von re. ein zu ihr eilendes Kind/fünfzeilige Schrift im Eichenkranz, Riffelrand, 21,8 mm, 2,71 g,
Merseb. 2497, Geb. o.J.-F.83. f. stfr 55,-

316* Königsberg (Ostpr.). Albertus-Universität. Goldene Albertusnadel (Silber 830 f., vergold.), massiv geprägt, 33 x 27 mm,
auf Rs. Gravur "s. lb. Walter Alfons 3.2.37" u. Feingeh.punze, dazu die kleinere, versilb. Nadel, hohlgepr., 20 x 15 mm,
StN. zus. 2 St., beide an langer Nadel f. vz 40,-

317
ex 318

317* Leningrad. Militärmedizinische Akademie "S. M. Kirow". Medaille für Träger des Ehrendoktor-Titels, Bronzeguss,
von A. Schamajew bei Leningrader Münzhof, Hauptgebäude der Kirow-Akademie über Schriftband mit russ. Bezeichnung
"Ehrendoktor"/Hygiea-Skulptur (vor dem Hauptgebäude stehend) u. latein. Motto, 65 mm, 149 g, im OE. sehr selten.

patiniert, gussfrisch 90,-

318* Tübingen. "Sängerschaft Zollern zu Tübingen". (Studentenverbindung, gegr. 29. Juni 1879), Bandknopf aus Porzellan,
34,5 mm, einteilig, zum Einknöpfen, dazu zwei zeitgenöss., nicht zugehörige Couleurbänder mit leichten Altersspuren:
Weiß-Grün-Gold (B= 27 mm, L= 108 cm, vernäht, mit Druckknopf) bzw. Blau-Weiß-Gold (B= 26,5 mm, L= 100 cm,
unvernäht). zus. 3 St. vz 50,-

319

Kalender- und Jahresmedaillen

319* FAO-Kalendermedaille 1997, v. Roberto Francesconi, Bro., 80 mm, mit Zertifikat, dazu: Jahresmed. 1973/74 der Firma
B. H. Mayers Kunstprägeanstalt Pforzheim, v. Werner Godec, Bro., Segelschiff in schwerer See/Schrift, 50,5 mm.
zus. 2 St., beide in OEs guss- bzw. stempelfrisch 50,-
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320
321

Varia

320* Geschenk für Kinder. Silbermed. o.J. (um 1800), unsign. (von Joh. Veit Döll bei D. Loos), Moses mit Gesetzestafeln,
DU SOLLST VATER UND MUTTER EHREN/Füllhorn auf Früchteschale, AUF DASS DIR´S WOHL ERGEHE,
30,2 mm, 9,50 g. Sommer B 19, Slg. Goppel 1145 var. min. fleckig, vz 45,-

321* Silbermedaille auf männliche Tugenden. o.J. (um 1700), unsign. (v. Georg Hautsch, Nürnberg), Joseph u. Daniel,
"Bistu keusch wie Josephs Seel Klug wie dorten Daniel"/Tobias u. Samuel, "Fleißig wie Tobias fern Treu wie Samuel
den Herrn„, 38 mm, 14,59 g, Erlanger 2455. Slg. Goppel 1059. R. vz-stfr/vz 125,-

322

323

322* Silbermedaille auf das 4. Gebot. o.J. (Anfang 19. Jhd.), unsign., drei Bäumchen in Blumenkübeln/unter Gottesname
ein erhaben geprägtes Herz mit achtzeil. Schrift, 36 mm, 14,97 g. Slg. Goppel 1150. R. Felder u. Rand geglättet, ss 60,-

323* Hochzeit. Einseit. Bronzegussplakette o.J. (um 1930), von Heinrich Moshage (1896 Osnabrück, 1968 Düsseldorf),
Ritter mit Braut auf einem Pferd, im Abschn. Eheringe auf Rosenzweig, 110 mm. patin., vz 40,-

324

Medaillen aus Porzellan und Steinzeug

Personenmedaillen

324* Lots. Zwei Porz.-Med. der KPM Berlin auf Komponisten: Richard Wagner (1983, von L. Schrage) u. Carl Maria v. Weber
(1974, von S. Schütz), jeweils Bü. li./Lebensdaten, Zepter-Pressmarke u. Signat., 79 u. 80 mm.
Beyer 13.790/010 u. 13.800/010. vz 35,-
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325 Drei Porz.-Med. der KPM Berlin auf Bundespräsidenten: Walter Scheel, Karl Carstens u. Richard v. Weizsäcker
(alle 1984, von L. Schrage), jeweils Bü. li./Amts- u. Lebensdaten, Zepter-Pressmarke, ca. 80 mm.
Beyer 12.330/010, 12.110/800/010 u. 12.400/010. vz 35,-

326 ex 327

326* Gotzkowsky, Johann Ernst (1710-1775). Porz.-Med. der KPM Berlin 1975, v. Johannes Henke, auf den 200. Todestag
des Gründers der Berliner Porz.-Manufaktur, Bü. li./Schrift, Zepter-Pressmarke u. Sign., 80 mm, Beyer 14.070/010. vz 25,-

327* Mann, Heinrich u. Thomas. Zwei Porz.-Med. der KPM Berlin 1975, v. Johannes Henke, auf den 25. Todestag von
Heinrich bzw. den 100. Geburtstag v. Thomas Mann, Bü. n. li. bzw. re./oben Lebensdaten, unten Zepter-Pressmarke
über Künstlersign., je 80 mm, Beyer 13.450/010 u. 13.460/010. vz 25,-

328

329

328* Reuter, Ernst (1889-1953). Porz.-Plakette der KPM Berlin o.J. (1963?), v. Annelies Rudolph, auf den Regierenden
Bürgermeister von Berlin (West), Kopf li., Redezitat/Schrift u. Zepter-Pressmarke, 113 x 130 mm. Beyer 12.300/040. vz 25,-

329* Schiller, Friedrich v. (1759-1805). Porz.-Med. der KPM Berlin 1955, nach G. von Kügelgen, auf seinen 150. Todestag,
belorb. Kopf re./Jub.-Daten, Zepter-Pressmarke, 94 mm. Beyer 13.630/080, Klein/Raff 569. vz 35,-

ex 330 331

330* Schinkel, Karl Friedrich (1781-1841). Zwei verschied. Porzellanmed. der KPM Berlin auf seinen 100. Todestag 1941,
nach Leonhard Posch, 82,0 bzw. 80,3 mm, Vs. Kopf n. li., Rs. oben Jahreszeichen, unten Zepter-Pressmarke bzw. oben
zweizeil. Zweckschrift, unten Zepter-Pressmarke, Beyer 13.640/010 u. /020. erstes St. in Orig.-Etui mit privater Beschrift.:
"AIV Berlin/Schinkelfeier 12.X.1941 Neuruppin" vz 50,-

Orte

331* Berlin. Porz.-Med. der KPM Berlin 1963, von Heinr. Weisser u. Joh. Boehland, auf 200 Jahre KPM, Jub.-Daten, Zepter u.
Reichsapfelmarke im Kreis von Szenen d. Porzellanherstellung/Schrift, 94 mm, Beyer 40.030/100. im OE mit Golddruck vz 30,-
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332 333

332* VE Außenhandelsbetrieb Holz u. Papier. Ehrenplakette 1989, Meißner Porzellan, weiß, Schauspielhaus Berlin/
Staatsemblem u. Signet, 102 mm. W. 9.072. Aufl. 500 Ex. vz 40,-

333* Pössneck. Böttgersteinzeugmed. 1923, Goethe-Gedenkfeier, 50 mm, Spiegel bds. gold. Scheuch 2206k. vz 40,-

334 ex 335

334* Potsdam. Porz.-Med. 1933, KPM Berlin (v. Grete Goehle), weiß, 81 mm, auf den Staatsakt zur Eröffnung des
Deutschen Reichstages am 21. März 1933 ("Tag von Potsdam"), Garnisonkirche/Flammenaltar. Beyer 20.150/010.
im defekten OE mit zeitgen. Widmung vz 50,-

Ausländische Medaillen

Sammlungen, Lots

335* 5 verschied. Med.: Vatikan, offiz. Erinn.-Med. der Vatikan. Museen 1994, von G. Contri, Michelangelo (Sterlingsilber,
40 mm, 23,7 g, im OE mit Zert.); Belgien, offiz. Erinn.-Med. 1993, v. Keustermans, Tod des Königs Boudouin, Kopf li./
neun Provinzwappen um gekr. "B" (Bro.-Guss, 70 mm, 175,8 g, in Orig.-Tasche); Frankreich, offiz. Erinn.-Med. d. Stadt
Tarbes/Haute-Pyrénnées o.J., Stadtwappen/Widm.-Gravur (Bro., 59 mm, im OE); Böhmen, Morchenstern/Smržovka,
zwei oktogon. Siegerplaketten von Rodelwettbewerben (Bro., Rs.-Gravur 1931/1933, 37 x 37 mm, im OE). meist stfr 50,-

ex 336 337
338

Frankreich

336* Ludwig XIV. (1643-1715). Silberjeton 1657, Chambre des francs fiefs et nouveaux aquetz et am.t.s. (Kammer der
Freien Stände usw.), unsign., Bourbonenschild in Ordenskollanen/besonnte Landschaft mit drei Rauchsäulen, EXIGIT VT
DONET (Er fordert zu geben), 27,5 mm, 6,37 g, dazu: Rennes, Silberjeton 1752, Jeton des Estates de Bretagne, v. Duvi-
vier, Brb. Ludwigs XV. re./ovaler vierfeld. Wappenschild, 28,3 mm, 6,88 g, F. 8763 var., zus. 2 St. kl. Sf, ss u. fast vz 80,-

337* Ludwig XVI. (1774-1793). Silbermed. 1793, von Fr. Loos/D. Loos, auf seinen Tod am 21. Januar, bekränztes Brb. re./
Gallia trauernd auf seine Urne gelehnt, darüber Blitz aus Wolken, 30 mm, 9,54 g, Sommer A 32. Slg. Julius 262.
mit gedrucktem Orig.-Beschreibungszettel des Kgl. Hofmedailleurs Loos winz. Kratzer, f. vz/vz 80,-

338* Louis Philippe I. (1830-1848). Bronzemed. 1840, v. Borrel, auf die Überführung der Gebeine Napoleons I. nach
Frankreich u. deren Beisetzung im Invalidendom, belorb. Kopf li./Kroninsignien auf Thronsessel, 26,7 mm.
Slg. Wurzb. 6591, Slg. Julius 3997. winz. Rf., vz 50,-
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339
340

339* Dritte Rep. (1870-1940). Bronzemed. 1931, von A. Mouroux, auf die Internationale Kolonialausstellung in Paris,
weibl. Personifikation Ozeaniens im Kreis von Muscheln u. Blüten/Ausstellungsgebäude, 32,3 mm. zap., fast stfr 50,-

Österreich

340* Franz Joseph I. 1848-1916. Silbermed. 1898, v. Anton Scharff, auf sein 50-jähr. Regierungsjubiläum, Brb. in Uniform re.
über Lorbeerzweigen, TE SALVO AVSTRIA SALVA/jugendliches Brb. li. im Krönungsornat, Randpunze A, 26 mm, 7,91 g.
Wurzb. 2582, Horsky 3879. schöne Patina, f. stfr 50,-

341 342

Russland

341* Alexander III. 1881-1894. Messingmedaille 1891, unsign., auf die Französische Ausstellung "PAX - LABOR" in
Moskau, Ausstellungsgebäude/die Stadtwappen von Moskau u. Paris, 33 mm. f. vz 45,-

Tschechoslowakei

342* Silbermed. 1928, v. O. Spaniel, auf den 10. Jahrestag der Republik, Wappen, darüber hl. Wenzel vor Reiterheer/der hl.
Prokop pflügt mit dem Teufel, dahinter Bergmann, 34 mm, 19,99 g, Müs. 69/4, Aurea M1c, Nov. Ic. kl. Rf., kl. Kratzer, f. vz 45,-

343

343* Silbermed. 1929, v. Otakar Spaniel, auf den 1000. Todestag des hl. Wenzels, hl. Wenzel stehend mit Schwert u. Ban-
ner/hl. Wenzel n. li. reitend, von Engeln begleitet, 40,2 mm, 29,97 g, Aurea M2d, Nov. IId. kl. Rdu, winz. Flecken, vz-stfr 150,-

Antike Münzen

Sammlungen und Lots

344 19 Silbermünzen, dabei Griechen, Römische Republik u. Röm. Kaiserzeit (bis Postumus). im Ø ss 120,-

345 104 Bronze- u. 10 Silbermünzen, zus. 114 Stück, Griechen und Römer. u.E. 95,-

346 36 Fälschungen (meist sog. Touristenfälschungen) antiker Münzen der Griechen, Römer u. Byzantiner. u.E. 30,-

347 Kleines Album mit 27 Münzen, Silber u. Bronze, meist Spätrom, auch einzelne Fälschungen dabei. u.E. 40,-
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348
349

350 351

Münzen der griechischen Welt

Aegina

348* Stater, ca. 510-490 vdZ, 12,17 g, Meeresschildkröte/viergeteiltes Quadratum incusum, Szaivert 2763, SNG Cop. 501. ss 300,-

Attika/Athen

349* Tetradrachme, ca. 449-404 vdZ, 17,18 g, beh. Athenakopf re./Eule n. re. stehend, Kopf v. v., darüber Olivenzweig
u. Mondsichel, in Quadratum incusum. SNG Cop. 32ff. ss-vz 450,-

Euboia/Histiaia

350* Tetrobol, 196-146 vdZ, 1,68 g, Kopf der Nymphe Histiaia re. mit Kranz aus Weinreben/Nymphe n. re. auf Schiff sitzend
u. Mast haltend, Szaivert 2637ff. BCD Euboia 411. ss 70,-

351* Tetrobol, 196-146 vdZ, 2,14 g, Kopf der Nymphe Histiaia re. mit Kranz aus Weinreben/Nymphe n. re. auf Schiff sitzend
u. Mast haltend, darunter Delta u. I, Szaivert 2637. BCD Euboia 384ff. vz 130,-

352 353 354
355

Indo-Skythen

352* Azes II., ca. 58-12 vdZ. AR-Drachme, Taxila, 1,82 g, Azes zu Pferde n. re. mit Peitsche, davor Buchstabe/Athena n. re.
zwischen Monogrammen stehend. Mitch. 847. ss-vz 50,-

353* AR-Drachme, Hazara, 2,01 g, Azes zu Pferde n. re. mit Peitsche, davor Buchstabe/Athena n. re. zwischen Monogrammen
stehend. Mitch. 847a. vz 60,-

354* AR-Drachme, Taxila, 2,08 g, Azes zu Pferde n. re. mit Peitsche, davor Buchstabe/Athena n. re. zwischen Monogrammen
stehend. Mitch. 847c. vz 60,-

355* AR-Tetradrachme, 8,63 g, Azes zu Pferde n. re. mit Peitsche/Zeus Nikephoros n. li. stehend. Mitch. ACW 2397. ss-vz 60,-

356
357

358

359

Iudaea

356* Hasmonäer. Alexander Jannaios, 104-76 vdZ. AE-Prutah, 1,06 g, Jerusalem, Rad/Anker. HGC 10, 637.
braune Patina, etwas dezentriert, ss 30,-

Makedonia

357* Philipp II., 359-336 vdZ. AE 18, 6,45 g, Apollokopf re./Reiter n. re., darunter Monogramm, SNG Cop. 581 var.,
Szaivert 6832ff. ss 35,-

358* unter röm. Herrschaft, anonym, 158-146 vdZ. Tetradrachme, 16,97 g, Amphipolis, Büste der Artemis re. in makedo-
nischem Schild/Keule in Eichenkranz, i. F. drei Monogramme, li. Blitzbündel, SNG Cop. 1314, AMNG 177. ss 150,-

Moesia inferior/Istros

359* Drachme, ca. 313-280 vdZ, 5,74 g, zwei männliche Köpfe gegeneinander/Adler n. li., einen Delfin ergreifend, darunter
Monogramm (Delta u. T). SNG BM Black Sea 254-255, AMNG I/1 160. 421, SNG Cop. 25.10. vz 100,-
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360 361 ex 362

363

360* Drachme, ca. 313-280 vdZ, 7,05 g, zwei jugendliche, männliche Köpfe gegeneinander/Adler n. li., einen Delfin ergreifend,
re. i. F. Monogramm (Omega). SNG BM Black Sea -, AMNG I/1 160. 414, BMC -. R vz 120,-

Pontos/Amisos

361* AE 21, ca. 120-80 vdZ, 7,74 g, beh. Areskopf re./stehendes Schwert in Scheide, Szaivert 3615. BMC 13. ss-vz 50,-

Taurischer Chersones/Pantikapaion

362* 4 verschiedene Bronzen, 17-22 mm, Vs. Satyrkopf. s-ss 25,-

Thrakia/Apollonia Pontika

363* Tetrobol, um 400 vdZ, 1,92 g, Gorgoneion/Anker, im Feld li. Krebs, im Feld re. "A", Szaivert 1892. vz 140,-

364 365
366 367

364* Diobol, um 350 vdZ, 0,97 g, Apollokopf v. v./Anker, im Feld li. "A", im Feld re. Krebs, Szaivert 1894, SNG BM 169. vz 90,-

Thrakia/Byzantion

365* Tetrobol, ca. 387-340 vdZ, 2,48 g, Bulle auf Delfin n. li./windmühlenförmiges Quadratum incusum, Szaivert 1847,
HGC 1389. ss 100,-

Römische Münzen

Republik

366* C. Coelius Caldus, 104 vdZ. Denar, Rom, 3,85 g, Romakopf mit Flügelhelm n. li./Victoria in Biga n. li., darüber
Kontrollmarke D, darunter C COIL, im Abschnitt CALD. Albert 1122a, Crawf. 318/1a. vz 150,-

367* L. Appuleius Saturninus, 104 vdZ, Denar, 3,93 g, Romakopf mit Flügelhelm li./Saturn in Quadriga n. re., darunter
L. SATVRN, darüber Kontrollmarke E. Albert 1121, Crawf. 317/3a, Sear 193. gutes ss 80,-

Kaiserzeit

368 Sammlungen, Lots. 10 Bronzemünzen von Hadrian bis Decentius, meist Asse und große Folles. s-ss 50,-

369 370 371

369* Trajan 98-117. As, Rom i. J. 101/102, 8,51 g, belorb. Bü. re./Victoria mit Schild n. li. gehend. Kamp. 27.135.3, RIC 434.
braungrüne Patina, ss/f. vz 75,-

370* Dupondius, Rom, 10,65 g, Kopf mit Strahlenkrone re./Abundantia n. li. auf Thron aus zwei Füllhörnern sitzend.
Kamp. 27.138, RIC 454. ss 35,-

371* Hadrian 117-138. As, Rom, 11,03 g, barhäuptige, drap. Bü. re./Galeere n. re. zwischen S u. C, darunter COS III PP.
Kamp. 32.147, RIC 718. R. s/s-ss 40,-
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372 373 374

372* As, Rom, 10,71 g, belorb. Kopf re./Salus mit Patera n. re. stehend u. Schlange fütternd. Kamp. 32.161.5, RIC 881. ss 25,-

373* Antoninus Pius 138-161. Dupondius, 12,87 g, Kopf mit Strahlenkrone re./achtsäuliger Tempel, darin die Sitzstatuen
des Divus Augustus u. der Livia. Kamp. 35.126, RIC 1017. ss 40,-

374* As, 11,99 g, belorb. Kopf re./Felicitas mit Caduceus u. Zweig frontal stehend. Kamp. 35.159, RIC 679. Sf am Rand, ss 30,-

375 376 377 378

375* Septimius Severus 193-211. Denar, 1,75 g, Rom, belorb. Bü. re./INDVLGENTIA AVG IN CARTH, Dea Caelestis auf
Löwen n. re. reitend. Kamp. 49.75, RIC 266. vz/ss 60,-

376* Elagabal 218-222. Antoninian, Rom, 4,96 g, drap. u. gepanz. Bü. re. mit Strahlenkrone/Mars mit Speer u. Trophaeum
n. re. gehend. Kamp. 56.36, RIC 122. ss-vz 45,-

377* Severus Alexander 221-235. Denar, 4,11 g, Rom i.J. 232, belorb. u. drap. Bü. re./IOVI PROPVGNATORI, Jupiter n. re.
kämpfend. Kamp. 62.26, RIC 238. vz+ 50,-

378* Julia Mamaea (Mutter des Alexander Severus), -235. Denar, Rom, 3,49 g, diad. u. drap. Bü. re./Felicitas frontal stehend,
an Säule gelehnt. Kamp. 64.4.1, RIC 335. vz/stfr 85,-

379
380

381

379* As, Rom, 13,12 g, diad. u. drap. Bü. re./Felicitas frontal stehend. Kamp. 64.22, RIC 677. R. ss 100,-

380* Maximinus I. Thrax 235-238. Sesterz, 18,64 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Salus n. li. thronend, eine Schlange über
Altar fütternd. Kamp. 65.28, RIC 64. ss 40,-

381* Philipp II. 244-249. Antoninian als Caesar, Rom i. J. 244-247, 3,51 g, drap. Bü. n. re. mit Strahlenkrone/PRINCIPI
IVVENT, Philipp n. li. stehend mit Globus u. Speer. RIC 218d, Kamp. 76.4. gutes vz 60,-

382 383 384 385

382* Trebonianus Gallus 251-253. Antoninian, Antiochia, 3,66 g, drap. Bü. re. mit Strahlenkrone/Juno n. li. thronend.
Kamp. 83.8, RIC 83. feine Tönung, ss 35,-

383* Antoninian, 3,87 g, drap. Bü. re. mit Strahlenkrone/Libertas mit Pileus u. Zepter n. li. stehend. Kamp. 83.11, RIC 37. vz-stfr 50,-

384* Valerian I. 253-260. Antoninian, Rom, 2,93 g, drap. u. gepanz. Bü. re. mit Strahlenkrone/VICTORIA AVGG, Victoria n. li.
stehend. Kamp. 88.54, RIC 128. vz 40,-

385* Gallienus 253-268. Antoninian, Antiochia, 3,92 g, gepanz. Bü. re. mit Strahlenkrone/VIRTVS AVG, Gallienus mit Globus
u. Speer n. re. stehend. Kamp. 90.213.4, RIC 670. schöne Tönung, vz/ss 35,-
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386 387 388

386* AE-Sesterz, Rom, 14,64 g, belorb. u. drap. Bü. re./VIRTVS AVGG SC, Mars n. li. stehend. Kamp. 90.248, RIC 423 (j). R.
braungrüne Patina, f. vz 160,-

387* Salonina (Gattin des Gallienus). Antoninian, 3,62 g, Samosata, Heeresmünzstätte, diad., drap. Bü. re. auf Mondsichel/
Gallienus u. Salonina im Handschlag, darüber Kranz mit Punkt. Kamp. 91.6, RIC 63. ss 30,-

388* Antoninian, 2,65 g, Rom, diad., drap. Bü. re. auf Mondsichel/Juno n. li. stehend. Kamp. 91.14, RIC 29. vz 35,-

389 390 391
392

389* Antoninian, 3,46 g, Rom, diad., drap. Bü. re. auf Mondsichel/Pudicitia n. li. sitzend. Kamp. 91.18, RIC 25. in Silber R ss-vz 40,-

390* Vabalathus u. Aurelian 270-272. Antoninian, Antiochia, 3,03 g, gepanz. Bü. des Aurelian re. mit Strahlenkrone,
darunter H/belorb. u. drap. Bü. des Vabalathus re. Kamp. 109.3, RIC 381. kl. Ps am Rand, gutes vz 80,-

391* Tetricus I. 271-274. Antoninian, Gallien, 1,91 g, drap. u. gepanz. Bü. re. mit Strahlenkrone/Virtus n. li. stehend, irregulär,
de Witte, pl. XLIX, 9. grüne Patina, ss 30,-

392* Antoninian, Gallien, 0,60 g, drap. Bü. re. mit Strahlenkrone/Laetitia n. li. stehend, als Pax bezeichnet, irregulär, unediert.
grünbraune Patina, ss 20,-

393 394 395

393* Tacitus 275-276. Antoninian, Ticinum, 3,44 g, drap. u. gepanz. Bü. re. mit Strahlenkrone/FELICIT TEMP, Felicitas n. li.
stehend. Kamp. 110.16, RIC 140. voller Silbersud, vz 65,-

394* Probus 276-282. Antoninian, 3,85 g, Lugdunum/Lyon, drap. u. gepanz. Bü. re. mit Strahlenkrone/Laetitia n. li. stehend.
Kamp. 112.45, RIC 32. ss-vz 35,-

395* Diocletian 284-305. Follis, Alexandria, 12,16 g, belorb. Kopf re./Jupiter mit Victoriola u. Zepter n. li. stehend, links i. F.
Buchstabe S, rechts i. F. Delta über P. Kamp. 119.86, RIC VI 41. Reste von Silbersud, ss-vz 40,-

396 397 398

396* Follis, Karthago, 8,69 g, belorb. u. gepanz. Bü. re./SALVIS AVGG ET CAESS FEL KART, Karthago n. li. stehend, in den
Händen Früchte. Kamp. 119.92 (ungenau), RIC 29a. braungrüne Patina, f. vz 50,-

397* Maximianus, 285-305, 307-308,310. 1. Reg.-Zeit (285-304). AE-Follis, Lugdunum/Lyon, 9,84 g, belorb. u. gepanz.
Bü. li./Genius n. li. opfernd, dahinter ein Stern. Kamp. 120.76, RIC 176c. R. grüne Patina, vz 70,-

398* Constantius I. Clorus 293-306. Follis, als Caesar, 9,31 g, Treveri/Trier, 1. Offizin, belorb. Kopf re./Genius mit Patera
u. Cornucopia n. li. stehend, im Feld A - G. Kamp. 121.38, RIC 213a. Silbersudreste, gutes ss 30,-

67



399 400 401

399* Severus II. 305-307. Follis, Heraclea, 8,72 g, belorb. u. drap. Bü. re./GENIO POPVLI ROMANI, stehender Genius n. li.
opfernd. Kamp. 127.6, RIC 25. braune Patina, ss 40,-

400* Maximinus Daia (Daza) 305-313. AE-Follis als Caesar, Cyzicus, 6,72 g, belorb. Bü. re./VIRTVTI EXERCITVS,
Mars n. re. gehend. Kamp. 128.29.1, RIC 49. braune Patina, ss-vz 40,-

401* Maxentius 306-312. Follis, 5,93 g, Rom, belorb. Bü. re./Roma in 6-säuligem Tempel frontal sitzend.
Kamp. 129.17.1, RIC 210. schwarzbraune Patina, ss-vz 45,-

402

403 404 405

402* Constantinus I. 306-337. Follis, 9,73 g, Karthago, diad., drap. u. gepanz. Bü. re./SALVIS AVGG ET CAESS FEL KART,
Carthago n. li. stehend. Kamp. 136.41, RIC 39a. braune Patina, vz 60,-

403* Follis, 2,88 g, Antiochia, 308/309, diad., drap. u. gepanz. Bü. re./GLORIA EXERCITVS, zwei Soldaten, dazwischen zwei
Standarten, im Abschn. SMANA. Kamp. 136.146, RIC 86. vz 35,-

404* Halbfollis, 1,87 g, Treveri/Trier, 310/311, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Sol n. li. stehend, in der linken Hand Kopf des
Sarapis haltend. Kamp. 136.179, RIC 898. R. ss 35,-

405* Divus Constantinus, Kleinfollis, 1,96 g, Antiochia, 347/348, verschleierte Bü. re./VN-MR, Constantinus verschleiert n. re.
stehend. Kamp. 136.216, RIC 112. vz 50,-

406 407
408 409

406* Constantinus II. 316-340. AE-Follis, Cyzicus, 4,32 g, Konsularbüste n. li./IOVI CONSERVATORI CAESS, Jupiter n. li.
stehend mit Globus u. Victoriola. RIC 12. ungewöhnlich schwerer Schrötling Reste von Silbersud, ss/f. vz 30,-

407* Constantius II. 324-361. Centenionalis, Balkanraum, 5,14 g, diad., drap. u. gepanz. Bü. re./FEL TEMP REPARATIO,
Soldat n. li., einen fallenden Reiter mit Speer durchbohrend, li. i. F. Stern. Kamp. 147.89.3. braune Patina, f. vz 35,-

408* Dalmatius 335-337. Follis, 1,77 g, Alexandria, gepanz. Bü. mit Perlendiadem re./GLORIA EXERCITVS, zwei Soldaten,
zwischen ihnen eine Standarte, im Abschn. SMALB. Kamp. 143.4, RIC 69. mit Silbersud, vz+ 50,-

409* Valens 364-378. Siliqua, 1,68 g, Treveri/Trier, diad., drap. u. gepanz. Bü. re./VRBS ROMA, Roma n. li. thronend, unten
TRPS. Kamp. 156.22, RIC 27b u. 45a. vz 150,-

410 411

410* Theodosius I. 379-395. Follis, 2,47 g, Antiochia, diad., drap. u. gepanz. Bü. re./CONCORDIA AVGGG, Constantinopolis
frontal thronend, der re. Fuss auf Prora, i. F. links Buchstabe Theta. Kamp. 160.22, RIC 46. R. ss-vz 50,-

Oströmisches Reich

411* Zeno 474-475 u. 476-491. Tremissis, GOLD, 1,44 g, Constantinopel, D N ZENO PERP AVG, diad., drap. u. gepanz.
Bü. re./VICTORIA AVGVSTORVM, Victoria n. re. schreitend, den Kopf n. li., ein Stern i. F. re., unten CONOB.
Kamp. 174.6, RIC X 914. min. gewellt, winz. Kratzer, fast vz 275,-
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412
422 423

Weströmisches Reich

412* Honorius 393-423. Solidus, GOLD, 4,30 g, Constantinopel, 6. Offizin, D N HONORI-VS P F AVG, behelmte, diad. u.
gepanz. Bü. in Dreiviertelansicht re. mit Speer u. Schild/CONCORDI-A AVGG S, Constantinopolis mit Zepter u.
Victoriaglobus frontal thronend, ein Stern i. F. li., unten CONOB. Kamp. 179.1, RIC X 201. gutes ss 450,-

Kolonien und Provinzen

413 Lots. 35 Bronzemünzen (ca. 15-28 mm), meist aus dem westlichen Schwarzmeerraum während der röm. Kaiserzeit,
bis etwa Jahr 250. u.E. 100,-

414 35 Bronzemünzen (ca. 15-28 mm), meist aus dem westlichen Schwarzmeerraum während der röm. Kaiserzeit,
bis etwa Jahr 250. ähnliches Los wie vor u.E. 100,-

415 35 Bronzemünzen (ca. 15-28 mm), meist aus dem westlichen Schwarzmeerraum während der röm. Kaiserzeit,
bis etwa Jahr 250. ähnliches Los wie vor u.E. 100,-

416 35 Bronzemünzen (ca. 15-28 mm), meist aus dem westlichen Schwarzmeerraum während der röm. Kaiserzeit,
bis etwa Jahr 250. ähnliches Los wie vor u.E. 100,-

417 35 Bronzemünzen (ca. 15-28 mm), meist aus dem westlichen Schwarzmeerraum während der röm. Kaiserzeit,
bis etwa Jahr 250. ähnliches Los wie vor u.E. 100,-

418 35 Bronzemünzen (ca. 15-28 mm), meist aus dem westlichen Schwarzmeerraum während der röm. Kaiserzeit,
bis etwa Jahr 250. ähnliches Los wie vor u.E. 100,-

419 35 Bronzemünzen (ca. 15-28 mm), meist aus dem westlichen Schwarzmeerraum während der röm. Kaiserzeit,
bis etwa Jahr 250. ähnliches Los wie vor u.E. 100,-

420 35 Bronzemünzen (ca. 15-28 mm), meist aus dem westlichen Schwarzmeerraum während der röm. Kaiserzeit,
bis etwa Jahr 250. ähnliches Los wie vor u.E. 100,-

421 35 Bronzemünzen (ca. 15-28 mm), meist aus dem westlichen Schwarzmeerraum während der röm. Kaiserzeit,
bis etwa Jahr 250. ähnliches Los wie vor u.E. 100,-

422* Aegyptus/Alexandria, Commodus, 177-192. Billon-Tetradrachme, im Jahr 180/1, 12,64 g, belorb. Kopf re./Trophaeum,
bds. ein Gefangener (auf das Ende des Markomannenkrieges). BMC 1441, Dattari 3904. RR. braune Patina, ss 90,-

423* Aegyptus/Alexandria, Gordian III., 238-244. Billon-Tetradrachme, Jahr 6 (243), 14,12 g, belorb. Panzerbü. re./Adler n. li.
stehend, den Kopf n. re. mit Kranz im Schnabel. Dattari 4810, Kamp./Ga. 72.122. braune Patina, ss 40,-

424 425
426

424* Aegyptus/Alexandria, Philipp I., 244-249. Billon-Tetradrachme, Jahr 2 (244/245), 12,12 g, belorb. u. gepanz. Bü. re.
/Adler n. li. stehend, den Kopf n. re. mit Kranz im Schnabel. BMC 1993, Dattari 4934, Kamp./Ga. 74.16. ss 40,-

425* Aegyptus/Alexandria, Aurelian, 270-275. Tetradrachme, 9,92 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Adler n. li. sitzend,
Kopf n. re., im Schnabel ein Kranz, SNG Cop. 879. ss 40,-

426* Bithynia/Nikaia, Plautilla, 202-205. AE 26, 12,51 g, drap. Bü. re., ovale Kontermarke: Nike n. re. stehend/Athena n. li.
thronend. wohl unediert dunkelgrüne Patina, s-f. ss 70,-
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427 428 429

427* Dacia, Philipp I., 244-249. AE 28, Jahr I (244/5), 16,04 g, belorb. u. drap. Bü. re./Dacia mit Krummschwert u. Standarte
zwischen Adler u. Löwen stehend, im Abschnitt AN.I. AMNG I 1, Martin 2.51.2. ss 35,-

428* AE 29, Jahr III (248/9), 15,61 g, belorb. u. drap. Bü. re./Dacia mit Krummschwert u. zwei Standarten zwischen Adler u.
Löwen stehend, im Abschnitt AN III. Varbanov 11, Mouchmov 2. vz 40,-

429* Dacia, Otacilia Severa (Gattin des Philipp I.), -249. AE 28, 12,92 g, diad. u. drap. Bü. re./Dacia mit Krummschwert u.
zwei Standarten zwischen Adler u. Löwen stehend, im Abschnitt AN III. Varbanov 25, Sear 3987. grüne Patina, ss 30,-

430 ex 431 432

430* Dacia, Philipp II., 247-249. AE 28, 16,84 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Dacia mit Krummschwert u. zwei Standarten
zwischen Adler u. Löwe, im Abschnitt AN III. Varbanov 35, Sear 4069. grüne Patina, ss 25,-

431* Dacia, Trajan Decius u. seine Familie, 249-251. Drei Bronzen (AE 26/27), von: Trajan Decius, Herennia Etruscilla (seiner
Gattin) u. Herennius Etruscus (seinem Sohn), jeweils Bü. re./Dacia zwischen Adler u. Löwe. Sear 4162, 4219 u. 4260. ss 40,-

432* Dacia, Volusian, 251-253. AE 27, 13,40 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Dacia mit Krummschwert u. zwei Standarten
zwischen Adler u. Löwe, im Abschnitt AN V. Varbanov 71, Mouchmov 19, Sear 4360. grüne Patina, ss 25,-

433 434 435

433* Macedonia/Amphipolis, Augustus, 27 vdZ-14. AE 24, 7,55 g, barhäuptiger Kopf re./Artemis Tauropolos auf Stier n. re.
reitend. SNG ANS 160, BMC 73, Sear 29. ss 40,-

434* Macedonia/Amphipolis, Septimius Severus, 193-211. AE 22, 7,60 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Tyche mit Patera
u. Cornucopia n. li. thronend. Varbanov 3268. vz 25,-

435* Macedonia/Amphipolis, Elagabal, 218-222. AE 24, 9,53 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Tyche mit Mauerkrone u.
langem Gewand n. li. thronend, in der rechten Patera, i. F. re. oben Buchstabe C. Varbanov 3290 var. ss-vz 25,-

436 437 438

436* Moesia inf./Callatis, Septimius Severus, 193-211. AE 27, 13,16 g, belorb. Kopf re./Kybele mit Mauerkrone n. li. thronend,
in der Rechten Patera, den linken Ellenbogen auf Trommel gestützt, zu ihren Füßen ein Löwe sitzend, li. i. F. Buchstabe E
(gedreht). Varbanov 274. R ss 40,-

437* AE 27, 13,23 g, belorb. Kopf re./Hades Sarapis in langem Gewand n. li. thronend, in der Linken Zepter, die Rechte über
den vor ihm sitzenden, dreiköpfigen Cerberus haltend, li. i. F. Buchstabe E. Varbanov 280. gutes ss 30,-

438* Moesia inf./Callatis, Caracalla, 198-217. AE 28 (Pentassarion), 13,29 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Adler auf
girlandengeschmücktem Altar zwischen zwei Feldzeichen stehend, darunter Wert E. Varbanov 310, AMNG 320. R

dunkelbraune Patina, gutes ss 50,-
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439 440 441

439* Moesia inf./Callatis, Gordian III., 238-244. AE 28, 12,59 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Demeter mit Kornähren u.
langer Fackel n. li. stehend, li. i. F. Buchstabe E. Varbanov 360. R ss 30,-

440* Moesia inf./Callatis, Philipp I., 244-249. AE 27, 14,02 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Nemesis mit Rute u. Zaumzeug
n. li. stehend, vor sich ein Wagenrad, links i. F. Buchstabe E. Varbanov 400. ss 25,-

441* Moesia inf./Istros, Caracalla, 198-217. AE 30, 16,95 g, belorb. Bü. re./Tyche mit Steuerruder u. Cornucopia n. li. stehend,
re. zu ihren Füßen Adler auf Delfin, unten E. Varbanov 644, AMNG 505. ss 25,-

442
443

444

442* Moesia inf./Istros, Elagabal, 218-222. AE 30, 17,63 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Tyche mit Steuerruder u.
Cornucopia n. li. stehend, re. i. F. Buchstabe E. Varbanov 660, AMNG 176. R ss 40,-

443* Moesia inf./Istros, Gordian III., 238-244. AE 27, 13,79 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Tyche mit Steuerruder u.
Cornucopia n. li. stehend, re. i. F. Buchstabe E. Varbanov 684. ss 25,-

444* Moesia inf./Nikopolis ad Istrum, Septimius Severus 193-211. AE 22, 6,27 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./
Homonoia mit Patera u. Cornucopia n. li. stehend. Varbanov 2439 var. vz 25,-

445 446 447

445* AE 26, 10,95 g, belorb. Bü. re./Trophaion, beidseits am Boden ein Gefangener auf Schild sitzend. Varbanov 2646. ss 25,-

446* AE 26, 13,32 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Zeus mit Patera u. Zepter n. li. thronend. Varbanov 2763 var. R ss 40,-

447* AE 27, 13,01 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Nemesis mit Waage u. Elle n. li. stehend, daneben Wagenrad. ss 25,-

448 449 450

448* Moesia inf./Tomis, Geta, 209-212. AE 26, 10,11 g, belorb. Kopf re./Neptun n. li. stehend, in der Rechten Delfin, in der
Linken Dreizack. R ss 30,-

449* Moesia inf./Tomis, Gordian III., 235-238. AE 26 (4 Assaria), 11,86 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Zeus unbekleidet
n. li. stehend mit Patera u. Zepter, vor ihm Adler, li. i. F. Wertzeichen Delta. Moushmov 2227. R dunkelgrüne Patina, ss 40,-

450* Moesia inf./Tomis, Gordian III. u. Tranquillina, 238-244. AE 27, 14,96 g, beider Büsten zueinander/Nemesis mit Waage
u. Elle, zu ihren Füßen Wagenrad, re. i. F. Buchstabe Delta. Varbanov 5708. Sf am Rand, vz 35,-

71



451
ex 452

451* AE 27, 12,57 g, beider Büsten zueinander/Zeus mit Patera u. Zepter n. li. stehend, zu seinen Füßen Adler, li. oben i. F.
Buchstabe Delta. Varbanov 5728. grüne Patina, ss 25,-

452* Moesia superior/Viminacium. Sammlung von 138 Bronzemünzen der Kaiser Gordian III. bis Volusian, ca. 17-31 mm,
teilw. mit Bestimmung bzw. Händlerkärtchen. Interessanter Posten für Spezialsammler oder Händler! überwiegend ss 900,-

453
454

455

453* Pisidia/Antiochia, Septimius Severus, 193-211. AE-As, 5,84 g, belorb. Bü. re./Genius n. li. stehend mit Zweig u.
Cornucopia. SNG France 1110. grüne Patina, gutes ss 45,-

454* Pisidia/Antiochia, Severus Alexander, 222-235. AE 26, 11,73 g, belorb. Kopf re./Flussgott Anthios n. li. neben Amphore
gelagert, Zweig u. Cornucopia haltend. SNG France 1189. ss 30,-

455* Pisidia/Antiochia, Valerian I., 253-260. Dupondius, Antiochia, 4,44 g, drap. u. gepanz. Bü. re. mit Strahlenkrone/Vexillum
zwischen zwei Standarten, im Abschnitt SR, SNG France 1320. mittelgrüne Patina, ss 45,-

456 457 458

456* Syria/Seleucis u. Piera, Antiochia ad Or., Caracalla, 198-217. Tetradrachme, Antiochia i. J. 213-217, belorb. Kopf re./
Adler v. v. mit Kranz im Schnabel, zw. d. Beinen Stern u. Keule. Prieur 233 var., Bellinger 25. etwas rauer Schrötling, ss-vz 80,-

457* Syria/Seleucis u. Pieria, Antiochia ad Or., Philipp I., 244-249. Tetradrachme, Antiochia i.J. 248/9, 11,42 g, belorb. u.
drap. Bü. re./Adler n. re. mit Kranz im Schnabel. BMC 518. dunkle Tönung, vz 60,-

458* Syria/Seleucis u. Pieria, Antiochia ad Or., Philipp II., 247-249. Tetradrachme, Antiochia i. J. 247, 11,60 g, drap.,
barhäuptige Bü. re./Adler n. li. stehend, den Kopf n. re. mit Kranz im Schnabel, BMC 547, McAlee 1022. ss 60,-

459 461 462

459* Syria/Seleucis u. Pieris, Antiochia ad Or., Trebonianus Gallus, 251-253. Tetradrachme, Antiochia, 9,74 g, belorb.,
drap. u. gepanz. Bü. re./Adler v. v., den Kopf n. li., Kranz im Schnabel, zwischen den Beinen ein A.  Prieur 657,
McAlee 1173a, BMCG 639. schöne Tönung, vz-stfr 100,-

460 Thrakia/Anchialus. 18 Bronzen verschiedener Kaiser des 3. Jahrhunderts, meist Ø 27 mm. u.E. 120,-

461* Thrakia/Anchialus, Septimius Severus 193-211. AE 25, 8,29 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Kybele mit Mauerkrone
n. li. sitzend, von zwei Löwen flankiert, in der Rechten Patera, den linken Arm auf Trommel gestützt. Moushmov 2817. ss 40,-

462* Thrakia/Anchialus, Caracalla, 198-217. AE 25, 10,23 g, belorb. Bü. re./Kybele mit Mauerkrone n. li. sitzend, von zwei
Löwen flankiert, in der Rechten Patera, den li. Arm auf Trommel gestützt. Moushmov 2850. grüne Patina, ss 30,-
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463 464 465

463* AE 27, 10,17 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Homonoia n. li. stehend, Patera u. Cornucopia haltend.
Moushmov 2851, Varbanov 376. grüne Patina, ss 25,-

464* AE 27, 12,11 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Stadttor, darauf drei Bögen, links u. rechts ein Turm mit konischer Haube.
Moushmov 2853, Varbanov 318. grüne Patina, f. ss 25,-

465* Thrakia/Anchialus, Maximinus I. Thrax, 235-238. AE 26, 11,52 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Tyche n. li. stehend
mit Ruder u. Cornucopia. Varbanov -, AMNG -. ss 40,-

466 467 468

466* AE 27, 13,60 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Apollon n. li. vor Feueraltar stehend, in der Rechten Lorbeerzweig,
den li. Arm auf Säule gestützt. Moushmov -. grüne Patina, ss 30,-

467* Thrakia/Anchialus, Gordian III., 238-244. AE 28, 13,19 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./frontal steh. Krieger, mit der
Rechten einen Lorbeerzweig über dem Kopf haltend, in der Linken ein Palmzweig, li. i.F. ein E.  Moushmov 2919. ss 50,-

468* Thrakia/Anchialus, Gordian III. u. Tranquillina, 241-244. AE 26, 10,99 g, beider Büsten zueinander/Athena n. li.
sitzend mit Patera u. Speer. Moushmov 2937. ss 30,-

469 470 471

469* AE 27, 12,95 g, beider Büsten zueinander/Homonoia n. li. stehend mit Patera u. Cornucopia. Moushmov 2948. vz 50,-

470* AE 28, 15,02 g, beider Büsten zueinander/Adler auf Blitzbündel stehend, den Kopf n. re. mit Kranz im Schnabel.
Moushmov 2954, Varbanov 691. ss 40,-

471* AE 28, 12,49 g, beider Büsten zueinander/Serapis in langem Gewand frontal stehend, Kopf n. li., die Rechte erhoben,
in der Linken Zepter. Moushmov 2959, AMNG 651. ss 40,-

472
473 474

472* Thrakia/Augusta Trajana, Geta, 209-212. AE 30, 16,01 g, belorb., drap. u. gepanz. Bü. re./Hermes mit Geldbeutel u.
Kerykaion n. li. stehend, zu seinen Füßen Hahn. Varbanov 1340. grüne Patina, ss 40,-

473* Thrakia/Pautalia, Faustina Minor (Gattin des Marc Aurel), -176. AE 22, 7,23 g, drap. Bü. re. mit Perlenband/Demeter
n. li. thronend, Varbanov 4472, BMCG 9. f. ss/ss 35,-

474* Thrakia/Philippopolis, Antoninus Pius, 138-161. AE 25, 10,29 g, belorb. Kopf re./Apollon mit Patera u. Bogen n. li. über
Feueraltar opfernd. Varbanov 737. ss 40,-

73



475
476

477

475* AE 18, 3,97 g, belorb. Kopf re./Homonia mit Patera u. Cornucopia n. li. stehend. Varbanov 771. ss-vz 35,-

476* Thrakia/Philippopolis, Faustina Junior (Tochter des Antoninus P.), 147-176. AE 26, 8,75 g, drap. Bü. re./Demeter mit
Kornähren u. Fackel n. li. stehend. Varbanov 881. ss-vz 40,-

477* Thrakia/Philippopolis, Crispina (Gattin des Commodus), -183. AE 19, 4,26 g, drap. Bü. re./Tyche n. li. stehend mit
Ruder u. Cornucopia. Varbanov 1158. grünbraune Patina, ss-vz 70,-

478

479 480

478* Thrakia/Philippopolis, Septimius Severus, 193-211. AE 31, 22,95 g, belorb. u. gepanz. Bü. re. mit längerem Bart/
stehender Adler auf Blitzbündel, Kopf re. mit Kranz im Schnabel. Varbanov 1231, BMC 28. grünbraune Patina, ss 50,-

479* AE 16, 4,56 g, belorb. Kopf re./Halbmond und vier Sterne. Varbanov 1272. dunkelgrüne Patina, ss-vz 30,-

480* AE 20, 4,62 g, belorb. Kopf re./Adler v.v., auf Globus stehend, Kopf re. Varbanov 1282, Mouchmov, Philippopolis -. R
dunkelgrüne Patina, ss 40,-

481
482

483

481* Thrakia/Philippopolis, Elagabal, 218-222. AE 18, 3,65 g, belorb. Bü. re./Telesphoros im Kapuzenmantel v.v. stehend.
Varbanov 1795. vz 35,-

Byzantinische Münzen

482* Anastasius I., 491-518. Tremissis, GOLD, 1,40 g, Constantinopel, D N ANASTA-SIVS PP AVC, diad. u. gepanz. Bü. re.
mit Paludamentum/VICTORIA AVCVSTORVM, Victoria mit Kranz u. Kreuzglobus n. re. schreitend, den Kopf li., rechts i. F.
Stern, unten CONOB. Sommer 1.8, Sear 8, MIBE 12. winz. Kratzer, f. vz 240,-

483* Halbfollis, 3,83 g, Nikomedia. Sommer 1.33, Sear 41, MIBE 51. ss 40,-

484
485 486

484* Justinus I., 518-527. Solidus, GOLD, 4,48 g, Constantinopel, 1. Offizin, D N IVSTI-NVS PP AVC, behelmte u. gepanz. Bü.
in Dreiviertelansicht re. mit Paludamentum, Speer u. Schild/VICTORI-A AVCCC A, frontal steh. Engel mit Kreuzstab u.
Kreuzglobus, re. i. F. Stern, im Abschn. CONOB. Sommer 2.2.2, Sear 56, MIBE 3. kl. Druckstelle am Rand, f. vz/vz 450,-

485* Justinianus I., 527-565. Tremissis, GOLD, 1,41 g, Constantinopel, D N IVSTINI-ANVS PP AVI, diad. u. gepanz. Bü. re.
mit Paludamentum/VICTORIA AVCVSTORVM, Victoria mit Kranz u. Kreuzglobus n. re. gehend, den Kopf li., re. i. F. Stern,
im Abschn. CONOB. Sommer 1.9, Sear 145, MIBE 19. min. gewellt, f. vz/vz 275,-

486* Dekanummium (1/4 Follis), 2,14 g, Nikomedia. Sommer 4.70. ss 25,-
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487

488 489

487* Tiberius II. Constantinus, 578-582. Follis, 13,78 g, Constantinopel 578/579, Bü. v. v. mit Kreuzkrone u. Konsulargewand,
Mappa u. Zepter haltend/großes M, darüber Kreuz, im Abschn. CON u. Offiz. Delta. Sommer 6.8, Sear 430, MIBEC 25. ss 75,-

488* Mauricius Tiberius, 582-602. Solidus, GOLD, 4,33 g, Constantinopel, 4. Offizin, DN mAVRC-TIb PP AVC, beh. u. ge-
panz. Bü. v. v. mit Paludamentum, in der Rechten Kreuzglobus/VICTORI-A AVCC, Offizin Delta, frontal steh. Engel mit
Staurogrammstab u. Kreuzglobus, im Abschn. CONOB. Sommer 7.5, Sear 478, MIBEC 6. f. vz 425,-

489* Heraclius, 610-641. Solidus, GOLD, 4,41 g, Constantinopel, 5. Offizin (geprägt 610/13), gekr. u. gepanz. Bü. des Kaisers
v.v. mit Kreuzglobus/Krückenkreuz auf drei Stufen, darunter CONOB. Sommer 11.3, Sear 731, MIB 5. vz-stfr 600,-

490
491

492

490* Tremissis, GOLD, 1,51 g, Constantinopel, Offizin "S", diad. u. gepanz. Bü. re. mit Paludamentum/Krückenkreuz,
darunter CONOB. Sommer 11.43, Sear 787, MIB 74. ss-vz 250,-

491* Hexagramma (1/12 Solidus), 6,42 g, Constantinopel (613-630), Heraclius mit Sohn Heraclius Constantinus v.v., auf
Doppelthron sitzend, zwischen den Köpfen ein Kreuz/Krückenkreuz auf Kugel u. drei Stufen, re. i. F. Monogramm.
Sommer 11.48, Sear 799, MIB 143. R. unsauberer Stempel, ss 300,-

492* Follis, 10,89 g, Seleucia Isauriae, Offizin Gamma, 615/616, Bü. des Kaisers und die seines Sohnes u. Mitkaisers Heraclius
Constantinus v. v., zwischen den Köpfen ein Kreuz/großes M, darunter Offizin, darüber Christogramm, i. A. SELISU.
Sommer 11.80.2, Sear 844 var. grünbraune Patina, vz 250,-

493 494
495

493* Dodekanummion (12 Nummi), 4,69 g, Alexandria, 613-618, Bü. des Kaisers und die seines Sohnes u. Mitkaisers Heraclius
Constantinus v. v./I-B, dazwischen Kreuz auf zwei Stufen, im Abschn. ALEX. Sommer 11.91, Sear 853, MIB 200a. ss 50,-

494* Dekanummion (10 Nummi), 3,29 g, Karthago, Bü. des Kaisers v. v. mit Kreuzkrone/Wertzahl "X" zwischen "M" u. "N",
oben Kreuz, unten Stern. Sommer 11.110, Sear 877. ss 50,-

495* Constans II., 641-668. Solidus, GOLD, 4,48 g, Constantinopel, 9. Offizin, geprägt 642-646/47, bartlose Bü. des Kaisers
v.v. mit größerem Kopf u. Kreuzkrone, Legende endet auf "PP AV."/Krückenkreuz auf drei Stufen, darunter CONOB,
Legende endet mit Offizin (Theta), zu Sommer 12.3. Sear 938ff. winz. Rf., Rs. winz. Kratzer, vz 500,-

496 497 498

496* Solidus, GOLD, 4,42 g, Constantinopel, 13. Offizin, geprägt nach 647, Bü. des Kaisers v.v. mit größerem Kopf, kurzem
Bart u. Kreuzkrone, Legende endet auf "PP AV"/Krückenkreuz auf drei Stufen, darunter CONOBI, Legende endet mit Offiz.
Sommer 12.14, Sear 955. f. vz 600,-

497* Solidus, GOLD, 4,46 g, Constantinopel, 2. Offizin, geprägt 654-659, Bü. des Kaisers v.v. mit langem Bart, re. die bartlose
Bü. des Constantinus IV., beide mit Kreuzkrone/Krückenkreuz auf drei Stufen, darunter CONOB, Legende endet mit Offiz.
Sommer 12.18.2, Sear 959. R. winz. Rf., sonst vz-f. stfr 600,-

498* Semissis, GOLD, 2,16 g, Constantinopel (641-653), drap. u. gepanz. Bü. des Kaisers re. mit Paludamentum/Krückenkreuz
auf Kugel, darunter CONOB. Sommer 12.34, Sear 983. RR. ss-f. vz 325,-
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499

500
501

499* Hexagramma (1/12 Solidus), 5,01 g, Constantinopel (um 650), Bü. des Kaisers v.v. mit längerem Bart u. Kreuzkrone/
Krückenkreuz auf Kugel u. drei Stufen. Sommer 12.41.2, Sear 993. R. ss 300,-

500* Tremissis, GOLD, 1,39 g, Syrakus (662-668), drap. u. gepanz. Bü. des Kaisers re. mit Paludamentum/Krückenkreuz,
darunter CONOB, re. i. F. Monogramm. Sommer 12.85, Sear 1102. RR. f. vz 500,-

501* Constantinus IV., 668-685. Solidus, GOLD, 4,41 g, Constantinopel, 2. Offizin, geprägt 669-674, bärtige Bü. fast v.v. mit
Helm, Panzer u. geschultertem Speer/Heraclius u. Tiberius, dazwischen Krückenkreuz auf drei Stufen, darunter CONOB.
Sommer 13.5, Sear 1154. vz 550,-

502 503 504

502* Tiberius III. Apsimarus, 698-705. Solidus, GOLD, 4,38 g, Constantinopel, 2. Offizin, Bü. des Kaisers v.v. mit Schild,
den Speer vor der Brust/Krückenkreuz auf drei Stufen, darunter CONOB, am Ende der Legende Offizin B.
Sommer 16.1.1, Sear 1360. R. vz 900,-

503* Constantinus V., 741-775. Solidus, GOLD, 4,44 g, Constantinopel, geprägt 741-751, Bü. des Kaisers v.v., in der
Rechten Krückenkreuz, in der Linken Akakia/Bü. von Leo III. v.v., in der Rechten Krückenkreuz, in der Linken Akakia.
Sommer 23.1, Sear 1550. RR. f. vz-vz 1000,-

504* Solidus, GOLD, 4,50 g, Constantinopel, geprägt 757-775, bärtige Bü. des Kaisers v.v., daneben re. die bartlose Bü. von
Leo IV., dazwischen ein Punkt, oben Kreuz/bärtige Bü. von Leo III. v.v., in der Rechten Krückenkreuz, am Ende der
Legende Offizin "Phi". Sommer 23.2, Sear 1551. RR. f. vz-vz 1000,-

505
506 507

505* Bronze-Follis, 1,95 g, Syrakus, geprägt nach 751, bärtige Bü. des Kaisers v.v., daneben re. die bartlose Bü. von Leo IV.,
oben Kreuz/bärtige Bü. von Leo III. v.v., in der Rechten Krückenkreuz. Sommer 23.11.4, Sear 1569. f. vz 70,-

506* Theophilus, 829-842. Solidus, GOLD, 4,34 g, Constantinopel, geprägt 830/831-840, Bü. des Kaisers v.v. mit kurzem Bart
u. Kreuzkrone, in der Rechten Patriarchenkreuz, nach der Legende Offiz. X/die Bü. von Michael II. und Constantinus v.v.,
zwischen den Köpfen Kreuz. Sommer 31.2, Sear 1653, DOC 3c. winz. Druckstelle, sonst f. vz 650,-

507* Constantinus VII., 913-959, u. Romanus I. Lecapenus, 920-944. Solidus, GOLD, 4,43 g, Constantinopel, geprägt
921-931, thronender Christus v.v./die Bü. von Romanus I. und Christophorus v.v., zwischen sich ein Patriarchenkreuz
haltend. Sommer 36.5, Sear 1745. Rs. winzigste Kratzer, ss-vz 600,-

508
509 510

508* Constantinus VII. u. Romanus II., 945-959. Solidus, GOLD, 4,40 g, Constantinopel, Christusbüste v.v./die Bü. von
Constantinus VII. und seines Sohnes Romanus II. v.v., zwischen sich ein Patriarchenkreuz haltend.
Sommer 36.9, Sear 1751. vz 600,-

509* Constantinus VIII., 1025-1028. Gold-Histamenon, 4,37 g, Constantinopel, Christusbüste v.v./Bü. des Kaisers v.v., in der
Rechte Labarum mit Kreuzaufsatz, in der Linken Akakia. Sommer 42.1, Sear 1815. R. f. vz 750,-

510* Constantinus IX. Monomachus, 1042-1055. Gold-Histamenon, 4,37 g, Constantinopel, thronender Christus v.v./Hüftbild
des Kaisers v.v., in der Rechten Labarum, in der Linken Kreuzglobus. Sommer 48.2, Sear 1829. vz 650,-
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511 512 513

511* Gold-Histamenon, 4,42 g, Constantinopel, Christusbüste v.v., im Nimbus jeweils ein Halbmond über den seitl. Kreuz-
armen/Hüftbild des Kaisers v.v., in der Rechten Kreuzzepter, in der Linken Kreuzglobus. Sommer 48.3, Sear 1830. vz 500,-

512* Constantinus X. Ducas, 1059-1067. Gold-Histamenon (Rotgold), 4,41 g, Constantinopel, thronender Christus v.v./
stehender Kaiser v.v., in der Rechten Labarum, in der Linken Kreuzglobus. Sommer 52.1, Sear 1847. f. vz-vz 450,-

513* Gold-Histamenon (Gelbgold), 4,44 g, Constantinopel, thronender Christus v.v./stehender Kaiser v.v., in der Rechten
Labarum, in der Linken Kreuzglobus. Sommer 52.1, Sear 1847. f. vz-vz 450,-

514 515

514* Michael VII. Ducas, 1071-1078. Gold-Histamenon, 4,37 g, Constantinopel, Christusbüste v.v., "IC" links i.F. und "XC"
rechts i.F., über den Buchstaben Ligaturstrich/Hüftbild des Kaisers v.v., in der Rechten Labarum mit Punkt auf dem Stab,
in der Linken Kreuzglobus. Sommer 55.2.2, Sear 1868, DOC 2d. f. vz/vz 450,-

515* Nicephorus III. Botaniates, 1078-1081. Elektron-Histamenon, 4,40 g, Constantinopel, thronender Christus v.v./stehender
Kaiser v.v., in der Rechten Labarum, in der Linken Kreuzglobus, auf Loros-Ende 4 Punkte. Sommer 56.3.1, Sear 1881. R.

winz., kaum sichtb. Schrötlingsriss, vz 450,-

516 517

516* Johannes II. Comnenus, 1118-1143. Gold-Hyperpyron, 4,12 g, Constantinopel, thronender Christus v.v./Hüftbild der
Gottesmutter rechts und des Johannes li., zwischen sich Patriarchenkreuz haltend. Sommer 60.1, Sear 1938.

am Rand etwas gedrückt, sonst ss/f. vz 350,-

517* Manuel I. Comnenus, 1143-1180. Gold-Hyperpyron, 4,45 g, Constantinopel, Bü. des jugendlichen, segnenden Christus
v.v., in der Linken Schriftrolle/stehender Kaiser v.v., in der Rechten Labarum, in der Linken Globus mit Patriarchenkreuz.
Sommer 61.1, Sear 1956. Vs. kleiner Doppelschlag, ss-f. vz 450,-

518 519

518* Elektron-Aspron-Trachy, 4,30 g, Constantinopel, thronender, segnender Christus v.v., in der Linken Evangeliar/
Gottesmutter u. der Kaiser stehend v.v., zwischen sich ein Patriarchenkreuz haltend. Sommer 61.3, Sear 1958. f. vz 420,-

519* Elektron-Aspron-Trachy, 3,31 g, Constantinopel, auf Sockel stehender, segnender Christus v.v., in der Linken Evangeliar/
Hl. Theodor re. neben dem Kaiser stehend, beide mit Schwert, zwischen sich ein Patriarchenkreuz auf Kugel haltend,
auf dem Patriarchenkreuzstab ein Punkt. Sommer 61.4, Sear 1959. auf dem Rand winzige Kratzer, f. vz 420,-

77



520 521 522

520* Billon-Aspron-Trachy, 4,26 g, Constantinopel, thronende Gottesmutter v.v., den Kopf des Christuskindes vor der Brust
haltend/stehender Kaiser v.v., in der Rechten Labarum, in der Linken Globus mit Patriarchenkreuz.
Sommer 61.9.1, Sear 1964. ss 100,-

521* Billon-Aspron-Trachy, 3,93 g, Constantinopel, thronender Christus v.v., in der Linken Evangeliar/Gottesmutter segnet den
li. stehenden Kaiser, auf der Bauchbinde vier Punkte u. vier Strahlen um einen Mittelpunkt, auf dem Loros-Halssaum fünf
Punkte. Sommer 61.11.1 var., Sear 1966. ss 75,-

522* Andronicus I. Comnenus, 1183-1185. Billon-Aspron-Trachy, 3,00 g, Constantinopel, Gottesmutter frontal auf Podest
stehend, den Kopf des Christuskindes vor der Brust haltend/Christus segnet den li. stehenden Kaiser, dieser trägt Loros
mit drei Punkten unter dem Halssaum. Sommer 62.3.1, Sear 1985. R. winziger Sf. im Rand, ss 125,-

523 524

523* Isaac II. Angelus, 1185-1195. Gold-Hyperpyron, 4,20 g, Constantinopel, thronende Gottesmutter v.v., einen Schild mit
dem Kopf des Christuskindes vor der Brust haltend/der Erzengel Michael und der Kaiser stehend v.v., zwischen sich ein
langes Schwert haltend. Sommer 65.2, Sear 2001. R. winz., kaum sichtbare Kratzer auf dem Rand, f. vz 550,-

524* Elektron-Aspron-Trachy, 4,05 g, Constantinopel, thronende Gottesmutter v.v., den Kopf des Christuskindes vor der Brust
haltend/stehender Erzengel Michael segnet den li. stehenden Kaiser, drei Punkte auf dem Halssaum der Chlamys.
Sommer 65.4.3, Sear 2002. f. vz-vz 500,-

525
526 527

525* Alexius III. Angelus-Comnenus, 1195-1203. Gold-Hyperpyron, 4,16 g, Constantinopel, Christus frontal auf Sockel
stehend/der Kaiser li., der Hl. Constantinus re. frontal stehend, zwischen sich ein langes Patriarchenkreuz haltend.
Sommer 66.1, Sear 2008. winzigste Rf., f. vz-vz 550,-

526* Kaiserreich von Nicaea. Johannes III. Ducas-Vatatzes, 1222-1254. Gold-Hyperpyron, 4,04 g, Magnesia, geprägt
1249-1254, sauberer Stil, thronender, segnender Christus v.v., in der Linken Evangeliar, kein Beizeichen erkennbar/
Maria segnet den li. neben ihr stehenden Kaiser, beide frontal stehend. Sommer 70.1.2, Sear 2073.

kleiner Schrötlingsriss am Rand, f. vz 350,-

527* Gold-Hyperpyron, 4,07 g, Magnesia, geprägt 1232-1254, thronender, segnender Christus v.v., in der Linken Evangeliar,
li. über dem Thron ein Punkt, re. ein Stern/Maria segnet den li. neben ihr stehenden Kaiser, beide frontal stehend,
DOC 8 b. Sommer 70.1 var., Sear 2073. Variante R! kleiner Sf am Rand, ss/f. vz 350,-

528

528* Wiederhergestelltes Byzant. Reich. Andronicus II. u. Michael IX. Palaeologus, 1295-1320. Gold-Hyperpyron, 3,83 g,
Constantinopel, Maria als Halbfigur v.v. in den Stadtmauern von Constantinopel/stehender Christus v.v., die beiden zu
seinen Seiten stehenden Herrscher segnend. Sommer 80.2, Sear 2396. Sf am Rand, ss 300,-
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529 530

531

Völkerwanderung
529* Ostgoten. Theoderich der Große, 493-526. 1/4 Siliqua im Namen des Anastasius (491-518), 0,82 g, Mediolanum/

Mailand, diad. u. gepanz. Bü. re./Monogramm des Theoderich, darüber Kreuz, darunter Stern,
Metlich 51c, Kluge (2007) 63. RR. ss 200,-

530* 1/4 Siliqua im Namen des Justinus (518-527), 0,71 g, Rom, diad. u. gepanz. Bü. re./Monogramm des Theoderich,
darüber Kreuz, das Ganze in einem Kranz, Kluge (2007) 64. MIB 130, 49. RR. ss 200,-

531* Ostgoten. Athalarich, 526-534. Dekanummium, 2,89 g, Rom, INVIC-TA ROMA, Romabüste re./D N ANTHAL-ARICVS,
stehender König n. re. mit Lanze u. Schild. MEC 132, MIB 77. Kluge (2007) 71, RR. f. ss 100,-

532
533

532* Ostgoten. Baduila (Totila), 541-552. Dekanummium, 3,88 g, Rom, D N BAD-VILA REX, behelmte u. gepanz. Bü. v. v./
FLOREA-S SEMPER, König n. re. stehend mit Lanze u. Schild (Av.- u. Rv.-Legende nur teilw. ausgeprägt).
MIB 90b. Kluge (2007) 74, RR. f. ss 100,-

533* Vandalen in Nordafrika. Hunerich, 477-484. 4 Nummia (1/1000 Triens), 1,44 g, Karthago, im Perlkreis gepanz. Bü. n. li.
mit Zweig/im Perlkreis N über IIII, Kluge (2007) 52. R. etwas dezentr., f. vz 125,-

Ausländische Münzen

Sammlungen und Lots
534 Sammlung von 39 verschied. Großsilbermünzen u. 3 CuNi-Münzen auf die Olympischen Winterspiele 2010 Vancouver

bzw. Olymp. Sommerspiele 2012 London, meist aus Kanada, Großbritannien, Australien (viele in Unzengröße), dazu
3 offiz. Silbermedaillen der BRD. zus. 45 St., alle in quadrat. Kapseln mit Logo, mit Zertifikaten in zwei Holzschatullen.
Bitte besichtigen! PP u. BU 800,-

ex 535

535* Sammlung von 37 verschiedenen offiz. Silber-Gedenkmünzen "FIFA World Cup Russia 2018", meist Großsilber, dabei
Russland (12x 3 Rubel), Argentinien, Australien, Portugal, Frankreich, Italien, Armenien, Ungarn Paraguay u.a., alle in
quadrat. Kapseln mit Logo, mit Zertifikaten in drei spez. Sammelmappen der Fa. MDM. Ideal zum Weitersammeln! PP 600,-

536 Münzsammlung "Alle Welt" von ca. 700 Stück (davon 40 Stück Silber, dabei auch Großsilber), meist 19./20. Jahrhundert,
u.a. China, USA, GB, Österreich, Frankreich, Schweiz, Italien. In zwei Alben u. einem kl. Karton. Bitte besichtigen! ss-stfr 380,-

537 Kleine Sammlung von EURO-Münzen, dabei: San Marino (offiz. KMS 2003 mit 5 Euro Silbermünze, in Blister u. Schuber,
Aufl. 70.000 Ex.); Monaco (KMS, 1 Cent bis 2 Euro, 2001/2002 gemischt, in Klappetui); Slowakei (offiz. KMS "Vancouver
2010" in Klappfolder, proof like, leichte Lagerspuren); Satz von 13x 2 Euro "50 Jahre Röm. Verträge" (13 verschied.
Länder, dazu 1 Dublette, in Kassette); Satz von 12x 1 Euro (12 verschied. Länder, in Folder); BRD (Komplettsatz 5x 5 Euro
2017 "Tropische Zone", mit Polymerring, alle Buchstaben, BU, in Folder v. MDM); 9 inoffiz. Kursmünzensätze (in Hart-
plastik, meist mit Medaille) von Finnland, Malta, Zypern u. Slowenien; dazu einige Medaillen: Silber-Unze "Silber-Quadriga
2017" (v. Münze Berlin), 9 moderne Silbermed. (meist aus Nürnberg, zus. ca. 135 g fein) u. drei unedle Med., sowie
zwei DDR-5-Mark-Stücke (CuNi). fast alle Stgl oder PP 300,-

538 Konvolut von Silbermünzen "Alle Welt" (ca. 450 g), 19. und 20. Jhd., dabei: Man 1 Crown 1982, Fußball-WM, Russland
3 Rubel 1993, Fußball-WM, Großbritannien, Griechenland, Frankreich u.a. ss-PP 260,-
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ex 539 ex 540

539* Sammlung von 14 Titan-Gedenkmünzen 2016/17, verschiedenfarbig getönt, dabei: South Georgian & South Sandwich
Islands "Ocean-Daylight Zone", "Ocean-Twilight Zone" u. "Ocean-Midnight Zone", British Virgin Islands "Zitronenhai",
"Weißer Hai", "Kolibri", "Blauer Marlin", "See-Elefant" u. "Kalmar", Nauru "Fregattvogel", British Indian Ocean Territory
"Meeresschildkröte", British Antarctic Territory "Krabbenfresser-Robbe", Fiji "Lori" u. Barbados "Affe".
alle in Orig.-Kapseln, mit Zertifikaten, meist in spez. Sammelmappe von MDM Stgl 250,-

540* Sammlung von 12 Titan-Gedenkmünzen (2004-2017), verschiedenfarbig getönt, dabei: South Georgia and South
Sandwich Islands "Blauwal" und British Virgin Islands "Delfin", "Seepferdchen", "Sir Rowland Hill", "Briefmarke Inverted
Swan", "Erste US-Briefmarke B. Franklin", "Hans Chr. Andersen" u. Olympic-Serie "Ozeanien", "Asien", "Europa",
"Amerika", "Afrika". alle in Orig.-Kapseln, mit Zertifikaten in spez. Sammelmappe von MDM Stgl 220,-

ex 541 ex 542

541* Sammlung von 11 Titan-Gedenkmünzen 2017/18, verschiedenfarbig getönt, dabei: Samoa "200 Jahre Fahrrad" u.
"Motorsport", Vanuatu "Titanic", Nauru "William Gregor", Samoa "Titanwurz", Nauru "Nordlichtkathedrale", Fiji "Luftfahrt"
u. "Raumfahrt", Solomon Islands "Prometheus", "Atlas" u. "Okeanos". alle in Orig.-Kapseln, mit Zertifikaten in spez.
Sammelmappe von MDM Stgl 200,-

542* 6 Großsilbermünzen zum Thema "Fußball": Österreich, 2x 5 Euro 2008 Fußball-EM 2008 (Motive: Zweikampf u. Fallrück-
zieher) und Frankreich 10 Euro 2009, Nordkorea 1000 Won 2010, Südafrika 2 Rand 2009 u. 2010, alle auf die Fußball-
WM 2010, Schön 350, 351, 1017, 1055, 495 u. 520, dazu: BRD, zwei offiz. Feinsilber-Medaillen 2009 u. 2011, zur Fußball-
WM 2010 (15,1 g) bzw. FIFA-Frauen-WM 2011 (155,0 g, im OE). zus. 8 St., alle in Kapseln, mit Echtheitszert. PP u. BU 175,-

543 13 verschied. Silbermünzen: Argentinien 1 Peso 1882, Haiti 20 Cent. 1882, Indien 1 Rupie 1862, Italien 5 Lire 1876 R,
Kuba 1 Peso 1953, Lettland 5 Lati 1932, Mongolei 1 Tögrög 1925, Niederlande 2 1/2 Gulden 1932, Peru 1 Sol 1893,
Polen 10 Zl. 1933 Traugutt, Rumänien 500 Lei 1941, USA Morgan Dollar 1890 u. Half Dollar 1967. im Ø ss 150,-

544 Münzsammlung "Alle Welt", überwiegend Europa, meist Kleinmünzen des 19./20. Jahrhunderts, dabei auch etwas Silber.
in 8 NUMIS-Alben. Bitte besichtigen! u.E. 100,-

545 8 verschied. Silber-Gedenkmünzen von 2008 (mit EUROPA-Stern, Thema "Kulturelle Errungenschaften"): Belgien 10 Euro
Maeterlinck - "Der Blaue Vogel", Finnland 10 Euro Nationalflagge, Frankreich 1 1/2 Euro EU-Parlament Straßburg,
Irland 10 Euro Sceilig Mhichil, Italien 10 Euro Palladio, Lettland 1 Lats Sängerfestival, Österreich 5 Euro Karajan,
Spanien 10 Euro Alfonso X. Alle in quadrat. Kapseln auf Palette, mit Zertifikaten u. Umkarton PP u. Stgl 90,-

546 4 Silbermünzen mit Eisenbahnmotiven (alle Jg. 2010): Frankreich 10 Euro "TGV", Nauru 10 Dollars "Dampflok 18201
der DR", BRD 10 Euro "175 Jahre Eisenbahn in Deutschland", Belgien 5 Euro "175 Jahre Eisenbahn in Belgien",
Schön 1135, 111, 283 u. 277. in Kapseln, mit Echtheitgarantie-Zert. PP 70,-

547 Größeres Konvolut von ca. 2,8 kg meist ausländ. Münzen, (davon 0,9 kg Frankreich, 20. Jhd.), dabei auch etwas DDR,
div. Marken, Medaillen u. etwas Silber, dazu zwei ältere Dietzel-Kataloge (Österreich u. Ungarn). Bitte besichtigen! u.E. 50,-

548 12 Kursmünzensätze (davon 11 offiz. Ausgaben) europäischer Länder, meist kurz vor EURO-Einführung: Italien 1999,
Spanien 1999 (2x), Österreich 2000, Irland 2000, Belgien 2000 (2x), Finnland 2000, Frankreich 2000, Luxemburg 1991,
Portugal 1999 u. Niederlande 2000. alle in Blistern (einzelne mit Lagerspuren) Stgl u. PP 45,-

549 Holzkasten mit Messingschließe, gefüllt mit ca. 5,5 kg Kleinmünzen aus aller Welt, 19. und 20. Jhd., viel Frankreich u.
Türkei dabei. Bitte besichtigen! u.E. 40,-
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550 551
553

Arabische Welt

550* Umayyaden, Kalifen in Damaskus. Al-Walid I. ibn Abd al-Malik, 705-715. Dinar, 710/711, ohne Mzst.-Zeichen (wohl
Damaskus), GOLD, 4,24 g, Album 127, Bernardi 43. f. vz 300,-

551* Artukiden von Mardin (Anatolien), Nasir al-Din Artuq Arslan, 1201-1239. AE-Dirhem 1223, 5,99 g, Kopf halblinks/
vierzeilige Legende, Spengler/Sayles Typ 40. braune Patina, ss 50,-

Australien

552 Restsammlung von 287 Kleinmünzen, 1/2 Penny bis 1 Florin, ab Edward VII. bis Elisabeth II., meist Silber (zus. ca.
1040 g), dabei: 12x 1/2 Penny (1918-1962), 6x 1 Penny (1912-1950), 76x 3 Pence (1910-1963), 105x 6 Pence
(1910-1963), 42x 1 Shilling (1925-1961), 36x 1 Florin (1916-1963), 1x 50 Cents 1966 und 9 Kleinm. 1966-1971.
Bitte besichtigen! u.E. 500,-

Baltikum

553* Livland unter Schweden. Christina 1632-1654. Schilling 1645, Mzz. Kardinalshut in Ornament (Riga), gekröntes "C"
mit Garbe. Ahlström 5b, Haljak 1425. R. winz. Zainende, ss 30,-

554

555

Bolivien

554* Carlos III. von Spanien 1759-1788. 8 Reales 1777, Potosi, Silber, 26,61 g. KM 55, Cal. 1174. Vs. winz. Kratzer, ss 100,-

Brasilien

555* Maria I. und Pedro III. 1777-1786. 6400 Reis 1786 R, Rio de Janeiro, GOLD, 13,56 g. KM 199.2, Fb. 76. mwst.-befreit.
kleinere Fassungsspuren, s-ss 750,-

556

556* Joao, Prinzregent 1799-1818. 960 Reis 1817 R (Rio de Janeiro), Überprägung, Silber, 26,64 g. KM 307.3. kl. Sf, ss 70,-

Bulgarien

557 Lots. Münzschuber mit 14 Silbermünzen u. 11 CuNi-Münzen, zus. 25 Stück, meist Volksrepublik. vz-PP 120,-

558 7 Silbermünzen: 5 Leva 2003, FIFA, 2x 10 L. 1979, Jahr des Kindes, 20 L. 1979, Sofia (37 mm), 25 L. 1986, Fußball-
WM, 50 L. 1981,1300 Jahre Bulgarien, und 100 L. 1993, Fußball-WM, Schön 271, 104, 105, 162.1, 140 u. 209.
in Kapseln PP 90,-
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China-Ch'ing-Dynastie (Mandschu-Dynastie)

559 50 Cents o.J., Provinz Szechuan, KM 237, dazu: Republik, 20 Cents 1939, Prov. Kwangtung, KM 423. zus. 2 St. ss 30,-

560
561

560* Kuang Hsü 1875-1908. Provinz Kirin, 50 Cents 1900, Silber, 13,38 g, L./M. 527, KM 182a. R. ss-f. vz 200,-

China-Republik

561* 1 Dollar, Jahr 3 (1914), Silber, Brb. von Yuan Shikai li./Wertangabe zwischen Reisrispen, 26,89 g. KM 329, Schön 33. vz 70,-

562 563

562* 1 Dollar, Jahr 9 (1920), Silber, Brb. von Yuan Shikai li./Wertangabe zwischen Reisrispen, 26,74 g. KM 329.6, Schön 33.
winz. Kratzer, ss-vz 60,-

563* 1 Dollar, Jahr 23 (1934), Silber, Kopf von Sun Wen li./Dschunke zwischen Wertangabe, 26,65 g. KM 345, Schön 96.
winz. Kratzer, vz-stfr 120,-

ex 564 565

China-Volksrepublik

564* 5 Yuan 1984, 1989, 1995 u. 1997, alle Silber, Terrakotta-Armee/Bogenschütze, Kublai Khan, Peking-Oper/Generalin
Mu Guoying und Dschingis Khan. Schön 67, 204, 731 u. 975, KM 98, 248, 829 u. 1069. zus. 4 St., alle in Kapseln,
mit Echtheitsgarantie-Zert. PP 90,-

565* 10 Yuan 1987, Silber, Jahr des Hasen. Schön 130, KM 169. in Orig.-Kapsel u. Orig.-Etui, mit Zertifikat PP 150,-

566

566* 3 Yuan 1992, Silber, Erfindungen d. Altertums: Gießen v. Münzen aus Bronze u. Zinn. Schön 354, KM 403. in Kapsel PP 35,-
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567

567* 10 Yuan 1997, Silber, Einhorn. Schön 996.1, KM 1033. in Orig.-Kapsel Stgl 60,-

568 10 Yuan 2003, Silber, Panda von vorn, Wald im Hintergrund mattiert. Schön 1366.2, KM 1466. in Kapsel Stgl 50,-

569

569* 50 Yuan 2009, Silber (5 Oz 999 fein), Panda. Schön 1717, KM 1867. in Orig.-Kapsel, in Orig.-Holzetui der "China Gold
Coin Incorporation", mit Zertifikat u. Karton PP 250,-

570

570* 50 Yuan 2011, Silber (5 Oz 999 fein), Panda. Schön 1831, KM 1984. in Orig.-Kapsel, in Orig.-Holzetui der "China Gold
Coin Incorporation", mit Zertifikat u. Karton PP 200,-

Choresm

571 6 Münzen: Khanat, 2 1/2 Tenge u. 5 Tenge 1919/1920, Kupfer, und 15 Tenge 1920 (zwei Var.: 30,0 bzw. 32,5 mm),
sowie Volksräterepublik, 25 Rubel 1921, Messing, u. 500 Rubel 1921/22, Bronze. Schön 12, 13, 14.1, 14.2, 16 u. 19.
Ohne Echtheitsgarantie, bitte besichtigen! ss 100,-
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ex 572 574

Cook-Inseln

572* 6x 1 Dollar 2002, Silber, Olymp. Winterspiele 2002 Salt Lake City (Motive: Biathlon, Rennrodeln, Eishockey, Skispringen,
Snowboard, Freestyle Ski), dazu 1 Dollar 2001, CuNi (Bauwerke vor Eiskristall, KM 1114, 3 Stück). zus. 9 St., in Kapseln

PP bzw. BU 50,-

Danzig, Freie Stadt

573 1/2 Gulden 1923 u. 2 Pfennig 1926. Jaeger D 6 u. D 3. zus. 2 St. ss 30,-

Fidschi

574* 10 Dollars 2012, Silber (1 Oz 999 fein), orig.-teilvergoldet, mit echter Perle, Lunar-Serie, Year of the Dragon (Chines.
Jahr des Wassers mit dem Drachen). in Orig.-Kapsel, in OE mit Zert. u. Karton, Auflage 8.888 Ex. PP 60,-

Finnland

575 56 typenverschiedene Umlaufmünzen ab 1919 (alle vor Euro-Zeit), dazu ein Euro-Satz von 1 Cent bis 2 Euro (lose,
gemischte Jg., alle stfr). zus. 64 St. ss-stfr 45,-

576 Alexander II. von Russland 1855-1881. 6 Kleinmünzen: 5 Penniä 1866 u. 1873, 10 P. 1865, 25 P. 1875 S, 50 P. 1874 S
und 1 Markka 1874 S. Schön 2-6. letztes Stück vz-stfr, übrige ss 30,-

577 Alexander III. von Russland 1881-1894. 5 Kleinmünzen: 1 Penni 1893, 5 Penniä 1889, 10 P. 1889, 25 P. 1890 L und
50 P. 1893 L. Schön 12-16. erstes Stück stfr, übrige ss u. etwas besser 70,-

578
ex 580 581

578* 10 Markkaa 1882 S, Helsinki, GOLD. KM 8.2, Bitkin 229, Fb. 5. vz 170,-

579 Nikolaus II. von Russland 1894-1917. 8 Kleinmünzen: 1 Penni 1915, 5 Penniä 1908, 10 P. 1909, 25 P. 1908 L u. 1917 S,
50 P. 1916 S und 1 Markka 1908 L u. 1915 S, KM 13, 15, 14, 6, 2 u. 3. meist vz 60,-

580* 25 Penniä 1916 S, 50 Penniä 1916 S, 50 Penniä 1917 S und 1 Markka 1915 S, dazu 10 Penniä 1866, KM 6.2, 2.2, 3.2
u. 5.1. zus. 5 St. f. stfr, letztes Stück ss 50,-

581* 20 Markkaa 1910 L, Helsinki, GOLD. KM 9.2, Bitkin 387, Fb. 3. mwst.-befreit. f. stfr 300,-

582 Interimsregierung 1917. 5 Penniä, 10 P., 25 P. und 50 P. 1917. KM 17-20, Schön 17-20. zus. 4 St. vz 35,-

ex 583

583* Republik, seit 1918. 100 u. 200 Markkaa 1956, Tannen, und 500 Markkaa 1952, Olymp. Spiele, alle Silber.
Schön 43, 44 u. 37. zus. 3 St. vz-stfr 30,-
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Frankreich

584 Lots. 7 verschied. Silbermünzen: 5 Francs 1831 B, 1845 W, 1849 A, 1868 A, 1870 A, 1875 A u. 2 Francs 1871 A,
dazu: Belgien, 5 Francs 1870. zus. 8 St. kleine Rf., ss 200,-

585 9 verschiedene Silbermünzen: 5 Francs 1814 M, 1831 A, 1832 B, 1847 A, 1848 A, 1851 A u. 1873 A sowie 10 Francs
1970 u. 50 Fr. 1977. s-Stgl 135,-

586

587 588

586* Ludwig XV. 1715-1774. Ecu aux lauriers 1731 A (Paris), "Laubtaler". Gadoury 321, KM 486.1. ss 90,-

587* Konsulat Bonapartes 1799-1804. 20 Francs AN 12 (1803/1804) A, Paris, GOLD. Gad. 1020, Fb. 480. mwst.-befreit.
ss-vz 370,-

588* 20 Francs AN 12 (1803/1804) A, Paris, GOLD. Gad. 1020, Fb. 480. mwst.-befreit. ss/ss-vz 350,-

589

590 591

589* Napoleon I. 1804-1814, 1815. 5 Francs AN. 14 (1805) L, Bayonne, Silber, 24,49 g. Gad. 580, KM 662.9.
Auflage 15.000 Ex. s-f. ss 150,-

Georgien

590* Nikolaus I. v. Russland 1825-1855. 2 Abazi 1832 BK, Tiflis, Silber, 6,03 g. Usd. 4446, Bitkin 961, KM 75. winziger Rf., ss 70,-

Griechenland

591* Georg I. 1863-1913. 20 Drachmen 1884, GOLD. Schön 54, KM 56, Fb. 18. ss-f. vz 300,-

Großbritannien

592 Sammlung von 146 Münzen, 19. u. 20. Jahrhundert, auch Ausgaben f. Kolonien, viel Silber dabei. gepflegt in Album ss-stfr 150,-

593
594

593* Elisabeth I. 1558-1603. Sixpence 1567, mittlere Büste, 3,20 g, und Shilling o.J. (5. Ausg., 1582-1600), 5,77 g.
Seaby 2562B u. 2577. zus. 2 St. s-ss 50,-

594* James I. 1603-1625. Shilling o.J. (1607), 2. Ausgabe, 4. Büste, Mzz. Weintraube, 5,81 g. Seaby 2655. s-ss 50,-
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595
596

597

595* George II. 1727-1760. 6 Pence 1757, Silber, 3,01 g, KM 582.2. Seaby 3711. ss-vz 50,-

596* George III. 1760-1820. Guinea 1786, London, GOLD, 8,36 g. Seaby 3728, KM 604, Fb. 355. ss-f. vz 600,-

597* 1 Penny 1797, Kupfer, "Cartwheel". Seaby 3777, KM 618. gutes ss 50,-

598 599

600

598* 6 Pence 1817, Silber, 2,85 g, KM 665. Seaby 3791. f. stfr 75,-

599* 6 Pence 1819, Silber, 2,72 g, KM 665. Seaby 3791. ss 30,-

600* Victoria 1837-1901. Moundy Set 1887, ESC 2501. Seaby 3916. in orig., datiertem Etui mit Hakenverschluss, außen
schwarzes Lederimitat, innen violette Seide bzw. Samt (35 x 91 mm) schöne Tönung, feine Haarlinien, f. stfr 90,-

601 602 603

601* Sovereign 1847, GOLD. KM 736.1, Fb. 387e, Seaby 3852. mwst.-befreit. winz. Rf., ss 390,-

602* Sovereign 1894, GOLD. KM 785, Fb. 396, Seaby 3874. mwst.-befreit. winz. Rf., ss 400,-

603* Sovereign 1900, GOLD. KM 785, Fb. 396, Seaby 3874. mwst.-befreit. vz-stfr 410,-

604 605 606

604* Half-Sovereign 1874, GOLD. Die number "56". KM 735.2, Fb. 389f, Seaby 3860. mwst.-befreit. ss 220,-

605* Half-Sovereign 1885, GOLD. KM 735, Fb. 389e, Seaby 3861. mwst.-befreit. kleiner Kratzer, ss/ss-vz 200,-

606* Half-Sovereign 1892, GOLD. KM 766, Fb. 393, Seaby 3869. mwst.-befreit. ss 185,-

607

607* 4 Pence 1856 u. 2 Pence 1883, Silber, aus Maundy-Sets. KM 732 u. 729, Seaby 3917 u. 3919. zus. 2 St. vz-stfr 50,-
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ex 608
609

608* Halfcrown u. 1 Florin 1887, Silber. KM 764 u. 762, Seaby 3924 u. 3925. zus. 2 St. vz 50,-

609* Double-Florin 1887, Silber, Jz. mit arabischer "1". KM 763, Seaby 3923. ss-vz 40,-

610

611

612

610* 1 Shilling 1887, Silber. KM 761, Seaby 3926. vz 25,-

611* Crown 1893, Anno Regni LVI, Silber. KM 783, Seaby 3937. kl. Rdu, winz. Kratzer, f. vz/vz 120,-

612* Half Farthing Jubilee Model 1887, Kupfer, unsign. (von Lauer), gekr. Brb. li./Hl. Georg der Drachentöter, 16,2 mm. vz 40,-

613 614 615

613* 1 Penny Model o.J., Bi-Metall (Ring Kupfer, Pille wohl Nickel), KM X 9c. ss 30,-

614* Edward VII. 1901-1910. Sovereign 1903, GOLD. Seaby 3969, KM 805, Fb. 400. mwst.-befreit. winz. Rdu, vz 420,-

615* Sovereign 1903, GOLD. Seaby 3969, KM 805, Fb. 400. mwst.-befreit. ss/ss-vz 400,-

616

617

616* Half-Sovereign 1909, GOLD. Seaby 3974, KM 804, Fb. 401. mwst.-befreit. winz. Rdu, vz 210,-

617* 1 Crown 1902, Silber. Seaby 3978, Schön 292. ss-vz 70,-
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ex 618

618* Halfcrown 1907 u. 1 Florin 1910, Silber. Seaby 3980 u. 3981, Schön 291 u. 290. zus. 2 St. ss 40,-

619 620

619* Maundy-Set (4, 3, 2 u. 1 Penny) 1903, Silber. Seaby 3985, Schön 284-287. zus. 4 St. stfr 50,-

620* George V. 1910-1936. Half-Sovereign 1911, GOLD. KM 819, Seaby 4006, Fb. 405. mwst.-befreit. vz-f. stfr 190,-

621

622

621* Sovereign 1928 SA, Pretoria, GOLD. KM 21, Seaby 4004, Fb. 5. mwst.-befreit. vz 400,-

622* 1 Crown 1935, Silber, vertiefte Randschrift. Schön 320, Seaby 4048. f. vz/vz 25,-

623

624

623* Georg VI. 1936-1952. 1 Crown 1937, Silber. Seaby 4078, Schön 344. vz 25,-

624* Elisabeth II. seit 1952. Sovereign 1966, GOLD. KM 908, Seaby 4125, Fb. 417. mwst.-befreit. f. stfr 400,-

625 2 Pounds 2003, Silberunze "Britannia". in Kapsel Stgl (BU) 30,-

626

Guatemala
626* Republik seit 1839. 1 Peso 1864, Silber. KM 182, Schön 46. kl. Rdu, ss-f. vz 40,-
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627 628

629
630

Indien

627* Emire von Sindh (arab. Dynastie der Habbari). 854-1025. AR-Damma, undatiert, unter Ahmad I. oder II., beidseits
Schriftzeichen, 0,45 g, Album 1502. dunkle Tönung, vz 40,-

628* AR-Damma, undatiert, unter Ahmad III. (ca. 1000-1025), beidseits Schriftzeichen, 0,49 g, Fishman & Todd HS29. vz 40,-

629* Gujarat. Chavda-Dynastie, ca. 746-942. AR-Drachme im sassanidischen Stil, ca. 760-850, 4,10 g, stilisierte, bärtige Bü.
re./stilis. Feueraltar zwischen zwei Assistenzfiguren, Mitch. 1479ff. typisch flüchtige Prägung, ss 35,-

630* Chaulukya, ca. 995-1050. AR-Drachme im sassanidischen Stil, um 1030, stilisierte Priestergestalt/stilis. Feueraltar, 4,47 g,
Mitchiner 428. vz 25,-

631 632

633 634

631* Bundi. Edward VII. 1901-1910. Rupie 1909, Silber, Kandschar/dreizeilige Legende, 10,65 g. KM 14. ss-vz 35,-

632* George V. 1910-1936. 1/2 Rupie 1925, Silber, Kandschar/dreizeilige Legende, 5,28 g. KM 18. ss 30,-

633* Mysore. Haider Ali. 1761-1782. Gold-Fanam o.D., 0,31 g, Mzst. Balhari, Elefant re./Balhari. KM 3. vz-stfr 130,-

634* Haider Ali. 1761-1782. Gold-Fanam o.D., 0,33 g, Mzst. Balhari, Elefant re./Nazarbar. KM 3 var. vz-stfr 130,-

635 636 637
639

635* Gold-Fanam o.D., 0,30 g, Mzst. Balhari, Elefant re./Nazarbar. KM 3 var. ähnliches Los wie vor vz-stfr 130,-

636* Haider Ali. 1761-1782. Gold-Fanam o.D., 0,31 g, sitzende Gottheiten Vishnu u. Parvati/arab. Buchstabe "He" auf
gekörntem Grund. KM 8, Fb. 1348. f. vz 60,-

637* Travancore. Gold-Fanam, anonym, wohl Anfang 19. Jhd., 0,31 g, 12 Punkte u. bogenförmige Linie/Nandipada-Symbol. vz 25,-

Ionische Inseln

638 18 Kleinmünzen (Händlerlot, alle in beschrift. Münzrähmchen): 1 Lepton 1834 (4x), 1849 (4x), 1851 (3x), 1857 (3x) und
2 Lepta 1819 (4x). KM 34 u. 31. im Ø s-ss 50,-

Italien-Genua

639* Denar (Asper), 15. Jhd., für Caffa (genuesische Stadt auf der Krim, heute: Feodossija), Stadttor/bekröntes Tamgha,
0,72 g. Lunardi C55. Ps, ss 50,-

Italien-Kirchenstaat

640 Drei Silbermünzen: Julius II. (1503-1513), Giulio, Paulus IV. (1555-1559), Teston, und Pius IV. (1559-1665), Grosso,
alle Mzst. Rom. erstes St. mit Randausbruch, sonst ss, übrige s-f. ss 100,-

641

641* Pius VI. 1775-1799. 2 1/2 Baiocchi 1797, Viterbo, Kupfer. Muntoni 425a, KM 3. ss 30,-
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642

643
644

642* Gregor XVI. 1831-1846. Scudo 1834 A. VI., Rom, Silber. Mont. 73, Schön 50, Dav. 191. kl. Rf., winz. Kratzer, gutes ss 200,-

Italien-Pisa

643* Reichsmünzstätte. Grosso da 12 Denari o.J. (1220-1250) im Namen Kaiser Friedrichs I., Initiale F zwischen vier Sternen/
Madonna mit Kind, 1,56 g. MIR 394/4, Biaggi 1933. RR. ss-f. vz 200,-

Italien-Venedig

644* Francesco Dandolo 1328-1339. Soldino, Silber, 0,89 g, knieender Doge n. li. mit Banner/steigender Löwe n. li. mit
Banner, Paolucci 4. ss 30,-

645

646

Italien-Napoleonisches Königreich

645* Napoleon I. 1804-1814/15. 5 Lire 1812 M (Mailand), Silber. KM 10.7, Mont. 226, Schön 10. winz. Rf., ss 50,-

646* 20 Lire 1811 M (Mailand), GOLD. KM 11, Pag. 83, Fb. 7. mwst.-befreit. ss 350,-

647

ex 648

Kanada

647* Offiz. Silber-Münzset zu den Olymp. Winterspielen 2010, Vancouver 2010 Sterling Silver Circulation Coin Set and
Wafer, mit 12x 25 Cents 2007-2009 (je 5,9 g 925 fein), zu KM 682-686, 765, 766, 768, 840-842, 952, und einem
Silberbarren (31,56 g 925 fein), zus. 102,36 g 925 fein. im Orig.-Etui mit Zertifikat u. Karton PP 100,-

648* 10 Dollars 2011, Silber (31,11 g 999.9 fein), "Maple Leaf Forever". KM 1158. in OE mit Zertifikat u. Karton, dazu:
Dollar 1965, Silber, KM 64.1, zus. 2 St. Spgl u. ss-vz 50,-
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649

651

649* Maple Leaf Fractional Set 2013, 25th Anniversary of the Silver Maple Leaf, mit 5 Münzen, von 1 bis 5 Dollars (1/20,
1/10, 1/4, 1/2 u. 1 Oz Silber 999.9 fein) in spez. Jubiläumsdesign, im OE mit Zert. u. Karton, Set-Auflage 9.999 Ex.
im Orig.-Etui mit Zertifikat u. Karton Stgl 120,-

650 10x 5 Dollars und 10x 10 Dollars 1974-1976 der Serie Olymp. Spiele in Montreal, alle verschieden, KM 89-96, 98-105,
107, 108, 111 u. 112, zus. 20 St., Silber (zus. 727 g 925 fein). alle in Kapseln Stgl 490,-

Kasachstan

651* Probe. 5 Tiyn 1992, CuNi, glatter Rand, 25,0 mm, 7,47 g, geprägt in der Münze Berlin. Schön 2 (Anmerk.). stfr 120,-

652

ex 653

652* Probe. 10 Tiyn 1992, Bronze, glatter Rand, 19,6 mm, 3,38 g, geprägt in der Münze Berlin. Schön 3 (Anmerk.). stfr 120,-

Kongo (Kinshasa)

653* Demokrat. Rep. Kongo (seit 1997). Set von 3x 10 Francs 2003, Silber (je 25 g 925 f.) der Serie "Außergewöhnliche
Tiere": Chamäleon, Riesenschuppentier u. Afrikanisches Stachelschwein. Schön 185.1, 186 u. 187.
Aufl. max. 5.000 Ex., in einem Etui mit Zert. PP 50,-

654

Laos

654* 1000 u. 2000 Kip 2012, beide Silber (1 u. 2 Oz 999 fein), Year of the Dragon, das erste Stück mit orig. Farbdekor, das
zweite Stück orig. teilvergoldet mit ringförmiger Auflage aus echter Jade, zus. 2 St., in Kapseln, einzeln in OEs mit
Kartons u. Echtheitszert. Auflage: 8.888 bzw. 2.888 Ex. PP 150,-
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Lettland
655 Republik seit 1991. 20 Latu 2013, Silber, Silber-Lachs. Par. 403, KM 138, Schön 133. im OE mit Zertifikat PP 30,-

ex 656 657

Liberia
656* 13 verschied. Großsilbermünzen der Serie "Europa-Gedenkmünzen" (je 20 g 999 fein), dabei 9x 20 Dollars 2000 mit

Städte-Motiven (London, Brüssel, Rom, Berlin, Athen, Paris, Helsinki, Amsterdam u. Dublin) u. 4x 20 Dollars 2001 mit
Ländermotiven (Irland, Belgien, Deutschland, Luxemburg). alle in Kapseln, mit Echtheitszert. PP 200,-

Litauen
657* Republik seit 1991. 50 Litu 2005, Silber, Kardinal Vincentas Sladkevicius. Parch. 430, KM 145, Schön 75.

Aufl. nur 2.000 Ex., in Orig.-Kapsel, mit Zert. in Orig.-Schachtel PP 100,-

658
660

661

658* 20 Euro 2016, Silber, Olympische Spiele in Rio de Janeiro. KM 224. Aufl. nur 7.000 Ex., in Orig.-Kapsel,
mit Zert. in Orig.-Etui PP 50,-

Man
659 1 Crown 2008, Bronze, dreieckig ("Pyramidenmünze"), Tutanchamun, Totenmaske des Pharao u. Hieroglyphen/

Brb. Elisabeths II. u. Hieroglyphen. in Orig.-Blister Stgl 25,-

Marokko
660* Abd al Aziz 1894-1908. 1/2 Rial 1320 AH (1901/1902), Silber, 12,38 g. KM 21.2, Schön 13. ss-vz 25,-

Mexiko
661* Verein. Mexikan. Staaten, seit 1905. 2 1/2 Pesos 1945, GOLD, Miguel Hidalgo Costilla. Schön 24.2. mwst.-befreit. stfr 100,-

662

Monaco
662* Rainier III. 1949-2005. 50 Francs 1974, 25-jähr. Regierungsjubiläum, Probe (Essai), Silber, 30,06 g, Gad. MC162.

Schön 31E, KM E66. Aufl. 1500 Ex. f. Stgl 130,-
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663

663* 100-Francs-Token o.J. (1977) des Casino de Monte Carlo, Franklin Mint, Sterlingsilber, div. Randpunzen, u.a. JETON
DE JEU, 39 mm, 20,67 g. zap., f. stfr 55,-

664
665

664* Albert II. seit 2005. 2 Euro 2007, 25. Todestag der Fürstin Gracia Patricia (Grace Kelly). verkapselt im OE mit
Orig.-Karton (der Karton mit leichten Lagerspuren), Auflage 20.001 Ex. Stgl (BU) 1400,-

Niederlande-Batavische Republik

665* Dukat 1801, GOLD, 3,48 g. Delm. 1171A, Fb. 319. mwst.-befreit. leicht gewellt, Rs. geringer Belag, ss 220,-

666

667

668

Niederlande-Holland, Provinz

666* Dukat 1801, GOLD, 3,49 g. Delm. 1171B, Fb. 318. mwst.-befreit. min. gewellt, f. vz 220,-

Niederlande-Kampen, Stadt

667* Gulden zu 28 Stübern 1618, gekr. Wappen/gekr. Doppeladler. Delmonte 1113, KM 23. ss 75,-

Niederlande-Westfriesland, Provinz

668* Dukat 1592, GOLD, 3,39 g, Ungarischer Typ, stehender Herrscher mit Hellebarde u. Schwert/gekr. Wappen. Delm. 833,
KM 8, Fb. 291. gutes ss 300,-
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ex 669

671

Norwegen

669* Harald V., seit 1991. 6x 50 Kroners u. 6x 100 Kroners 1991-1993, Olympische Winterspiele 1994 in Lillehammer
(kompl. Satz der Silberausgaben, zus. 303,9 g 925 fein). KM 431-434, 438-440 u. 447-450. zus. 12 St., in Kapseln PP 200,-

Österreich

670 Lots. Vier Silbermünzen: 5 Kronen 1909 (großer Kopf, KM 2813), Maria-Th.-Taler 1780 (NP) und Ungarn, 5 Korona
1900 KB u. 1907 KB, Krönungsjub. (KM 488 u. 490). zweites St. fast stfr, übrige ss 70,-

671* Franz I. 1806-1835. Taler 1824 C (Prag). Kahnt 338, Jaeger/J. 190. ss 70,-

672 Franz Joseph I. 1848-1916. 6 Silbermünzen: 1 Gulden 1860 A u. 1873, 1 Krone 1908, Reg.-Jubiläum u. 1915,
2 Kronen 1912 u. 5 Kr. 1909. Schön 124, 149, 11 u. 19-21. im Ø ss-f. vz 70,-

673

674 675

673* Taler 1861 A. Jaeger/J. 312, Kahnt 352. ss-vz 40,-

674* 4 Florin (4 Gulden) 1892, GOLD. NP, mwst.-befreit. f. stfr 150,-

675* 10 Kronen 1912, GOLD. NP, mwst.-befreit. f. stfr/stfr 170,-

676

ex 678

676* 20 Kronen 1915, GOLD. NP, mwst.-befreit. stfr 340,-

677 Zweite Republik seit 1945. Komplette Serie der 25- und 50-Schilling-Gedenkmünzen, in spez. Sammelschatulle,
dazu 6 Dubletten: 25 Schilling 1960, 61, 65 u. 66 sowie 50 Schilling 1970, "Univ. Innsbr.", u. 1973, "Bummerlhaus"
(zus. 45 Stück, in fast stfr), außerdem dazu: 1x 500 Schilling 1998,"Buchdrucker" (PP, in kompl. OVP mit Zert.) u.
13x Maria-Theresien-Taler (NP), insgesamt 59 St., alle Silber. f. stfr-PP 600,-

Palau

678* 5 Dollars 2009, Pyramiden von Gizeh, Leuchtturm von Alexandria u. Hängende Gärten von Babylon (aus der Serie
"Weltwunder der Antike") und 2010, Mount Everest u. Kilimanjaro (aus der Serie "Welt der Berge"), alle Silber,
je 25,0 g 925 Fein. zus. 5 St., in Kapseln, mit Echtheitsgarantie-Zert. PP 100,-
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679 680

681

Peru
679* Philipp V., 1701-1724. "Schiffsgeld" (Shipwreck Silver Coin), 8 Reales 1703 L H, Lima, 27,01 g, Jerusalemkreuz, in den

Winkeln Löwen u. Türme/Wert. KM 34. gelocht, üblicher Schrötlingsriss, ss 70,-

680* Fernando VII. 1808-1822. 8 Reales 1813, Lima, Silber, 27,38 g. KM 117.1, Schön 22. mehrere Rf., sonst ss-vz 50,-

Polen
681* Großpolen. Wladislaw III. Laskonogi (Langbein) 1202-1231. Einseitiger Denar, 0,16 g, nach rechts knieender Herzog

mit Schwert, Umschrift: + VOLDIZV. Gum. 235, Kopicki 144 (Av.). vz 150,-

682

683

684

ex 685

682* Johann Albert 1492-1501. Halbgroschen, Krakau, Adler/Krone, 1,02 g. Gum. 467, Kopicki 387. vz-stfr 35,-

683* Sigismund III. Wasa 1587-1632. Ort (1/4 Taler) 1622, Bromberg. Gum. 1176. winz. ZE, fast ss/ss 35,-

684* Stanislaus August 1764-1795. 1/2 Taler 1776 EB. Gum. 2385. als Anhänger an einem "Bierzipfel" (schwarzes Rips-
band, Breite ca. 20 mm, Länge 55 mm) mit gravierten Silberapplikationen, am oberen Ende zwei Münzen befestigt:
Sachsen, Doppelgroschen 1741 (oder 1742), Vikariat und Frankreich, Ludwig XV., 1/10 Ecu f. ss-ss 150,-

685* Nikolaus I. von Russland 1825-1855. 7 Silbermünzen: 10 Zloty = 1 1/2 Rubel 1836, 5 Zl. = 3/4 Rubel 1839, 2 Zl. =
30 Kop. 1839, 50 Gr. = 25 Kop. 1848, 40 Gr. = 20 Kop. 1850, 1 Zl. = 15 Kop. 1835 und 10 Groszy 1840, alle MW
(Warschau), Gum. 2550, 2548, 2547, 2546, 2545, 2543 u. 2509. erstes Stück s (bearbeitet), übrige im Ø ss 100,-

ex 686

687

686* 5 Zlotych Polskich 1829 FH und 5 Zl. = 3/4 Rubel 1837 NG. Gum. 2522 u. 2548, Bitkin 985 u. 1143. zus. 2 St.
s/f. ss und f. ss 45,-

687* 3 Rubel = 20 Zlotych 1834 SPB (St. Petersburg), GOLD. Bitkin 1075 (R), Parch. 1046b, Fb. 111. RR. vz 1000,-
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688

689

688* Rubel 1844 MW (Warschau), 20,61 g, Kop. 9578 (R). Usd. 1623, Bitkin 423. winz. Rdu, ss-f. vz 75,-

689* Dritte Republik seit 1989. Probe. Schrötlingsprobe zu 5 Zloty 1994, Münze Warschau, Bimetall (Ring: CuNi, Pille:
Messing), 23,8 mm, 6,56 g, Signum der Münze Warschau/Wappenseite eines Halbgroschen 1766 unter Stanislaus
August. f. stfr 70,-

690 693

Rumänien

690* Mihai I. (2. Reg.-Zeit) 1940-1947. 25.000 und 100.000 Lei 1946, Silber. KM 70 u. 71. zus. 2 St. f. stfr u. vz 30,-

Russland

691 Lots. 18 Tropfkopeken des 16. Jahrhunderts, unbestimmt. Bitte besichtigen! ss u. besser 140,-

692 30 verschied. Cu-Kleinmünzen, ab 1720 bis 1885, dabei Poluschka 1720 u. 1722, Denga 1735 (zwei Var.), 1748 u. 1750,
1 Kopeke 1789 EM, 2 Kop. 1758, 1788 u. 1814, 5 Kop. 1726 sowie Para = 3 Dengi 1772 für Moldau u. Walachei (Cu, mit
stärkeren Sf), dazu: Ober-Ost, 1 u. 3 Kop. 1916, Eisen. zus. 32 St. u.E. 120,-

693* Peter I. der Große 1689-1725. Rubel 1723, Moskau, Roter Münzhof, 27,41 g, Randschrift-Variante mit (kyrill.) "ROSISKOI
RUBL". Bitkin 894 var., Diakov 1338 (R1), Dav. 1657. leicht just., Vs. mehrere Sf, kleine Ps am Rand, ss 900,-

694 695

694* 1/2 Rubel (Poltina) 1704 MD, kyrillische Jahreszahl, Moskau, 13,93 g. Usd. 0468, Bitkin 528ff. R. f. ss 350,-

695* 1/2 Rubel (Poltina) 1721, kyrillische Jz., Moskau, 14,28 g. Usd. 0600, Bitkin 679. R. ss 250,-

696 697

696* Altyn (3 Kopeken) 1704 BK, kyrillische Jz., 0,79 g. Usd. 0481, Bitkin 1156. ss 50,-

697* Kopeke 1718 L, Moskau, kyrill. Jz., das Münzmeisterzeichen "L" kopfstehend, Silber, 0,48 g. Usd. 0572, Bitkin 1273 (R).
winz. Sf, vz 200,-
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698 699

698* Kopeke 1713 MD, Moskau, kyrill. Jz., Kupfer, 7,49 g. Usd. 2334, KM 118. ss 40,-

699* Denga (1/2 Kopeke) 1704, kyrill. Jz., Kupfer, 4,46 g. Usd. 2270, KM A116. ss 40,-

700

701

700* Katharina I. 1725-1727. Rubel 1726, Moskau, Roter Münzhof, 27,97 g. Usd. 0648, Bitkin 44, Dav. 1665.
Vs. kleine Sf, fast vz 800,-

701* Kopeke 1726, Ekaterinburg, einseitige Kupfer-Klippe, Novodel, ca. 26 x 26 mm, 19,06 g. Usd. 4070, Bitkin 360 (R4). f. stfr 100,-

702

703

702* Peter II. 1727-1730. Rubel 1727, Moskau, Roter Münzhof, 27,92 g. Usd. 0671, Bitkin 143 (R), Dav. 1667.
Rs. stärkerer Sf, ss 500,-

703* Kopeke 1728, Moskau, Kupfer, Novodel, 3,85 g, Bitkin H 180ff., zu Usd. 2472. R. f. stfr 90,-

704 705

704* Anna Iwanowna 1730-1740. Rubel 1732, Moskau, 25,85 g. Usd. 0703, Bitkin 56, Dav. 1670. vz 1000,-

705* Rubel 1735, Moskau, 25,46 g. Usd. 0723, Bitkin 122, Dav. 1673, Diakov 3. kl. Zainende, winz. Sf, gutes ss 300,-
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706 707

706* Rubel 1738, Moskau, 25,78 g, Porträt von Dmitriev. Usd. 0736, Bitkin 202 var., Dav. 1674. winz. Sf, kleiner Kratzer, ss-vz 350,-

707* Rubel 1740, St. Petersburg, 25,48 g. Usd. 0749, Bitkin 240, Dav. 1675. Rs. winz. Sf, ss 300,-

708

709
710

708* 1/2 Rubel (Poltina) 1735, Moskau, 12,55 g. Usd. 0724, Bitkin 163, Diakov 3. winz. Kratzer, ss 280,-

709* Poluschka 1735, Kupfer, 4,99 g. Usd. 2493, Bitkin 350. kl. Sf am Rand, f. vz 35,-

710* Elisabeth I. 1741-1762. Rubel 1758, GOLD, 1,58 g. Bitkin 68 (R), Friedberg 116. just., vz/f. vz 500,-

711

712
713

711* Rubel 1756 SPB-IM, St. Petersb., 24,55 g. Usd. 0881, Bitkin 277, Dav. 1679. überarb. Broschierungsspuren, sonst ss-vz 100,-

712* Polupoltinnik 1752 MMD-Isch, Moskau, 6,36 g. Usd. 0849, Bitkin 168. schöne Tönung, winz. Sf., ss-vz 130,-

713* Griwennik 1746, 2,21 g. Usd. 0807. s/s-ss 40,-

714

715

716

714* 5 Kopeken 1757 SPB, St. Petersburg, 1,44 g. Usd. 0898, Bitkin 342. f. ss-ss 25,-

715* Kopeke 1755 SPB, St. Petersburg, Kupfer, 21,19 g, Überprägungsspuren. Usd. 2546, Bitkin 532 (R), KM 3.3. s-ss 70,-

716* Kopeke 1759, Kupfer, 4,63 g. Usd. 2597, Bitkin 396, KM 6.1. Sf am Rand, ss 35,-
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717 718

717* Peter III. 1762. Rubel 1762 SPB-NK, St. Petersburg, Kordelrand, 23,99 g. Usd. 0924, Bitkin 11, Dav. 1682.
winz. Kratzer, s-f. ss 180,-

718* Rubel 1762 MMD-DM, Moskau, 23,49 g. Usd. 0930, Bitkin 9 (R), Dav. 1682. Korrosionsspuren, kleiner Kratzer, s/ss 250,-

719 720

719* 10 Kopeken 1762, unbestimmte Mzst., Kupfer, 55,35 g. Usd. 2622, Bitkin 14 (R). s-ss 120,-

720* Katharina II. 1762-1796. Rubel 1763 MMD-EI, Moskau, 23,95 g, Überprägung. Usd. 0946, Bitkin 121 (R), Dav. 1683.
winzige Sf, kleiner Kratzer, sonst vz 500,-

721 722

721* Rubel 1776, St. Petersburg, 25,03 g. Usd. 1075, Bitkin 221, Dav. 1684. f. stfr 350,-

722* Rubel 1778, St. Petersburg, 23,49 g. Usd. 1091, Bitkin 226, Dav. 1685. kleiner Sf am Rand, fast ss 125,-

723

724

723* Rubel 1780, St. Petersburg, 23,72 g. Usd. 1104, Bitkin 228, Dav. 1685. kleine Sf, kl. Rf., s-ss 100,-

724* Polupoltinnik 1768 MMD-EI, Moskau, 5,61 g. Usd. 1012, Bitkin 144. winzige Sf, kleine Kratzer, s-ss/ss 40,-
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725 726

725* Polupoltinnik 1787 SPB-JaA, St. Petersburg, 5,44 g. Usd. 1173, Bitkin 343. feine Tönung, kl. Sf am Rand, ss-vz 120,-

726* 20 Kopeken 1781 SPB, St. Petersburg, 4,17 g, Umschrift mit "BCEPOCC.". Usd. 1113, Bitkin 447.
winz. Kratzer, Vs. berieben, f. ss/ss 40,-

727 728

727* 15 Kopeken 1787 SPB, St. Petersburg, 2,93 g. Usd. 1177, Bitkin 447. feine Tönung, winz. Kratzer, ss 60,-

728* Griwennik 1783 SPB, St. Petersburg, 2,46 g. Usd. 1139, Bitkin 495. vz-stfr 140,-

729 5 Kopeken 1768, 1784 u. 1785, alle EM, Kupfer. Usd. 2703, 2764 u. 2768. zus. 3 St. kl. Rf., ss 60,-

730

731

730* 5 Kopeken 1796 AM, Münzhof Anninskoye, Kupfer, 53,49 g. Usd. 2915, Bitkin 864. vz 50,-

731* Denga (1/2 Kopeke) 1795 EM, Jekaterinburg, Kupfer, 5,97 g. Usd. 2899, Bitkin 735. ss-vz 30,-

732

733

732* Poluschka (1/4 Kopeke) 1789 EM, Jekaterinburg, Kupfer, 3,53 g. Usd. 2821, Bitkin 759. ss-vz 50,-

733* 10 Kopeken 1779 KM (Kolywan), für Sibirien, Kupfer, 61,29 g. Usd. 4340, Bitkin 1042. kl. Rf., etwas Belag, sonst vz 80,-
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734

736

734* 5 Kopeken 1779 KM (Kolywan), für Sibirien, Kupfer, 35,22 g. Usd. 4341, Bitkin 1042. zap., winz. Sf, fast vz 50,-

735 2 Kopeken 1777 u. 1 Kop. 1779, beide KM, für Sibirien, Kupfer. Usd. 4329 u. 4343. dazu 1 Kop. für Sibirien mit nicht
lesbarer Jz., zus. drei St. ss (erstes Stück mit Kratzern), drittes Stück s 45,-

736* Poluschka 1767 KM (Kolywan), für Sibirien, Kupfer, 2,05 g. Usd. 4273, Bitkin 1042. winz. Rf., ss-f. vz 120,-

737
738

737* Para = 3 Dengi 1771, für Moldau und Walachei, Kupfer, 10,38 g. Usd. 4910, Bitkin 1253 (R2). s-ss 70,-

738* 2 Para = 3 Kopeken 1772, für Moldau und Walachei, Kupfer, 21,73 g. Usd. 4911, Bitkin 1247. s-ss 60,-

739 Para = 3 Dengi und 2 Para = 3 Kopeken 1772, für Moldau und Walachei, Kupfer, 11,29 u. 18,25 g. Usd. 4914 u. 4911.
zus. 2 St. erstes Stück Ps, s 50,-

740

741

740* Paul I. 1796-1801. Rubel 1799 CM-MB, St. Petersburg, 20,28 g. Usd. 1293, Bitkin 35, Dav. 1688. kl. Sf, winz. Rf., ss 120,-

741* Polupoltinnik 1798 CM-MB, St. Petersburg, 4,91 g. Usd. 1285, Bitkin 65 (R). R. winz. Sf, ss 80,-

742
744

742* 5 Kopeken 1798 CM-MB, St. Petersburg, 0,93 g. Usd. 1291, Bitkin 88, Dav. 1688. feine Tönung, f. vz 50,-

743 Denga 1798, Kopeke 1801 u. 2 Kopeken 1800, alle EM, Kupfer, Usd. 2963, 2996 u. 2982. zus. 3 St.
ss-f. vz, erstes Stück nur s-ss 50,-

744* Poluschka (1/4 Kopeke) 1798 EM, Kupfer, 3,70 g. Usd. 2967. zap., vz 40,-
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745 746

745* Alexander I. 1801-1825. Rubel 1803 SPB-AI, St. Petersburg, 20,74 g. Usd. 1344, Bitkin 33, Dav. 278. f. vz 700,-

746* Rubel 1804 SPB-FG, St. Petersb., 20,17 g. Usd. 1353, Bitkin 38, Dav. 279. kl. Sf am Rand, stärkere Randprüfspur, s-ss 50,-

747 748

747* Rubel 1807 SPB-FG, St. Petersburg, 20,23 g. Usd. 1367, Bitkin 66 (R). R. winz. Rf., fast ss 200,-

748* Rubel 1811 SPB-FG, St. Petersburg, 20,58 g. Usd. 1395, Bitkin 99 (R). R. kleine Sf am Rand, f. ss-ss 80,-

749 750

749* Rubel 1813 SPB-PC, St. Petersburg, 20,24 g. Usd. 1406, Bitkin 105. winz. Kratzer, f. ss 70,-

750* Rubel 1814 SPB-MF, St. Petersburg, 20,15 g. Usd. 1412, Bitkin 109. winz. Sf am Rand, ss 80,-

751 752

751* 1/2 Rubel (Poltina) 1802 SPB-AI, St. Petersburg, 10,28 g. Usd. 1340, Bitkin 42 (R). R. Vs. leicht just., Rs. kleine Ps, ss-vz 800,-

752* 1/2 Rubel (Poltina) 1818 SPB-PS, St. Petersburg, 9,98 g. Usd. 1446, Bitkin 160. kleiner Kratzer, f. ss 70,-

753 ex 754

753* 25 Kopeken (Polupoltinnik) 1804 SPB-FG, St. Petersburg, 5,25 g. Usd. 1355, Bitkin 55 (R). R. ss-vz 400,-

754* 20 Kopeken 1814 SPB-PS u. 10 Kopeken 1813 SPB-PS. Usd. 1418 u. 1409. zus. 2 St. ss u. s-ss 40,-
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755

756

755* 10 Kopeken 1804, St. Petersburg, 2,01 g. Usd. 1356, Bitkin 64 (R). ss 150,-

756* 5 Kopeken 1804 EM, Jekaterinburg, Kupfer, 47,89 g. Usd. 3038, Bitkin 290. kl. Kratzer, ss 35,-

757
ex 758

759

757* 2 Kopeken 1802 EM, Jekaterinburg, Kupfer, 19,53 g. Usd. 3006, Bitkin 307. vz-f. stfr 140,-

758* 2 Kopeken 1812 u. 1 Kopeke 1819, beide EM-NM, Kupfer, 16,22 u. 5,70 g. Usd. 3159 u. 3217, Bitkin 351 u. 384. vz u. f. ss 40,-

759* Poluschka 1804 KM, Kolywan, Kupfer, 2,35 g. Usd. 3047, Bitkin 467 (R). R. Korrosionsspuren, s 60,-

760 Nikolaus I. 1825-1855. 14 verschiedene Cu-Kleinmünzen: Poluschka 1854 EM, 1/4 Kopeke 1842 SPM, Deneschka 1842
EM, 1/2 Kop. 1852 EM, 1 Kop. 1837 EM-NA, 1843 SPM, 1851 WM u. 1855 EM, 2 Kop. 1838 EM-NA, 1840 SPM u. 1852
EM, 3 Kop. 1840 EM u. 1852 EM und 5 Kop. 1852 EM. im Ø ss 90,-

761 762 763

761* 5 Rubel 1829, St. Petersburg, GOLD. Usd. 0204, Bitkin 4, Fb. 154. kleiner Prägefehler, ss/f. ss 500,-

762* 5 Rubel 1847, St. Petersburg, GOLD. Usd. 0227, Bitkin 29, Fb. 155. winzige Kratzer, f. vz 600,-

763* 5 Rubel 1850, St. Petersburg, GOLD. Usd. 0232, Bitkin 33, Fb. 155. winzige Kratzer, f. vz/vz 650,-

764 765

764* Rubel 1829 SPB-NG, St. Petersburg, 20,65 g. Usd. 1525, Bitkin 107. ss 80,-

765* Rubel 1829 SPB-NG, St. Petersburg, 20,22 g. Usd. 1525, Bitkin 107. Los wie vor winz. Sf am Rand, f. ss 70,-
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766 767

766* Rubel 1830 SPB-NG, St. Petersburg, 20,85 g. Usd. 1531, Bitkin 109. f.ss-ss 70,-

767* Rubel 1834, St. Petersburg, 20,89 g, Alexandersäule. Usd. 4190, Bitkin 894 (R), Davenport 285.
winz. Rdu, winz. Kratzer, f. vz/vz 750,-

768 769

768* Rubel 1853 SPB-NI, St. Petersburg, 20,58 g. Usd. 1704, Bitkin 232. winziger Rf., gutes ss 120,-

769* Rubel 1854 SPB-NI, St. Petersburg, 20,77 g. Usd. 1711, Bitkin 234. kleine Rf., ss 60,-

770 771
772

770* 1/2 Rubel (Poltina) 1831 SPB-NG, St. Petersburg, 10,08 g. Usd. 1538, Bitkin 122. gutes ss 220,-

771* 1/2 Rubel (Poltina) 1852 SPB-PA, St. Petersburg, 10,26 g. Usd. 1694, Bitkin 265. gutes ss 60,-

772* 25 Kopeken 1827 SPB-NG, St. Petersburg, 5,31 g. Usd. 1514, Bitkin 124. vz 90,-

773 774 775

773* 25 Kopeken 1832 SPB-NG, St. Petersburg, 4,99 g. Usd. 1545, Bitkin 272. ss 35,-

774* 25 Kopeken 1849 SPB-PA, St. Petersburg, 5,12 g. Usd. 1671, Bitkin 297. l. berieben, ss-f. vz 35,-

775* 20 Kopeken 1826 SPB-NG, St. Petersburg, 3,99 g. Usd. 1505, Bitkin 132. winziger Rf., ss-vz 70,-

776 777
778

776* 20 Kopeken 1839 SPB-NG, St. Petersburg, 4,08 g. Usd. 1588, Bitkin 320. ss 35,-

777* 20 Kopeken 1847 SPB-NG, St. Petersburg, 4,18 g. Usd. 1655, Bitkin 333. winziger Rf., ss-f. vz 40,-

778* 10 Kopeken 1826 SPB-NG, St. Petersburg, 2,21 g. Usd. 1507, Bitkin 142. vz 80,-
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ex 779 780 781

779* 10 Kopeken 1854 SPB-NI, St. Petersburg, 1,99 g, dazu 10 Kop. 1833 (mit kl. Einschlägen). Usd. 1717 u. 1553.
zus. 2 St. ss/vz und f. ss 35,-

780* 5 Kopeken 1826 SPB-NG, St. Petersburg, 1,01 g. Usd. 1508, KM 126. ss 30,-

781* 5 Kopeken 1831 SPB-NG, St. Petersburg, 1,02 g. Usd. 1542, Bitkin 157, KM 156. feine Tönung, ss-vz 60,-

782 5 Kopeken 1847 SPB-PA u. 1848 SPB-NI. Usd. 1657 u. 1666, KM 163. zus. 2 St. gutes ss 30,-

783

784

787

783* 5 Kopeken 1853 SPB-NI, St. Petersburg. Usd. 1710, KM 163. vz-stfr 55,-

784* 5 Kopeken 1833 SPB-FCh, St. Petersburg, Kupfer, 23,18 g. Usd. 3310, Bitkin 487, KM 156. winzige Kratzer, f. vz 35,-

785 Alexander II. 1855-1881. 10 verschiedene Cu-Kleinmünzen: Poluschka 1855 EM, 1/4 Kopeke 1869 EM, Deneschka
1858 EM, 1/2 Kop. 1878 SPB, Kopeke 1856 BM u. 1865 EM, 2 Kop. 1858 EM u. 1859 EM, 3 Kop. 1860 EM und
5 Kop. 1866 EM. im Ø ss 60,-

786 9 verschied. Kleinmünzen, davon 5 Stücke Silber: 5 Kopeken 1855, 15 Kop. 1861 FB u. 1874, 20 Kop. 1861 FB u. 1869,
1 Kop. 1876 SPB, 2 Kop. 1869 EM, 3 Kop. 1876 SPB und 5 Kop. 1876 EM, Usd. 1726, 1794, 1900, 1790, 1864, 3764,
3703, 3760 u. 3759. ss u. fast vz 100,-

787* 5 Rubel 1880, GOLD. Usd. 0277, Bitkin 29 (R), Fb. 163. R. gutes vz 600,-

788

789

788* 3 Rubel 1869, GOLD. Usd. 0253, Bitkin 31 (R), Fb. 164. R. vz/f. stfr 1600,-

789* Rubel 1859, St. Petersburg, 20,76 g, Denkmal auf Nikolaus I. in St. Petersburg. Usd. 4194, Bitkin 567, Dav. 290.
kleine Rf., winz. Kratzer, ss-f. vz 480,-

790 791

790* Rubel 1856 SPB-FB. 20,68 g. Usd. 1727, Bitkin 46. winz. Rf., winz. Kratzer, ss-f. vz 80,-

791* Rubel 1877 SPB-NI. Usd. 1918, Bitkin 90. ss-vz 85,-
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792
793 794

792* Poltina 1877 SPB-NI. Usd. 1920, Bitkin 125. feine Tönung, winz. Rdu, vz 70,-

793* 25 Kopeken 1858, St. Petersburg. Usd. 1745, Bitkin 56. ss-vz 45,-

794* 25 Kopeken 1859, St. Petersburg. Usd. 1757, Bitkin 131 (R). winz. Rdu, vz 90,-

795 796
ex 797

795* 25 Kopeken 1878, St. Petersburg. Usd. 1935, Bitkin 156. kl. Rdu, sonst vz 60,-

796* 20 Kopeken 1857 SPB-FB. Usd. 1737, KM 165. f. stfr, von polierten Stempeln 85,-

797* 20 Kopeken u. 10 Kop. 1857 SPB-FB. Usd. 1737 u. 1739. zus. 2 St. f. vz/vz u. fast stfr 65,-

ex 798

799

800

798* Alexander III. 1881-1894. 6 Münzen: Rubel 1893 (stärkere Kratzer u. Rf.), 50 Kopeken 1894 (überarb. Korrosionsspuren),
5 Kopeken 1889 u. 1890, 1/2 Kop. 1883 und 1/4 Kop. 1886. ss-vz, die ersten beiden Stücke s-f. ss 75,-

799* Krönungsrubel 1883. Usd. 4195, Bitkin 217, KM 43. winz. Rf., winz. Kratzer, ss-vz 150,-

800* 5 Rubel 1889 AG GOLD. Usd. 0301, Bitkin 33, Fb. 169. winzige Rf., ss-vz 450,-

801 802

801* Rubel 1892. Usd. 2047, Bitkin 76. kleiner Rf., ss 60,-

802* Rubel 1893. Usd. 2051, Bitkin 77. ss 70,-

803 804

803* 25 Kopeken 1894. Usd. 2060, Bitkin 97. winz. Rdu, f. vz/vz 90,-

804* 25 Kopeken 1894. Usd. 2060, Bitkin 97. Los wie vor winz. Rf, fast vz 75,-
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805 Nikolaus II. 1894-1917. 25 verschied. Münzen von 1/4 Kop. bis 50 Kopeken, davon 14 Stück Silber, dabei u.a. 50 Kop.
1896 u. 1912, dazu: zwei Verkehrsfälschungen in Blei-Zinn-Leg. (Rubel 1899 u. 10 Kop. 1910) sowie zwei moderne
Nachpräg. der Krönungsmed. 1896. zus. 29 St. im Ø ss-vz 120,-

806
807 808

806* 15 Rubel 1897 AG, GOLD. Usd. 0322, Bitkin 2, Fb. 177. mwst.-befreit. f. vz 700,-

807* 7 1/2 Rubel 1897 AG, GOLD. Usd. 0324, Bitkin 17, Fb. 178. mwst.-befreit. winziger Rf., ss-vz 450,-

808* 10 Rubel 1899 FS, GOLD. Usd. 0333, Bitkin 6, Fb. 179. mwst.-befreit. ss-vz 450,-

809
810 811

809* 10 Rubel 1900 FS, GOLD. Usd. 0337, Bitkin 7, Fb. 179. mwst.-befreit. ss-vz 450,-

810* 5 Rubel 1901 FS, GOLD. Usd. 0341, Bitkin 27, Fb. 180. vz 220,-

811* 5 Rubel 1903 AR, GOLD. Usd. 0346, Bitkin 30, Fb. 180. vz 240,-

ex 812 813

812* Krönungsrubel 1896 u. Rubel 1897, Brüssel. Usd. 4197 u. 2078, Bitkin 322 u. 203. zus. 2 St.
erstes Stück mit stärkeren Rf. u. Kratzern, s-ss u. fast ss 100,-

813* Rubel 1912, St. Petersburg, 100-Jahrfeier des Vaterländischen Krieges gegen Napoleon I. Usd. 4200, Bitkin 334,
Dav. 296. winzige Rf., vz-fast stempelfrisch 1000,-

814 815

814* Romanow-Rubel 1913. Usd. 4201. winz. Rf., fast vorzüglich 100,-

815* Romanow-Rubel 1913. Usd. 4201. winz. Kratzer, fast vorzüglich 100,-
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816 818

816* Romanow-Rubel 1913. Usd. 4201. kleiner Rf., ss/fast vorzüglich 60,-

817 25 Kopeken 1896 u. 50 Kopeken 1912, Usd. 2073 u. 2188. Bitkin 96 u. 91. zus. 2 St. ss u. vz 40,-

818* 37 Rubel 50 Kopeken = 100 Franken 1902, NOVODEL (offiz. Nachprägung in CuNi), 14,56 g. Bitkin H316, KM 65a.
Anmerk.: Das in nur 225 Exemplaren geprägte, goldene Original (32,258 g Rauhgewicht) gehört zu den begehrtesten
russ. Sammlermünzen. stfr 50,-

819 RSFSR/UdSSR 1917-1991. Sammlung von Kursmünzen (1 Kopeke bis 1 Rubel) nach Jahreszahlen, ab 1921 bis 1991,
dabei 29 verschiedene 50-Kop.-Ausgaben und 28 verschied. 1-Rubel-Ausgaben des Zeitraumes 1961-1991 (davon einige
Stücke selten), dazu 27 verschied. Gedenkrubel 1965-1988. zus. 495 St., sehr gepflegt in zwei Alben ss-stfr 200,-

820 7 Kupfermünzen: 1/2 Kopeke 1925, 1927 u. 1928 und 1, 2, 3 u. 5 Kopeken 1924. stfr, das sechste Stück ss-vz 80,-

821 822

823

821* 10 Rubel (Tscherwonez) 1923, Leningrad, GOLD. Par. 287a, Fb. 181. RR. leicht justiert, vz 1900,-

822* 10 Rubel (Tscherwonez) 1979, Moskau, GOLD. Par. 287h, Fb. 181a. stfr 400,-

823* Rubel 1921 AG, Silber. Par. 5a, Schön 28.1, KM 84. vz 130,-

824 825

824* Rubel 1922 AG, Silber. Par. 5b, Schön 28.1, KM 84. R. ss-vz 150,-

825* Rubel 1922 PL, Silber. Par. -, Schön 28.2, KM 84. RR. winziger Rf., ss-vz 200,-

826 827

826* 1 Rubel 1958, PROBE, CuNi, glatter Rand, 27,0 mm, Dicke 2,0 mm, 7,56 g. RRR. stempelfrisch 800,-

827* Armavir (Kaukasus), Ausgaben der Russischen Staatsbank. 3 Rubel 1918, Kupfer, mit Signatur "J.3" unter dem
Adlerschwanz. Schön B23.1, KM 73. RR. ss-vz 150,-

828 Buchara/Emiratsausgaben, bis 1924 kursgültig in der Volksrep. Buchara. 1/2, 1 u. 2 Tenge und 3 Tenge (zwei Var.)
sowie drei unbest. Silbermünzen (dabei 1 Tenga, 3,06 g). zus. 8 St. s-ss 100,-
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829 830 831

829* Nikolo-Pawdinsker Arbeiterkooperation (Eisenhütte im Ural). 5 Kopeken 1922, Messing-Wertmarke, gegengestempelt,
28,0 mm, vgl. Spasski, Das russ. Münzsystem (1983), S.206, Nr. 7. RR. ss 60,-

830* Nikolo-Pawdinsker Arbeiterkooperation (Eisenhütte im Ural). 10 Kopeken 1922, Messing-Wertmarke, gegengestempelt,
27,8 mm, vgl. Spasski, Das russ. Münzsystem (1983), S.206, Nr. 6. RR. ss 60,-

831* Nikolo-Pawdinsker Arbeiterkooperation (Eisenhütte im Ural). 20 Kopeken 1922, Messing-Wertmarke, gegengestempelt,
28,0 mm, vgl. Spasski, Das russ. Münzsystem (1983), S.206, Nr. 5. RR. ss 60,-

832
ex 833 834

832* Nikolo-Pawdinsker Arbeiterkooperation (Eisenhütte im Ural). 1 Rubel 1922, Messing-Wertmarke, gegengestempelt,
sechseckig, 27,5 x 24,0 mm, vgl. Spasski, Das russ. Münzsystem (1983), S.206, Nr. 3. RR. ss 60,-

833* Spitzbergen. 10, 15 u. 50 Kopeken 1946, Kohleminengesellschaft "Arktikugol", KM Tn 1, 2 u. 4.2. Schön 1,2 u. 4.
zus. 3 St. ss 70,-

834* 5 Kopeken o.J., Wertmarke der Hotel-Gesellschaft "ROSSIJA", Messing, 19 mm, 1,98 g. kleiner Rf., ss 20,-

835

835* Russische Föderation seit 1991. 100 Rubel 2014, Silber (1083 g 925 fein = 1 kg Feinsilber), Olymp. Winterspiele
Sotschi 2014- Winterliche Bräuche in Russland (1. Ausgabe). Par. 1901, KM 1299. in Orig.-Kapsel mit Zertifikat,
Holzetui u. Umkarton, Auflage 1.200 Ex. PP (proof like) 1500,-
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ex 836

837

Samoa (Westsamoa)

836* Set von 10x 5 Dollars 2012, Silber (925 fein), Die Zehn Gebote. alle verkapselt, mit Zertifikaten in Holzkassette PP 100,-

Saudi-Arabien

837* 1 Guinea (Saudi Pound) 1951, GOLD, 8,00 g. KM 36, Friedberg 1. mwst.-befreit. stfr 390,-

838 ex 840

Schweden

838* Oskar II. 1872-1907. 2 Kronor 1897 EB, Silber. Schön 7, KM 761. vorzüglich 30,-

Schweiz-Eidgenossenschaft

839 Sammlung von 363 Umlaufmünzen ab 1873 bis 1975, von 1 Rappen bis 5 Franken (dabei 3x 1 Rappen, 3x 2 Rp., 7x 5 Rp.,
7x 10 Rp., 12x 20 Rp., 86x 1/2 Franken, 89x 1 Fr., 93x 2 Fr. und 63x 5 Fr.), dazu Gedenkmünze 5 Fr. 1977 "Pestalozzi",
insgesamt 364 Stück, dabei bessere Stücke wie: 2 Rp. 1920, 5 Rp. 1879, 10 Rp. 1879, 1/2 Fr. 1882, 1 Fr. 1877, 1887 u.
1898, 2 Fr. 1875, 1879, 1886 u. 1916 und 5 Fr. 1952. viel Silber enthalten, einzelne Stücke mehrfach vorh., gepflegt in
Album. Bitte besichtigen! u.E. 800,-

840* 5 Franken 1936, Wehranleihe, und 1948, 100 J. Bundesstaat, beide Silber. Schön 37 u. 43, KM 41 u. 48. zus. 2 St. stfr 40,-

841

842

Spanien

841* Philipp II. 1556-1598. Philippstaler 1563, Geldern, 33,35 g. Davenport 8494. kaum sichtbare Hksp, sonst ss 70,-

842* Carlos III. 1759-1788. 4 Escudos 1787 DV, Madrid, GOLD, 13,52 g. KM 418.1a, Fb. 285. gutes ss 820,-
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843
845 846

843* Juan Carlos I. 1975-2014. PROBE. Prägung der Kgl. Münze Madrid (Fábrica Nacional de Moneda y Timbre), 2 Cent o.J.,
Bimetall, 25,8 mm, 8,23 g, PRUEBAS über bekröntem "M"/Wert u. 12 Sterne, glatter Rand,
siehe dazu: "Münzen & Papiergeld", Heft 1/2007, S. 56. stfr 300,-

Spanien-Spanische Niederlande

844 Philipp IV. 1621-1665. 1/4 Patagon 1624 u. 1645, Silber, 6,96 g bzw. 6,62 g. zus. 2 St. ss 50,-

Südafrika

845* Südafrikanische Republik (Transvaal) 1852-1902. 1 Pond 1899, "Single 9" (mit eingeschlagener 9 auf der Porträtseite
für Prägejahr 1899), neuzeitliche Replik (Restrike) der Staatl. Münze Berlin in GOLD (3,11 g 585 f.), 20 mm, in Kapsel,
mit Zertifikat. PP 90,-

846* Rep. Südafrika seit 1961. 2 Rand 1962, GOLD. KM 64, Fb. 11. mwst.-befreit. f. stfr-stfr 400,-

847

849

847* 1/4 Krügerrand 1982, GOLD (1/4 Oz fein). mwst.-befreit. stfr 425,-

Tschechoslowakei/Tschechien

848 Sammlungen, Lots. 5 Münzen (davon 4x Silber): 5 Kronen 1925 u. 10 Kr. 1932, sowie 10 Kr. 1928, 10 Jahre Rep.,
50 Kr. 1949, Stalin u. 100 Kr. 1949, Bergrecht von Iglau, Nov. 8, 11, 13, 48 u. 47. f. stfr, die ersten zwei Stücke ss 20,-

Türkei

849* Ahmed III. 1703-1730. Zolota 1115 AH, Konstantinopel, Silber, 19,55 g. KM 156. Schrötlingsriss am Rand, sonst vz 25,-

850
851

850* Mahmud I. 1730-1754. Kurush 1143 AH, Konstantinopel, Silber, 23,57 g. KM 210. ss 35,-

851* Abdul Hamid I. 1774-1789. 2 Zolota 1187//8 AH, Konstantinopel, Silber, 26,69 g. KM 401. ss 30,-

852 Republik seit 1923. 4 Großsilbermünzen der Serie "Türkei in Europa": 750.000 Lire 1996, Brücke über den Bosporus,
1.500 000 Lire 1997, Hl. Nikolaus von Myra u. 3.000 000 Lire 1998, Sultanspalast und Galata-Turm in Istanbul,
je 31,47 g 925 fein. Schön 587.2, 599, 617 u. 621. in Kapseln PP 80,-
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853
854

855

Tuwa

853* Tuwinische Volksrep. 1922-1944. 2 Köpejek (Kopeken) 1934, Alu-Bronze, 2,02 g, KM 2. Schön 2. RR.
Rs. winz. Korrosionsstellen, ss 50,-

854* 3 Köpejek (Kopeken) 1934, Alu-Bronze, 2,97 g, KM 3. Schön 3. RR. winz. Korrosionsstellen, ss 50,-

855* 10 Köpejek (Kopeken) 1934, CuNi, 1,73 g, KM 5. Schön 5. RR. ss-vz 70,-

856

857

858

Ungarn

856* Matthias Corvinus 1458-1490. Goldgulden o.J. (1471-1481), Mzz. Schild mit gekreuzten Hämmern (Nagybánya), GOLD,
3,57 g, Madonna mit Kind, unten Rabe mit Ring im Schnabel/Hl. Ladislaus mit Hellebarde u. Reichsapfel. Huszár 677,
Fb. 22. winz. Rdu, vz 600,-

857* Franz II. Rákóczi 1703-1711. X Poltura 1706, o. Mzz., Kupfer. Huszár 1535. vz-f. stfr 55,-

858* Maria Theresia 1740-1780. Dukat 1763 KB (Kremnitz), GOLD, 3,48 g. Huszár 1652, Eypeltauer 251, Fb. 180.
mwst.-befreit. etwas gewellt, ss 300,-

859 Republik seit 1989. 1000 Forint 1995, Silber (31,46 g 925 f.), 1000 Jahre Benediktinerabtei Martinsberg (Pannon-
halma), Siegel/Säulen der Krypta. Schön 220, KM 715. im OE mit Zert. PP 25,-

860
863

Vatikan

860* Benedikt XVI. 2005-2013. 5 u. 10 Euro 2010, beide Silber, Welttag der Migranten u. Flüchtlinge und Weltfriedenstag.
KM 421 u. 422. zus. 2 St., jeweils im OE mit Zert. u. Karton, Auflage je 9.998 Ex. PP 60,-

Vereinigte Staaten von Amerika

861 7 Silbermünzen: Peace Dollar 1922, Dollar 1971 S, Dollar 1993 D "Madison", Half Dollar 1893 "Columbia Exposition", Half
Dollar 1922 "Grant Memorial", Half Dollar 1982 D "G. Washington" und Kennedy Half Dollar 1964.

viertes Stück ss, übrige vz u. fast stfr 80,-

862 6 Silbermünzen: Morgan Dollar 1921 D, Dollar 1973 S, Dollar 1993 P "Jefferson", Half Dollar 1952 "Carver/Washington",
Half Dollar 1982 D "G. Washington" und Kennedy Half Dollar 1964. erstes Stück ss, übrige vz u. fast stfr 65,-

863* Morgan Dollar 1878 CC (Carson City). KM 110. f. stfr-stfr 120,-
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864 865

864* Morgan Dollar 1879 S. KM 110. stfr 50,-

865* Morgan Dollar 1887. KM 110. stfr 50,-

866 867
868

866* 1 Dollar 1849 O, GOLD, 1,66 g. KM 73, Fb. 87. ss 180,-

867* 1 Dollar 1853, GOLD, 1,67 g. KM 73, Fb. 84. ss-vz 200,-

868* 2 1/2 Dollars 1908, GOLD, Indian head. KM 128, Fb. 120. mwst.-befreit. ss-vz 220,-

869 870 871

869* 5 Dollars 1897, GOLD, Coronet head. KM 101, Fb. 143. mwst.-befreit. vz 420,-

870* 5 Dollars 1899, GOLD, Coronet head. KM 101, Fb. 143. mwst.-befreit. vz 420,-

871* 5 Dollars 1908, GOLD, Indian head. KM 129, Fb. 148. mwst.-befreit. ss-f. vz 370,-

872
873

874

872* 5 Dollars 1916 S, GOLD, Indian head. KM 129, Fb. 150. mwst.-befreit. ss-vz 400,-

873* 10 Dollars 1912, GOLD, Indian head. KM 130, Fb. 166. mwst.-befreit. winz. Kratzer, ss-vz 750,-

874* 20 Dollars 1912, GOLD, Liberty standing/Adler mit Motto, 33,42 g. KM 131, Fb. 185. mwst.-befreit. winz. Rf., fast vz 1650,-

875

875* 20 Dollars 1915 S, GOLD, Liberty standing/Adler mit Motto, 33,45 g. KM 131, Fb. 186. mwst.-befreit. vz 1680,-
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876

Zypern

876* Republik seit 1960. 1 Lira 2007, Silber (28,28 g 925 fein), 50 Jahre Röm. Verträge. Schön 90a, KM 86. im OE mit
Zertifikat, Aufl. nur 5.000 Ex. PP 35,-

Deutsche Münzen von den Anfängen bis 1871

ex 877 ex 878

881

Sammlungen, Lots

877* 7 verschiedene, bessere Kleinmünzen, dabei: Sachsen 1/12 Taler 1819 IGS (in fast stfr), Aachen 1 Marck 1753,
Sa.-W.-Eisenach 6 Pf. 1759 FS und Stolberg-Stolb. 1/12 T. 1764 C. u.E. 110,-

878* 4 verschied. Kleinmünzen: Münster, Hochstift 1/14 Taler 1755 (Schön 40), Jülich-Berg 1/6 Taler 1715, Düsseldorf
(Schön 59.2) und Sachsen, Zinsgroschen o.J. sowie 1 Pfennig 1751 FWoF, dazu: Ungarn, Denar (1063-74) und
Arsakiden/Parther, AR-Denar (wohl unter Vologases III.). zus. 6 St. ss u. besser 110,-

879 6 Silbermünzen mit deutl. Mängeln (Henkel-, Fassungs- oder Bearbeitungsspuren): Lübeck 32 Schilling 1672, Bayern
Madonnentaler 1760 München, Hessen 1 Gulden 1842, Sachsen Taler 1763 FWôF, Sachsen Taler 1767 EDC und
Kgr. Westfalen 2/3 Taler 1812C. u.E. 100,-

880 70 Kleinmünzen, meist 19. Jahrhundert, dabei viel Frankfurt a. M. u.E. 30,-

Anhalt-Bernburg-Hoym-Schaumburg

881* Carl Ludwig 1772-1806. 1/2 Taler 1774 BN (Frankfurt), Ausbeute des Holzappeler Bergwerkes, 11,72 g. Mann 847,
Müseler 1.4/2. feine Tönung, gutes vz 700,-

882 883

Anhalt-Dessau

882* Leopold Friedrich 1817-1871. Taler 1866 A. Jaeger 79, AKS 30, Kahnt 10. f. vz 100,-

Baden

883* Leopold 1830-1852. 1 Gulden 1844, Variante: GROSIIERZOG ("H" ohne Querstrich). Jaeger 56, AKS 94 Anm. ss 100,-
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884 885

Bayern

884* Maximilian III. Joseph 1745-1777. Madonnentaler 1760, München. Hahn 307, Davenport 1953, Schön 99.
leicht justiert, winziger Rf., ss-vz 60,-

885* Karl Theodor 1777-1799. Madonnentaler 1795. Dav. 1966, Schön 152. justiert, kl. Lötstelle im Rand, sonst ss-vz 70,-

886 887

888

886* Ludwig I. 1825-1848. Geschichtsdoppeltaler 1839, Reitersäule Maximilians I., mit Randschrift: DREY-EINHALB GULDEN
** VII E F M **. J. 68, AKS 100a, Kahnt 104a. winzigste Rdu, feine Kratzer, vz-f. stfr 300,-

887* Maximilian II. 1848-1864. Doppelgulden 1855, Mariensäule. Jaeger 84, AKS 168, Kahnt 118.
feine Tönung, winz. Rdu, vz-f. stfr 70,-

Böhmen

888* Ludwig II. 1616-1626. Einseitiger Heller (Schwarzpfennig), Kuttenberg, gekröntes L zwischen R u. P, 0,37 g.
Doneb. 1003, Saurma 417. ss 25,-

889 890

Brandenburg-Ansbach

889* Christian Friedrich Carl Alexander 1757-1791. Taler 1767, Schwabach. Slg. Wilmersd. 1083, Davenport 1998,
Schön 129. winz. Hksp, Vs. leicht bearb., ss 75,-

890* Taler 1767, Schwabach. Slg. Wilmersd. 1083, Davenport 1998, Schön 129. Hksp, f. ss 60,-
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891 892

891* Taler 1769, Schwabach. Slg. Wilmersd. 1085, Davenport 2001, Schön 137. leicht just., f. ss/ss 150,-

892* Taler 1777, Schwabach, mit Laubrand. Slg. Wilmersd. 1098, Davenport 2014, Schön 157. ss-f. vz 250,-

893

896

893* Taler 1778, Schwabach, Slg. Wilmersd. -. Davenport 2017, Schön 160. Vs. kleiner Einschlag, f. ss/ss 150,-

Brandenburg-Preußen

894 Lots. Taler 1764 A, Taler 1796 A u. Ausbeutetaler 1847 A, Old. 69c, 3 u. 308. zus. 3 St., alle mit stärkeren Mängeln wie
Hksp, Prüfspuren o.ä. s-f. ss 60,-

895 5 Kleinmünzen: 1 Pfennig 1811 A, 2 Pf. 1826 A, 2. Pf. 1855 A, 1/2 SGR 1860 A und 2 1/2 SGR 1853 A, AKS 40, 34, 91,
88 u. 84, dazu: Rostock, 3 Pf. 1824, AKS 86. zus. 6 St. ss 50,-

896* Hohenzollernsche Kurfürsten ab 1415. Friedrich II. 1440-1470. Groschen o.J., Brandenburg. Bahrf. II/ 33. ss 75,-

897

898

899

897* Joachim I. und Albrecht 1499-1515. Groschen 1515, Frankfurt/Oder. Bahrf. II/ 149. ss 60,-

898* Frankfurt/Oder (Stadt). Helmhohlpfennig, 0,33 g. Bahrf. II/ 16a. ss 35,-

899* Friedrich Wilhelm 1640-1688. 1/3 Taler 1669 GF (Krossen). v. Schrötter 574 var. winz. Kratzer, ss-vz 80,-

900 ex 901

900* 1/3 Taler 1672 IL (Berlin). v. Schrötter 459ff. kl. Hksp, Ps, f. ss-ss 35,-

901* 1/3 Taler 1675 HS (Königsberg), 9,14 g, v. Schrötter 725. dazu 6 Gröscher 1679 HS, zus. 2 St.
erstes St. mit kl. Randprüfspur, ss u. s 45,-
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902

903

902* 1/12 Taler 1687 LCS (Berlin). Bahrf. III/ 281a. winz. Sf, gutes ss 30,-

903* Friedrich III. 1688-1701. 2/3 Taler 1690 IE (Magdeburg). v. Schrötter 167. ss 100,-

904
905

904* 1/12 Taler 1690 LCS (Berlin). v. Schrötter 413, Bahrf. III/ 505. ss 30,-

905* 1/3 Taler 1692 LCS (Berlin), deutscher Harnisch, auf dem Arm drei Rosetten. v. Schrötter 367b, Bahrf. III/ 497. s/ss 130,-

906

907

906* 2/3 Taler 1694 BH (Minden). v. Schrötter 285, Dav. 280. selten. ss 200,-

907* Königreich ab 1701. Friedrich I. 1701-1713. 1/12 Taler 1702 HFH (Magdeburg). Old. 43. ss-f. vz 50,-

908 909

908* Friedrich II. 1740-1786. 1/2 Taler 1750 A, im Armabschnitt kein Buchstabe. Old. 13a. deutl. Randprüfspur, winz. Sf, ss 70,-

909* 1/2 Taler 1751 B, Breslau. Old. 30. deutl. Randprüfspur, kleine Sf, fast ss 40,-

910

910* 1/2 Taler 1752 B, Breslau. Old. 31. deutl. Randprüfspur, winz. Sf, ss 70,-
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911 912

911* Taler 1770 A, mit Punkt hinter "REX". Old. 69d. winz. Sf, ss 100,-

912* Taler 1784 A. Old. 70. winz. Sf, f. ss-ss 70,-

913 914

913* Taler 1785 A. Old. 70. leicht justiert, f. vz 160,-

914* Taler 1785 A. Old. 70. stärkere Sf, winz. Hksp, ss 40,-

915 916

915* Taler 1786 A, Mzz. zwischen Punkten, sog. Sterbetaler. Old. 70 Anm. leicht just., ss-vz 120,-

916* Taler 1771 B. Old. 85b. berieben, s-ss 50,-

917
918

917* Taler 1783 B. Old. 86. kaum sichtbare Hksp, winz. Sf, s-ss 45,-

918* 1/2 Taler 1767 B, Breslau. Old. 87. deutl. Randprüfspur, ss 70,-
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919

920

919* 1/4 Taler 1768 B. Old. 91. s-ss 40,-

920* Taler 1764 C (Cleve). Old. 96. leicht justiert, ss 300,-

921

922
923

921* Taler 1764 F (Magdeburg). Old. 120. min. justiert, winz. Sf, deutl. Randprüfspur, sonst ss-vz 150,-

922* 6 Gröscher 1772 E, für Ostpreußen. Old. 215. ss 25,-

923* 1 Groschen 1776 A, für Ostpreußen. Old. 242. R. winziger Sf., ss 30,-

924 ex 925

ex 926

924* 1 Mariengroschen 1774 A, für die westlichen Provinzen. Old. 279. R ss 40,-

925* 1/24 Taler 1754 C und 1/48 Taler 1752 A. Old. 162 u. 145a. zus. 2 St. vz u. fast ss 50,-

926* Friedrich Wilhelm II. 1786-1797. Taler 1791 A. Old. 3, J. 25, v. Schrötter 35. 2 Stück (bei einem Stück das Mzz. kaum
erkennbar) s-f. ss 80,-

927

928

927* Taler 1795 A. Old. 3, J. 25, v. Schrötter 39. f. ss 60,-

928* Batzen (4 Kreuzer) 1793, für Neuenburg. Old. 49, J. 227. kl. Sf, fast vz 25,-
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929 930

929* Friedrich Wilhelm III. 1797-1840. Taler 1803 A. Old. 102a, J. 29, AKS 361. winz. Sf, f. ss 70,-

930* Taler 1814 A, mit Punkt nach PREUSSEN und nach MARK. Old. 103a, J. 33, Kahnt 362l. ss 100,-

931 932

931* Taler 1814 A. Old. 103a, J. 33, Kahnt 362. etwas just., leicht berieben, ss 35,-

932* Taler 1814 A. Old. 103a, J. 33, Kahnt 362. winzigste Rf., f. ss 35,-

933 934

933* Taler 1817 A. Old. 106, J. 37, AKS 13, Kahnt 365. f. ss 40,-

934* Taler 1818 A. Old. 106, J. 37, AKS 13, Kahnt 365. ss 50,-

935

936

935* Taler 1818 A. Old. 106, J. 37, AKS 13, Kahnt 365. min. just., winz. Stempelfehler, ss 50,-

936* 1/6 Taler 1812 A, dazu: 1 Silbergroschen 1858 A. Old. 110 u. 322. zus. 2 St. zweites St. mit kleinem Rf., fast vz 35,-

937

937* Taler 1818 D. Old. 124, J. 37, AKS 13, Kahnt 365. min. justiert, winz. Rf., fast ss 40,-
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938 939

938* Handelsgulden 1801, Berlin. Old. 177, J. 184, Kahnt 359. leicht justiert, winziger Rf., ss 250,-

939* Taler 1826 A. Old. 180, J. 59, AKS 14, Kahnt 367. ss 50,-

940

941

940* Taler 1831 A. Old. 182, J. 62, AKS 17, Kahnt 370. winz. Rf., f. ss-ss 40,-

941* Friedrichs d'or 1798 A, Friedenstyp, GOLD, 6,65 g. Old. 207, J. 101, Fb. 2425. Erhaltung R. fast stempelfrisch 2600,-

942
943

942* Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861. Doppeltaler 1843 A. Old. 302, J. 74, AKS 69, Kahnt 382.
winzigste Rdu, Vs. winz. Kratzer, vz-stfr 260,-

943* Ausbeutetaler 1844 A. Old. 308, J. 75, AKS 75, Kahnt 376. winz. Kratzer, f. ss/ss 40,-

944 946

944* Ausbeutetaler 1848 A. Old. 308, J. 75, AKS 75, Kahnt 376. winz. Rf, f. ss-ss 45,-

945 Taler 1859 A, dazu Taler 1866 A. Old. 316 u. 405, J. 84 u. 96. zus. 2 St. f. ss 60,-

946* Sterbetaler 1861 A. Old. 316, J. 84, AKS 78, Kahnt 379. ss-vz 120,-
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947 948

947* Ausbeutetaler 1858 A. Old. 317, J. 85, AKS 79, Kahnt 380. ss 50,-

948* Ausbeutetaler 1859 A. Old. 317, J. 85, AKS 79, Kahnt 380. ss 50,-

949 Wilhelm I. 1861-1888. Krönungstaler 1861 u. Taler 1861 A. Old. 403 u. 404. zus. 2 St. zweites Stück mit winzigem Rf., ss 50,-

950

950* 1/6 Taler 1864 A. Old. 409, J. 91, AKS 100. f. stfr 100,-

951 Krönungstaler 1861, Old. 403, dazu: Sachsen, Ausbeutetaler 1865 B. zus. 2 St. zweites St. mit kleiner Hksp, f. vz und f. ss 40,-

952

Braunschweig-Lüneb., mittl. Linie Wolfenbüttel
952* Friedrich Ulrich 1613-1634. Löser zu 3 Reichstalern 1617, Goslar oder Zellerfeld, Mmst. Heinrich Oeckeler, der Herzog

im Harnisch mit hohem Hut und Kommandostab n. re. reitend/fünffach beh., 11feldiges Wappen zwischen zwei Wilden
Männern, unten Kartusche mit gepunzter Wertzahl, 85,88 g, Welter 1012 (dort als 4 Taler-St.), Fiala 831, Davenport 38a.
Preussag Collection (Auktion London Coin Galleries/Künker 1) 24, RR.

attraktives Stück mit schöner Patina, kaum sichtb. Hksp, kl. Stempelfehler, ss-vz 4000,-

953

954

Braunschweig-Lüneb., neue Linie Wolfenbüttel
953* August der Jüngere 1635-1666. II Mariengroschen 1643 HS, Zellerfeld, Braunschweiger Helm/Wert. Welter 847. f. vz 25,-

954* Rudolf August 1666-1685. XII Mariengroschen 1671, Zellerfeld, Wilder Mann/Wert. Welter 1848. ss-f. vz 50,-
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955 956

957

955* I Mariengroschen 1684, Zellerfeld, Wilder Mann/Wert. Welter 1866. ss 25,-

956* August Wilhelm 1714-1731. 1/18 Taler Feinsilber 1715 HH, Zellerfeld, gekr. Monogramm/Sachsenross.
Welter 2406, Schön 122. R. winz. ZE, ss 30,-

Braunschweig-Lüneb., neue Linie L.-Hannover

957* Georg Ludwig 1698-1714. 1/3 Taler Feinsilber 1702 HB, Clausthal, Sachsenross/St. Andreas. Welter 2165, Schön 25. ss 50,-

958

959

958* XII Mariengroschen Feinsilber 1704 HB, Clausthal, St. Andreas/Wert. Welter 2171, Schön 26. ss 60,-

959* Georg I. 1714-1727. Taler 1725 EPH, Clausthal, 28,88 g. Welter 2231, Dav. 2077. winz. Sf, ss-vz 250,-

960 961

Hannover (Kgr.)

960* Georg V. 1851-1866. Ausbeutetaler 1856 B. Jaeger 86, AKS 144a, Kahnt 237. winz. Rdu, gutes ss 75,-

961* Taler 1866 B. Jaeger 96, AKS 144b, Kahnt 239. kl. Rf., ss 35,-

962

963

Bremen, Stadt

962* Taler 1865, Bundesschießen. Jaeger 27, AKS 16, Kahnt 163. winz. Rdu, ss-vz 60,-

Deutscher Orden

963* Michael Kuchmeister von Sternberg 1414-1422. Schilling, 1,09 g. Neumann 14a. ss 50,-
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964

Erfurt, Stadt

964* 5-Reichstaler-Medaillon 1634 auf das Begräbnis des schwedischen Königs Gustav II. Adolf in Stockholm, v. Sebastian
Dadler, der aufgebahrte König vor Schlachtszene, darüber Gottesname u. 13 Engel in Wolken/König im antiken, von
geflügelten Pferden gezogenen Streitwagen, von der Religion und der Tapferkeit bekränzt, Replik 1994 der Perth Mint,
78 mm, 155,5 g Feinsilber (5 Unzen), im Rand gepunzte Silbergehaltsangabe, zu KM A81, zu Dav. 275a, zu Maué 35.
im OE mit Zertifikat Stgl (prooflike) 150,-

965

966

Frankfurt a. M., Stadt

965* Taler 1862, Francofurtia. Jaeger 42b, AKS 10, Kahnt 170. kl. Rdu, ss 30,-

966* Doppeltaler 1861, Francofurtia. Jaeger 43, AKS 4, Kahnt 183. winz. Rdu, vz/f. stfr 160,-

967

968

967* Doppelgulden 1848, Erzherzog Johann von Österreich, mit Randschrift-Var.: nach GULDEN nur ein großer u. ein kleiner
Stern (statt ein kleiner, ein großer u. ein kleiner Stern), ähnlich der Var. "Kahnt 176e". Jaeger 46, AKS 39, Kahnt 176.

vz-stfr, von polierten Stempeln 220,-

Hamburg, Stadt

968* Doppelschilling 1594, mit Titel Rudolfs II., Wappenschild auf Lilienkreuz, geteilte Jz. 94 unter den seitlichen Kreuzarmen/
bekr. Doppeladler in Schild auf Blumenkreuz, 3,02 g, Saurma 3418. kl. Ps, ss 40,-
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969 ex 970
971

Hannover, Stadt
969* 4 Mariengroschen 1669 AS. Buck/Meier 276. ss 25,-

Harz-Münzmeisterpfennige
970* Lot. 6 verschied. Münzmeisterpfennige, 18. Jhd., Kupfer/Bronze, aus Zellerfeld: Brauns/Töpfer, Hecht, Pfeffer u. Ruperti

(Neum. 31725, 31748, 31765, 31772), sowie Clausthal: Bonhorst u. Schlemm (Neum. 31809-12, 31828-33), dazu:
Hannover (Kgr.), Silber-Jeton auf den Besuch von Ernst August in Clausthal 1839, 19,5 mm. Müseler 26/14c.
zus. 7 St., alle mit Bestimmung meist f. vz 125,-

Hessen-Kassel
971* Friedrich II. 1760-1785. 1/4 Reichstaler 1766 FU, gekrönter Löwenschild/Wert in gekr. Kartusche. Schön 116,

Schütz 1859. vz 50,-

972

973 974

Köln, Erzbistum
972* Salentin von Isenburg 1567-1577. Taler 1569, Deutz, Hl. Petrus n. li. schreitend/behelmtes Wappen, 25,06 g. Noss 73,

Davenport 9128. Rand kaum sichtbar bearb., ss 180,-

Livländischer Orden
973* Hermann von Brüggeney 1535-1549. Schilling 1535, Riga, 0,91 g, Neumann 246. vz 50,-

974* Schilling 1537, Reval, 0,78 g. Neumann 242. ss 40,-

975

976

977

Mecklenburg
975* Ulrich III. 1555-1603. Sechsling 1556, Grevesmühlen. Kunzel 129. ss 35,-

Öttingen-Öttingen
976* Ludwig Eberhard 1622-1634. Taler 1625. Löffelholz 263, Davenport 7136, KM 20.

gereinigt, partielle Korrosionsspuren, sonst gutes ss 220,-

Olmütz, Hochstift
977* Carl II. von Liechtenstein-Castelcorno 1664-1695. 3 Kreuzer 1670, Brb. re./zweifach bekr. Wappen. vz 30,-
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978
979

Paderborn, Domkapitel
978* Wilhelm Anton v. Asseburg 1763-1782. 1/6 Taler 1769 IAS. Schwede 338, Weingärtner 223, KM 237, Schön 48.

winz. Zainende, vz-stfr 130,-

Pommern-Wolgast
979* Philipp Julius 1592-1625. Doppelschilling 1621, DS/Wappen. Hildisch 212. kl. Zainende, ss-vz 40,-

980

981

Quedlinburg, Abtei
980* Dorothea von Sachsen 1610-1617. Breiter Schautaler 1617 HL, auf die 100-Jahrfeier der Reformation, König Heinrich I.

mit Schwert u. Reichsapfel vor Stadtansicht stehend, im Feld seine Lebensdaten/dreifach beh. Wappen, 29,15 g, 55,4 mm.
Slg. Merseburger 4375 (R), Davenport LS374. feine Patina, winz. Randunebenheiten, vorzüglich 3600,-

Riga, Erzbistum
981* Wilhelm von Brandenburg 1539-1563. Schilling o.J., Brandenburgischer Adler/Wappenschild mit Kreuz, Bischofsstab u.

Lilie, 1,06 g. Neumann 360. vz 75,-

982
983

987

Röm. Dt. Reich-Sächsische Kaiserzeit
982* Otto-Adelheid-Pfennig, um 1000, 1,74 g. Ps, ss 50,-

983* Hochrandobol, 0,41 g, geprägt in den sächs. Grenzgebieten, Tatzenkreuz in Perlkreis/Balkenkreuz mit Kugelenden in
Perlkreis, in den Kreuzarmwinkeln je zwei Kugeln, beidseits Trugschrift. RR. ss 100,-

Röm. Dt. Reich-Österreich
984 Lots. Drei Kleinsilbermünzen: Maley-Groschen 1609, Kuttenberg; 3 Kreuzer 1628, Prag u. 3 Kreuzer 1651 GW (Glatz). ss 50,-

985 20 Silbermünzen, meist 17./18. Jhd., dabei ein Maria-Theresien-Taler 1780 SF (NP) und 1x Magdeburg, Groschen 1583.
meist s 40,-

986 Ferdinand II. 1619-1637. 3 Kreuzer 1620, 1624 (3x), 1626, 1627 (2x), 1628, 1629 (2x), 1630, 1631 u. 1632. zus. 13 St.
im Ø ss 50,-

987* Erzherzog Ferdinand Carl 1632-1662. 1/4 Taler 1654, Hall, 7,30 g. M./T. 515. schöne Patina, vz 200,-
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988
989

990

988* Leopold I. 1657-1705. XV Kreuzer 1662 GH (Breslau). Herinek 1008. ss 30,-

989* VI Kreuzer 1676, Wien. Herinek 1135, Huszár 1450. winz. Sf am Rand, f. stfr/stfr 55,-

990* Gröschel 1697 MB (Brieg), für Schlesien. Herinek 1864. Sf, vz-stfr 25,-

991
992

993

991* VI Kreuzer 1672 KB (Kremnitz), für Ungarn. Huszár 1450. ss 30,-

992* Karl VI. 1711-1740. 1/2 Taler 1715 KB (Kremnitz). Herinek 532, Huszár 1609. winz. Rf., vz 140,-

993* Maria Theresia 1740-1780. Souverain d'or 1750, Antwerpen, GOLD, 5,51 g, Delm. 211, Eypeltauer 411. Fb. 132. ss 300,-

994

995

996

994* 1/2 Kreuzer 1772 G, Kupfer, für Burgau. Herinek 1634, Schön 3. vz-stfr 25,-

995* Franz I. 1745-1765. 30 Kreuzer 1750 HA (Hall). Herinek 247, Schön 126. kleiner Sf, ss/vz 50,-

996* Joseph II. 1764-1790. Dukat 1787 A (Wien), GOLD, 3,47 g. J. 21, Herinek 29, Fb. 439. winz., kaum sichtb. Hksp, ss 225,-

997

999

997* Taler 1783 B, für Ungarn. J. 27, Schön 148. kleine Rf., min. Belag, ss 65,-

998 Kronentaler 1784 A, dazu 1/2 Kronentaler 1796 B, beide für die österr. Niederlande. J. 44 u. 133a,
Schön 73.1 u. 102.2 (unter Brabant). zus. 2 St. erstes St. mit kl. Rf., s-ss 70,-

999* 1/2 Souverain d'or 1786 A (Wien), GOLD, 5,56 g, für d. österr. Niederlande. J. 45, Herinek 101, Fb. 444. winziger Rf., f. vz 550,-
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1000
1001

1000* Franz II. 1792-1806. 1/2 Kronentaler 1797 C (Prag), für die österr. Niederlande. J. 133, Schön 102 (unter Brabant).
winz. Sf, fast vorzüglich 30,-

1001* Kronentaler 1796 C (Prag), für die österr. Niederlande. J. 134, Schön 103 (unter Brabant). winz. Sf, ss-vz 40,-

1002 1003

Sachsen-Alt-Gotha (Coburg-Eisenach)
1002* Johann Casimir und Johann Ernst 1572-1633. Taler 1584, Mzz. B mit Eichel (Saalfeld), 28,86 g. Grasser 81,

Schnee 170, Davenport 9756. ss 200,-

1003* Taler 1587, Mzz. B mit Eichel (Saalfeld), 28,91 g. Grasser 87, Schnee 174, Davenport 9758.
winz. Rf., Rs. kleiner Stempelfehler am Rand, f. vz 250,-

1004

1005

Sachsen-Coburg-Saalfeld
1004* Christian Ernst und Franz Josias 1729-1745. Silberabschlag vom Dukaten 1745 auf den Tod von Christian Ernst,

22,3 mm, 2,28 g. Grasser 485b, Slg. Merseburger 3658. f. ss/ss 45,-

Sachsen-Alt-Weimar
1005* Friedrich Wilhelm u. Johann 1574-1602. 1/2 Taler 1582, Mzz. B mit Eichel (Saalfeld). Koppe 38. gutes ss 140,-

1006

1006* Taler 1590, Saalfeld. Koppe 66, Schnee 245, Dav. 9774. perfekt restaur., kaum sichtbare Fassungsspuren, ss 120,-
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1007
1008

1007* Taler 1600, Saalfeld, Überprägungsspuren. Koppe 111a, Schnee 252, Dav. 9779. Hksp (?), Vs. Ps, s-ss/ss 100,-

Sachsen-Mittel-Weimar

1008* Die acht herzoglichen Brüder 1605-1615. 1/2 Taler 1611 WA (Saalfeld). Koppe 195, Slg. Merseb. -.
schöne Porträts, Vs. winz. Kratzer, f. vz 325,-

1009
1011

Sachsen-Weimar-Eisenach

1009* Carl Friedrich 1828-1853. Taler 1841 A. J. 531, AKS 21, Kahnt 514. ss 80,-

Sachsen-Albertinische Linie (Kurlinie ab 1547)

1010 Lots. 7 Kleinmünzen: 1 Pfennig 1807 H, 1 Pf. 1825 S, 3 Pf. 1833 G u. 1834 G, 4 Pf. 1809 H, 1/12 Taler 1826 u. 1/6 Taler
1829, dazu: Sa.-Meiningen, 1 Pf. 1860, 1862, 1865, 1866 u. 1867, AKS 50, 51, 78, 79, 47, 41, 74 und 218 u. 221.
zus. 12 St. ss 100,-

1011* August 1553-1586. Taler 1584 HB (Dresden), 29,17 g. Keilitz/Kahnt 68, Schnee 725. gutes vz 650,-

1012

1013

1012* 1/2 Taler 1585 HB (Dresden), 14,28 g. Keilitz/Kahnt 86. winz. Sf am Rand, ss-f. vz 180,-

1013* Groschen 1573 HB (Dresden). Keilitz/Kahnt 110. Ps, ss 25,-
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1014
1015

1014* Christian I. 1586-1591. Taler 1586 HB (Dresden), 29,20 g. Keilitz/Kahnt 142, Schnee 731.
perfekt restaur., kaum sichtbare Hksp, sonst vz 150,-

1015* Christian II., Johann Georg I. und August unter Vormundschaft 1591-1601. 1/2 Taler 1594 HB (Dresden), 14,50 g.
Keilitz/Kahnt 198. gutes ss 160,-

1016

1017

1016* Christian II., Johann Georg I. und August 1601-1611. 1/4 Taler 1605 HR (Dresden), 7,08 g. Keilitz/Kahnt 253,
Slg. Merseburger 821. ss 150,-

1017* Johann Georg I. und August 1611-1615. Taler 1615, Mzz. Schwan (Dresden), 28,99 g. Clauß/Kahnt 13, Schnee 786.
kleine, überarb. Hksp, sonst gutes ss 100,-

1018 1019

1018* Johann Georg I. 1615-1656. Taler 1623, Mzz. Schwan (Dresden), 29,05 g. Clauß/Kahnt 156, Schnee 818. ss-vz 200,-

1019* Taler 1629 HI (Dresden), 28,96 g. Clauß/Kahnt 158, Schnee 845. feine Patina, winzigste Rf., ss-f. vz 200,-

1020

1020* Taler 1634 HI (Dresden), 28,93 g. Clauß/Kahnt 158, Schnee 845. kl. Korrosionsstelle am Rand, sonst f. vz 180,-
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1021
1022

1023

1021* 1/2 Taler 1651 CR (Dresden), 14,37 g. Clauß/Kahnt 185. ss-vz 160,-

1022* 1/4 Taler 1629 HI, (Dresden), 7,33 g. Clauß/Kahnt 194. vz 200,-

1023* Pfennig 1652 CR (Dresden). Clauß/Kahnt 225. ss 30,-

1024
1025

1024* Taler 1630, Mzz. gekreuzte Zainhaken (Dresden), Jubiläum der Augsburger Konfession, Johann Georg mit linker
Hand am Rand, 28,64 g. Clauß/Kahnt 323, Schnee 860. ss 250,-

1025* 1/2 Taler 1630, Mzz. gekreuzte Zainhaken (Dresden), Jubiläum der Augsburger Konfession, Bildnis Johanns des
Beständigen mit verziertem Bruststreifen, 14,52 g. Clauß/Kahnt 324b. gutes ss 200,-

1026

1027

1026* Johann Georg II. 1656-1680. Erbländischer Taler 1660 CR (Dresden). Clauß/Kahnt 388. winz. Randprüfspuren, ss-vz 400,-

1027* 1/3 Taler 1674 CR (Dresden). Clauß/Kahnt 416. winz. Sf, vz 150,-

1028
1029

1028* 1/2 Vikariatstaler 1657, Mzz. Eichel (Dresden), 14,52 g. Clauß/Kahnt 494. feine Tönung, winz. Rdu, fast vz 300,-

1029* 1/4 Vikariatstaler 1657, Mzz. Eichel (Dresden), 7,24 g. Clauß/Kahnt 497. feine Tönung, winz. Rf., fast vz 250,-
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1030
1031

1030* Johann Georg IV. 1691-1694. 2/3 Taler 1693 IK (Dresden). Clauß/Kahnt 661. ss-vz 180,-

1031* Friedrich August II. 1733-1763. Taler 1763 FWôF (Dresden), 27,88 g. Kahnt 541, Schnee 1047. winz. Sf am Rand, ss-vz 350,-

1032 1033

1032* Friedrich August III. 1763-1806. Taler 1775 EDC (Dresden). Kahnt 1074, Buck 141c. kleine Fassungsspuren, sonst vz 50,-

1033* Taler 1789 IEC (Dresden). Kahnt 1083, Buck 161c. vz/f. stfr 130,-

1034 1035

1034* Taler 1793 IEC (Dresden). Kahnt 1088, Buck 191. ss 80,-

1035* Taler 1800 IEC (Dresden). Kahnt 1089, Buck 211b. leicht justiert, min. Belag, f. stfr 150,-

1036

1037

1036* Friedrich August II. 1836-1854. 1/12 Taler 1836. Jaeger 71, AKS 105. f. vz 40,-

1037* Taler 1849 F (Dresden). Jaeger 76, AKS 99, Kahnt 448, Lorenz 127. schöne Patina, winzigste Kratzer, f. vz/vz 120,-

1038 Johann 1854-1873. Taler 1864 B, dazu: 1/3 Sterbetaler 1854, Jaeger 126 u. 93. zus. 2 St. erstes St. mit kleinen Rf., ss 40,-
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1039

1040
1041

1039* Taler 1867 B. Jaeger 126, AKS 137, Kahnt 470. winz. Rf., fast vz 75,-

Salzburg, Erzbistum

1040* Johann Ernst von Thun und Hohenstein 1687-1709. 1/4 Dukat 1688, GOLD, 0,86 g. Zöttl 2147, Probszt 1788, Fb. 835.
leicht gewellt, ss-vz 200,-

1041* 1/2 Dukat 1690, GOLD, 1,73 g. Zöttl 2142, Probszt 1782, Fb. 834. f. vz 300,-

1042

1043

1044

Schaumburg-Hessen

1042* Wilhelm VI. 1640-1663. I Mariengroschen 1657, Kassel. Weinmeister 8, Hoffmeister 6196. s-ss 120,-

Stolberg-Stolberg und Stolberg-Roßla

1043* Christoph Friedrich und Jost Christian 1704-1738. XXIV Mariengroschen 1714 IIG, Stolberg, Ausbeute der Stolberger
Gruben, 13,03 g. Friederich 1537, Müseler 66.1/32, Schön 5. vz 150,-

1044* 1/24 Taler 1724 IIG, Stolberg, Ausbeute der Stolberger Gruben, 0,75 g. Friederich 1594, Müseler 66.1/34b, Schön 13. vz 50,-

1045 Carl Ludwig und Heinrich Christian Friedrich 1768-1810. 1 Pfenning 1799, Stolberg,
Schulz 9010/10. Friederich 2059, Jaeger 48a. f.ss-ss 15,-

1046 1047
1048

Tirol

1046* Sigismund 1439-1496. Kreuzer o.J. (vor 1477), Meran, 1,12 g, Wiesner 26. Saurma 819. ss 35,-

Waldeck, Grafschaft

1047* Georg Friedrich, Johann und Heinrich Wolrad 1645-1664. II Mariengroschen 1653 VF, 0,94 g. Slg. Hennig 118,
Slg. Kayser 183, KM 138.1. ss 50,-

Westfalen, Königreich

1048* Hieronymus Napoleon 1807-1813. 1/6 Taler 1810 C. Jaeger 5, AKS 16. Jz. R min. just., ss 70,-

133



ex 1049
1050

1049* 1 Centime 1809, 2 u. 3 Centimes 1810, 5 Cent. 1809 und 10 u. 20 Cent. 1808, alle Mzz. C. Jaeger 29-34. zus. 6 St.
sechstes Stück vz, übrige ss 55,-

Württemberg
1050* Königreich ab 1806. Wilhelm I. 1816-1864. Gulden 1841, Regierungsjubiläum. Jaeger 74, AKS 123. ss 45,-

Deutsche Münzen ab 1871

Sammlungen, Lots
1051 Sammlung von 504 Münzen, Kaiserreich bis 3 Reich, von 1 Pf. bis 5 RM, dabei: 20 Pfennig 1874 G, 1875 G, 1877 A und

1892 J, 50 Pfennig 1875 D, 1876 A u. 1877 J, 62x 1/2 Mark 1905-1918, 32x 1 Mark (dabei 3x "Alter Adler"), 1 RM 1925 A
u. 1926 A, 2 RM 1926 A, sowie 49x 2 RM Hindenburg mit HK (J. 366), 7x 2 RM Garnisonkirche (J. 355), und 182x 5 RM
der Typen J. 356, 357, 360 u. 367 (davon 82 Stück J. 367/Hindenburg mit HK). Alle in Rähmchen in Album, viele Stücke
mehrfach vorhanden, hoher Silbergehalt (ca. 2900 g fein)! Bitte besichtigen! ss-f. stfr 2250,-

1052 7 verschied. Silbermünzen: Bayern 3 Mark 1909, Preußen Krönungstaler 1861, 3 Mark 1909, 3 M 1913 Befreiungskriege,
2 Mark 1901 200 J. Königreich, 2 M 1913 Reg.-Jubiläum und Sachsen 3 M 1913 Völkerschlachtdenkmal. im Ø fast vz 100,-

1053 5 verschied. Silbermünzen: Hamburg 2 Mark 1896 u. 3 M 1911, Preußen 5 M 1876 B, Sachsen 3 M 1910 und
Württemberg 2 M 1904. im Ø ss 85,-

1054 21 Münzen, Kaiserreich bis 3. Reich (davon 18 St. Silber), dabei 10x 1 Mark 1874-1915, 3 M 1924 A und 3 RM Lübeck,
Lessing, Vogelweide u. Stein. im Ø ss, einzelne Stücke mit Fehlern oder bearbeitet 100,-

1055 22 Münzen, Kaiserreich bis 3. Reich (davon 16 St. Silber), dabei 1 Mark 1874 E, 1875 D u. 1878 B, 1 RM 1926 A u. D,
50 Rpf. 1927 F u. 1928 F, 1 RM 1934 F, 2 RM 1933 A Luther, sowie 3x 2 RM (J. 366) und 4x 5 RM (J. 357, 360 u. 367).

ss u. fast vz 80,-

1056 Kleine Sammlung von 92 Münzen, Kaiserreich bis BRD/DDR (davon 64 St. Silber), dabei 10x 1/2 Mark, 19x 1 Mark
(1875-1915), 3x 2 RM, 4x 5 RM, 17x 5 DM (1967-1979), 7x 10 DM 1972 u. 1x 10 Euro 2008, enthalten auch 4 Kleinm.
vor 1871, dazu zwei tragbare Ausz., zus. 94 St., in Albenseiten. ss-stfr 260,-

1057 Konvolut von 40 Münzen, Dt. Reich bis DDR, dabei 2 u. 5 RM Silber, 2 DM 1951 J, Saarland-Satz, 7x DDR sowie
DDR-Münztasche "Verkehrswesen". u.E. 35,-

Münzen des Kaiserreiches
1058 Lots. Sammlung von 1/2- und 1-Mark-Stücken (viele Stücke mehrfach vorh.), bestehend aus: 74x 1/2 Mark (1905-1918)

121x 1 Mark, kleiner Adler (1874-1887) und 325x 1 Mark, großer Adler (1893-1915).
Alle in Rähmchen im Album, einzelne bessere Stücke dabei! Bitte besichtigen! f. ss-f. stfr 1750,-

1059 1 Mark, großer Adler. 13 Stück in hervorragender Erhaltung: 1904 D, 1906 A, 1906 F, 1908 A, 1908 F, 1909 G, 1910 D,
1911 A, 1912 A, 1912 E, 1914 A, 1914 E und 1915 E, Jaeger 17. im Ø fast stempelfrisch 100,-

1060
1061

Anhalt
1060* Friedrich I. 1871-1904. 2 Mark 1896. Jaeger 20. schöne Patina, winziger Rf., ss-vz 250,-

1061* Friedrich II. 1904-1918. 3 Mark 1909. Jaeger 23. schöne Patina, winz. Rdu, vz/f.stfr 90,-
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1062 3 Mark 1914, Silberhochzeit. Jaeger 24. schöne Patina, vz 45,-

Baden

1063 Lots. 5 Mark 1907 und 3 Mark 1908, 1910 u. 1912 (2x), Jaeger 33 u. 39. zus. 5 St. erstes Stück mit kl. Rf., ss 65,-

1064 5 Mark 1876, 5 M 1903 u. 3 M 1914, Jaeger 27F, 33 u. 39. zus. 3 St.
erstes Stück mit kleinen, zweites St. mit stärkeren Rf., ss 60,-

1065 1066 1068

1065* Friedrich I. 1856-1907. 2 Mark 1888. Jaeger 26. winz. Kratzer, ss 120,-

1066* 2 Mark 1900. Jaeger 28. winzige Rf., gutes ss 40,-

1067 2 Mark 1902, Reg.-Jubiläum, u. 1905. Jaeger 30 u. 32. zus. 2 St. zweites Stück mit winz. Kratzern, sonst vz/stfr 50,-

1068* 2 Mark 1906, Goldene Hochzeit. Jaeger 34. schöne Patina, stempelfrisch 30,-

1069

1070

1069* 5 Mark 1906, Goldene Hochzeit. Jaeger 35. schöne Patina, winz. Rdu, fast stfr/stempelfrisch 125,-

1070* 2 Mark 1907, Friedrichs Tod. Jaeger 36. feine Tönung, stempelfrisch 60,-

1071
1072

1071* 5 Mark 1907, Friedrichs Tod. Jaeger 37. schöne Patina, winz. Kratzer, vz/stempelfrisch 120,-

1072* Friedrich II. 1907-1918. 3 Mark 1908. Jaeger 39. feine Tönung, stempelfrisch 75,-

Bayern

1073 Lots. 5 Mark 1876, 1903 u. 1907 und 3 Mark 1908 u. 1911, Jaeger 42, 46 u. 47. zus. 5 St. l. berieben, ss 80,-

1074 2 Mark 1876, 5 Mark 1875 u. 1907 und 3 Mark 1910, Jaeger 41, 42, 46 u. 47. zus. 4 St.
erstes Stück s, übrige ss (zweites St. mit kleinem Rf.) 70,-

1075 Otto 1886-1913. 5 Mark 1899 u. 3 Mark 1910, dazu: Sachsen, 3 M 1913, Völkerschlachtdenkmal, J. 46, 47 u. 150.
zus. 3 St. winz. Rf., erstes Stück ss, übrige f. vz 60,-
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1076
1077

1076* 2 Mark 1888. Jaeger 43. winz. Rf., ss 200,-

1077* 3 Mark 1908. Jaeger 47. winzigste Kratzer, PP = vz 40,-

1078
1080

1078* 3 Mark 1908. Jaeger 47. winz. Rf., PP = vz 40,-

1079 Luitpold, Prinzregent 1887-1912. 2 Mark und 2x 3 Mark 1911, 90. Geburtstag. Jaeger 48 u. 49. zus. 3 St. vz-stfr 65,-

1080* 2 Mark 1911, 90. Geburtstag. Jaeger 48. stempelfrisch 50,-

1081
1082

1081* Ludwig III. 1913-1918. 3 Mark 1914. Jaeger 52. fast stempelfrisch/stempelfrisch 50,-

1082* 5 Mark 1914. Jaeger 53. schöne Patina, winz. Rf., vorzüglich 80,-

1083 1086 1087

Bremen

1083* 2 Mark 1904. Jaeger 59. schöne Patina, fast stempelfrisch 80,-

Hamburg

1084 3 Mark 1911 und 5 Mark 1876, 1902, 1904 u. 1908, Jaeger 64, 62 u. 65. zus. 5 St. winz. Rf., ss 85,-

1085 5 Mark 1876 u. 1907 und 3 Mark 1913, Jaeger 62, 65 u. 64. zus. 3 St. zweites Stück mit kleinem Rf., ss 60,-

1086* 2 Mark 1888. Jaeger 61. schöne Patina, ss-f. vz 80,-

1087* 2 Mark 1907. Jaeger 63. schöne Patina, fast stempelfrisch 70,-
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1088
1089

1088* 3 Mark 1908. Jaeger 64. schöne Patina, stempelfrisch 50,-

Hessen

1089* Ludwig IV. 1877-1892. 2 Mark 1891. Jaeger 70. schöne Patina, ss/ss-vz 500,-

1090

1091

1090* Ernst Ludwig 1892-1918. 5 Mark 1904, 400. Geburtstag Philipps des Großmütigen. Jaeger 75.
schöne Patina, winz. Rdu, vz-stfr 130,-

Lübeck

1091* 2 Mark 1901. Jaeger 80. feine Tönung, vorzüglich-stempelfrisch 250,-

1092
1093

1092* 2 Mark 1905. Jaeger 81. feine Tönung, fast stempelfrisch 160,-

1093* 3 Mark 1910. Jaeger 82. feine Tönung, vorzüglich 80,-

1094
1095

1094* 3 Mark 1912. Jaeger 82. ungleichmäßige Patina, vorzüglich 70,-

Mecklenburg-Schwerin

1095* Friedrich Franz IV. 1897-1918. 5 Mark 1904, Hochzeit. Jaeger 87. winz. Rdu, winzigste Kratzer, vz 130,-
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1096 1097 1105

Mecklenburg-Strelitz

1096* Friedrich Wilhelm 1860-1904. 2 Mark 1877. Jaeger 90. f. ss 125,-

Oldenburg

1097* Nicolaus Friedrich Peter 1853-1900. 2 Mark 1891. Jaeger 93. etwas ungleichmäßige Patina, f. ss 125,-

Preußen

1098 Lots. 5 Mark 1876 B und 3 M 1908 (2x), 1909 (2x), 1910, 1911 u. 1912, Jaeger 97 u. 103. zus. 8 St. teilw. mit kl. Rf., ss 90,-

1099 5 Mark 1876 A u. 1903, 3 Mark 1910 u. 1912, 3 M 1913, Reg.-Jubiläum, und 2 M 1901, 100 Jahre Kgr. (mit Brosch.-
spuren), J. 97, 104, 103 (2x), 112 u. 105. zus. 6 St. drittes u. viertes Stück vz, übrige ss 70,-

1100 5 Mark 1876 B, 1902, 1903 u. 1914 und 3 Mark 1908, Jaeger 97, 104 u. 103. zus. 5 St. teilw. etwas berieben, ss 85,-

1101 5 Mark 1876 A und 3 M 1908 (2x), 1909, 1910 u. 1912 (2x), Jaeger 97 u. 103. zus. 7 St. ss u. etwas besser, erstes Stück s 80,-

1102 5 Mark 1876 B und 3 M 1908 (2x), 1909, 1910, 1911 u. 1912, Jaeger 97 u. 103. zus. 7 St.
teilw. mit winz. Rf., ss u. etwas besser 80,-

1103 5 Mark 1876 A, 2 M 1888 (Friedrich III.), 2 M 1902 u. 3 M 1908, J. 97, 98, 102 u. 103, dazu: Hamburg, 5 M 1901, J. 65.
zus. 5 St. zweites Stück vz-stfr, übrige ss 85,-

1104 Wilhelm I. 1861-1888. 2 Mark 1876 A und 5 Mark 1876 A u. C, Jaeger 96 u. 97. zus. 3 St. drittes Stück ss, übrige s-ss 55,-

1105* Friedrich III. 1888. 2 Mark 1888. Jaeger 98. schöne Patina, f. vz 40,-

1106 1112 1113

1106* 2 Mark 1888. Jaeger 98. winz. Kratzer, ss-vz 35,-

1107 Wilhelm II. 1888-1918. 3 Mark 1908, 1909, 1910, 1911 u. 1912, 5 M 1903 und 3 Mark 1911, Univ. Breslau, Jaeger 103,
104 u. 108. zus. 7 St. letztes Stück mit kl. Rf., ss u. fast vz 95,-

1108 2 Mark 1907, 3 M 1908 (2x), 1909, 1910, 1911 u. 1912 und 5 M 1903, Jaeger 102-104. zus. 8 St. teilw. mit kl. Rf., ss 90,-

1109 3 Mark 1908 (2x), 1909 (2x), 1910, 1911 u. 1912 und 5 M 1907, Jaeger 103 u. 104. zus. 8 St. teilw. mit kl. Rf., ss 90,-

1110 2 Mark 1901, 200 J. Königreich u. 1904, 3 M 1910, Kursmünze u. 1913, Reg.-Jubiläum, und 5 M 1902, J. 105, 102, 103,
112 u. 104. zus. 5 St. viertes Stück vz-stfr, übrige ss u. etwas besser 80,-

1111 2 Mark 1901, 200 J. Königreich, 3 Mark 1911, Universität Breslau und 3 M 1913, Befreiungskriege u. Reg.-Jubiläum,
J. 105, 108, 110 u. 112. zus. 4 St. vz-stfr, zweites Stück vz (kleiner Rf.) 75,-

1112* 2 Mark 1888. Jaeger 100. RR. schöne Patina, ss 120,-

1113* 2 Mark 1888. Jaeger 100. RR., Los wie vor winziger Rf., gutes ss 120,-
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1114

1116

1114* 5 Mark 1888. Jaeger 101. RR. winzige Rf., ss/fast vorzüglich 280,-

1115 2 u. 5 Mark 1901, 200 Jahre Königreich. Jaeger 105 u. 106. zus. 2 St. zweites Stück mit winzigen Rf., sonst f. stfr 70,-

1116* 2 Mark 1901, 200 Jahre Königreich. Jaeger 105. PP, winzige Kratzer 40,-

1117 1118

1117* 3 Mark 1910, Universität Berlin. Jaeger 107. f. stfr/stempelfrisch 60,-

1118* 3 Mark 1910, Universität Berlin. Jaeger 107. feine Tönung, winz. Rdu, fast stfr 55,-

1119 1120

1119* 3 Mark 1910, Universität Berlin. Jaeger 107. schöne Patina, winz. Rdu, vz-stfr 50,-

1120* 3 Mark 1911, Universität Breslau. Jaeger 108. f. stfr/stempelfrisch 50,-

1121
1127

1121* 3 Mark 1911, Universität Breslau. Jaeger 108. feine Tönung, winz. Rdu, fast stfr 45,-

1122 2 u. 3 Mark 1913, Regierungsjubiläum, und 3 M 1914 u. 5 M 1913. Jaeger 111-114. zus. 4 St. schöne Patina, fast stfr 70,-

1123 2 u. 3 Mark 1913, Befreiungskriege, und 2 u. 3 M 1913, Regierungsjub. Jaeger 109-112. zus. 4 St. schöne Patina, f. stfr 60,-

1124 2 u. 3 Mark 1913, Befreiungskriege, und 2 u. 3 M 1913, Regierungsjubiläum. Jaeger 109-112. zus. 4 St., Los wie vor
schöne Patina, fast stfr 60,-

1125 3 Mark 1908 und 2 u. 3 Mark 1913, Regierungsjubiläum. Jaeger 103, 111 u. 112. zus. 3 St. f. vz 45,-

1126 3 Mark 1914 und 5 Mark 1913 u. 1914, Jaeger 113 u. 114. zus. 3 St. winz. Rdu, fast stempelfrisch 75,-

Reuss älterer Linie
1127* Heinrich XXII. 1859-1902. 2 Mark 1899. J. 118. Vs. winz. Kratzer, ss-vz/vorzüglich 250,-
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1128
1130

1128* Heinrich XXIV. 1902-1918. 3 Mark 1909. J. 119. schöne Patina, f. vz/vorzüglich 250,-

Sachsen

1129 Lots. 2 Mark 1904, Tod Georgs, und 5 M 1908, Jaeger 132 u. 136. zus. 2 St. zweites St. mit winz. Kratzern, ss u. fast vz 65,-

1130* Albert 1873-1902. 2 Mark 1888. Jaeger 121. winz. Kratzer, ss-f. vz 150,-

1131 1132

1131* 5 Mark 1876. Jaeger 122. schöne Patina, winz. Rdu, vz 350,-

1132* 5 Mark 1876. Jaeger 122. schöne Patina, ss/f. vz 70,-

1133

1134

1133* 2 Mark 1902. Jaeger 124. feine Tönung, f. stfr-stempelfrisch 200,-

1134* 5 Mark 1902. Jaeger 125. kleiner Rf., winz. Korrosionsstelle am Rand, sonst f. stfr 180,-

1135 1136

1135* 2 Mark 1902, Alberts Tod. Jaeger 127. feine Tönung, f. stfr/stempelfrisch 80,-

1136* 2 Mark 1902, Alberts Tod. Jaeger 127. Los wie vor feine Tönung, f. stfr/stempelfrisch 80,-
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1137 1138

1137* 5 Mark 1902, Alberts Tod. Jaeger 128. schöne Patina, winz. Rdu, f. stfr/stempelfrisch 170,-

1138* 5 Mark 1902, Alberts Tod. Jaeger 128. Los wie vor feine Tönung, winz. Kratzer, vz-f. stfr 130,-

1139

1140

1139* Georg 1902-1904. 2 Mark 1903. Jaeger 129. feine Tönung, stempelfrisch 220,-

1140* 5 Mark 1903. Jaeger 130. feine Tönung, vorzüglich 180,-

1141

1142

1141* 2 Mark 1904, Georgs Tod. Jaeger 132. feine Tönung, fast stempelfrisch 70,-

1142* 5 Mark 1904, Georgs Tod. Jaeger 133. feine Tönung, vz/stempelfrisch 200,-

1143 1145

1143* Friedrich August III. 1904-1918. 2 Mark 1905. Jaeger 134. feine Tönung, stempelfrisch 150,-

1144 3 Mark 1908, 1912 u. 1913, Völkerschlachtdenkmal, J. 135 u. 140. zus. 3 St. fast stempelfrisch 80,-

1145* 2 Mark 1909, Universität Leipzig. Jaeger 138. feine Tönung, f. stfr/stempelfrisch 50,-
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1146 1148

1146* 5 Mark 1909, Universität Leipzig. Jaeger 139. feine Tönung, winz. Rdu, vz/stempelfrisch 160,-

1147 3 Mark 1913, Völkerschlachtdenkmal. Jaeger 140. 3 Stück. f. vz u. vz 40,-

Sachsen-Altenburg

1148* Ernst 1853-1908. 5 Mark 1903, Regierungsjubiläum. Jaeger 144. winz. Rf., fast stempelfrisch 270,-

1149 1150

1149* 5 Mark 1903, Regierungsjubiläum. Jaeger 144. Auflage in PP: 300 Ex. PP=vz 240,-

Sachsen-Coburg-Gotha

1150* Carl Eduard 1900-1918. 5 Mark 1907. Jaeger 148. winzige Rf., ss/f. vz 750,-

1151

1152

Sachsen-Meiningen

1151* Georg II. 1866-1914. 2 Mark 1901, zum 75. Geburtstag. Jaeger 149. ss/vz 250,-

1152* 5 Mark 1901, zum 75. Geburtstag. Jaeger 150. winz. Rf., ss-vz 250,-

1153
1154

1153* 2 Mark 1902, Bart berührt den Perlkreis nicht. Jaeger 151b. ss/ss-vz 150,-

1154* 3 Mark 1908. Jaeger 152. feine Tönung, winz. Kratzer, f. vz 100,-
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1155

1156

1155* 5 Mark 1908. Jaeger 153b. feine Tönung, winzigste Kratzer, vz-stfr 280,-

1156* 2 Mark 1915, auf seinen Tod. Jaeger 154. vz-stfr 150,-

1157 1158

Sachsen-Weimar-Eisenach

1157* Wilhelm Ernst 1901-1918. 2 Mark 1903, Erste Hochzeit. Jaeger 158. feine Tönung, fast stfr/stfr 80,-

1158* 2 Mark 1908, Universität Jena. Jaeger 160. f. stfr 80,-

1159
1160

1159* 5 Mark 1908, Universität Jena. Jaeger 161. winz. Rf., vz-stfr 150,-

1160* 3 Mark 1910, Zweite Hochzeit. Jaeger 162. feine Tönung, winziger Rf., fast stfr/stfr 50,-

1161
1162

Schaumburg-Lippe

1161* Georg 1893-1911. 2 Mark 1904. Jaeger 164. Vs. winzigste Kratzer, f. vz/f. stfr 500,-

1162* 3 Mark 1911, Georgs Tod. Jaeger 166. feine Tönung, winz. Rdu, fast stempelfrisch 130,-
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1163
1164

Schwarzburg-Rudolstadt

1163* Günther Viktor 1890-1918. 2 Mark 1898. Jaeger 167. feine Tönung, ss/vz 200,-

Schwarzburg-Sondershausen

1164* Karl Günther 1880-1909. 3 Mark 1909, Karl Günthers Tod. Jaeger 170. winz. Rdu, vz/f. stfr 80,-

1165
1168

1165* 3 Mark 1909, Karl Günthers Tod. Jaeger 170. vz 70,-

Württemberg

1166 Lots. 2 Mark 1877, 5 M 1875 u. 1876 und 3 M 1909, Jaeger 172, 173 u. 175, dazu: Sachsen 3 Mark 1909, Jaeger 153.
zus. 5 St. ss, erstes u. zweites Stück s (bearbeitet) 70,-

1167 5 Mark 1876 u. 1900 und 3 Mark 1909, Jaeger 173, 176 u. 175. zus. 3 St. die ersten beiden St. mit winzigen Rf., ss 60,-

1168* Karl 1864-1891. 2 Mark 1888. Jaeger 172. schöne Patina, ss 75,-

1169 Wilhelm II. 1891-1918. 2 Mark 1902 u. 5 Mark 1901. Jaeger 174 u. 176. zus. 2 St. zweites St. mit kl. Rf., ss 35,-

1170 3 Mark 1909 und 2x 3 Mark 1911, Silberhochzeit. Jaeger 175 u. 177a. zus. 3 St. winz. Rf., vz/f. stfr 60,-

Reichsgoldmünzen

1171 1172 1173

Bayern

1171* Ludwig II. 1864-1886. 10 Mark 1872. Jaeger 193. ss/f. vz 320,-

1172* Otto 1886-1913. 10 Mark 1903. Jaeger 201. winz. Rdu, vz-stfr 240,-

Hamburg

1173* 20 Mark 1893. Jaeger 212. winz. Rf., ss 350,-
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1174 1175 1176

Preussen

1174* Wilhelm I. 1871-1888. 20 Mark 1872 B. Jaeger 243. ss 350,-

1175* 20 Mark 1872 C. Jaeger 243. winz. Rdu, vorzüglich 400,-

1176* 20 Mark 1873 A. Jaeger 243. vz/f. stfr 420,-

1177 1178 1179

1177* 20 Mark 1876 A. Jaeger 246. winz. Rdu, ss-f. vz 400,-

1178* 20 Mark 1885 A. Jaeger 246. winziger Rf., ss/ss-vz 420,-

1179* Friedrich III. 1888. 10 Mark 1888 A. Jaeger 247. ss 195,-

1180
1181

1182

1180* Wilhelm II. 1888-1918. 20 Mark 1900 A. Jaeger 252. ss-vz 400,-

1181* 10 Mark 1910 A. Jaeger 251. vz/f. stfr 230,-

Württemberg

1182* Wilhelm II. 1891-1918. 20 Mark 1897. Jaeger 396. winz. Rdu, f. vz/vz 400,-

Kolonien und Nebengebiete

ex 1183

1185

Deutsch-Neuguinea

1183* 1/2 Neuguinea-Mark 1894, 2 Stück, Jaeger N704. beide bearb. mit Lötspuren (wohl aus Brosche), ss 50,-

Deutsch-Ostafrika

1184 1 Pesa 1890, 1/4 Rupie 1901, 1/2 Heller 1905 A, 1/2 H. 1906 J, 1 Heller 1913 J, 20 Heller 1916 T (breite Krone, Messing,
erstes "L" unvollst.), 20 H. 1916 T (schmale Kr., Kupfer, je ein Blatt unter der Wz.) und 20 H. 1916 T (wie vor, aber
Messing), J. N710, 711, 715 (2x), 716, 724b, 727a, 727b. zus. 8 St. zweites Stück mit Kratzern, ss u. etwas besser 90,-

1185* 1 Rupie 1890. Jaeger N713. vz-stfr 80,-
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1186 1187

1186* 5 Heller 1908 J. Jaeger N717. ss-vz 50,-

1187* 5 Heller 1908 J. Jaeger N717. ss/f. vz 50,-

1188
1189

1188* 5 Heller 1909 J. Jaeger N717. winz. Rdu, vz 75,-

1189* 1 Rupie 1904 A. Jaeger N722. f. vz 75,-

1190 1191
1192

1190* 1 Rupie 1909 A. Jaeger N722. etwas berieben, f. ss 50,-

1191* 1 Rupie 1913 J. Jaeger N722. Vs. leicht korrod., ss 40,-

1192* 5 Heller 1916 T, Messing. Jaeger N723. typische Ps am Rand, vz-stfr 60,-

Münzen der Weimarer Republik

1193 1 Mark 1924 A, D, E, F, G u. J (kompletter Jg.), dazu 1925 D. Jaeger 311. zus. 7 St. im Ø f. vz 50,-

1194
1195 1196

1194* 1 Mark 1924, Jaeger 311. Verprägung, stark dezentriert f. vz 100,-

1195* 3 Mark, Adler ohne Umschrift, 1924 D. Jaeger 312. Verprägung (Stempelrisse auf der Adlerseite) ss-vz 50,-

1196* 3 Mark, Adler ohne Umschrift, 1924 D. Jaeger 312. winzigste Rf., ss-vz 35,-
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1197 1198

1197* 3 Mark, Adler ohne Umschrift, 1924 E. Jaeger 312. mit fehlerhafter Randschrift: UNRECHT ss-vz 75,-

1198* 3 Mark, Adler ohne Umschrift, 1924 E. Jaeger 312. Verprägung (deformierter Randsteg der Wertseite li.) winz. Sf, vz 40,-

1199 1200

1199* 3 Mark, Adler ohne Umschrift, 1924 F. Jaeger 312. mit fehlerhafter Randschrift: UNDECHT f. vz 75,-

1200* 3 Mark, Adler ohne Umschrift, 1924 F. Jaeger 312. f. vz 35,-

ex 1201 1202

1201* 3 Mark, Adler ohne Umschrift, 1924 F und 3 Mark, Alu, 1922 A, Jaeger 312 u. 302. zus. 2 St. ss u. stfr 35,-

1202* 3 Mark, Adler ohne Umschrift, 1924 G. Jaeger 312. mit fehlerhafter Randschrift: UNECHT (die Buchstaben N und E
fast aufeinander liegend) f. vz 80,-

1203 1204

1203* 3 Mark, Adler ohne Umschrift, 1924 G. Jaeger 312. winzigste Kratzer, ss-vz 45,-

1204* 3 Mark, Adler ohne Umschrift, 1924 J. Jaeger 312. f. vz 40,-

1205 1206

1205* 3 Mark, Adler ohne Umschrift, 1925 D. Jaeger 312. ss-vz 50,-

1206* 3 Mark, Adler ohne Umschrift, 1925 D. Jaeger 312. ss 40,-
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1207 1208

1207* 3 Mark, Adler ohne Umschrift, 1924 F, Verkehrsfälschung in Weißbronze (mit Randschrift), zu Jaeger 312. ss-f. vz 40,-

1208* 3 Mark, Adler ohne Umschrift, 1924 J, Verkehrsfälschung in Bronze versilbert (mit Randschrift), mit "F"-Lochung der
Reichsbankstelle für Falschgeld, zu Jaeger 312. Selten. ss-vz 50,-

1209
ex 1210 1211

1209* 3 Mark, Adler ohne Umschrift, 1924 J, Verkehrsfälschung in Blei/Zinn-Guss, zu Jaeger 312. ss-vz 20,-

1210* 1 RM 1925 A u. 1927 J. Jaeger 319. zus. 2 St., zweites Stück R. stfr u. ss 45,-

1211* 2 RM 1931 F. Jaeger 320. zap., vz 40,-

1212 1213

1212* 3 RM 1926, Lübeck. Jaeger 323. f. stfr/stempelfrisch 90,-

1213* 3 RM 1927, Bremerhaven. Jaeger 325. vz-f. stfr 100,-

1214 1215

1214* 3 RM 1927, Bremerhaven. Jaeger 325. winz. Rf., vz 90,-

1215* 3 RM 1928, Naumburg. Jaeger 333. zap., winz. Rf., vz 80,-

1216 1218

1216* 3 RM 1929, Waldeck. Jaeger 337. zap., vz 70,-

1217 3 RM 1929, Meißen. Jaeger 338. winzige Kratzer, f. vz/vz 25,-

1218* 3 RM 1931 D, Kursmünze. Jaeger 349. feine Tönung, winz. Rdu, vz 250,-
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Münzen des Dritten Reiches

1219 Sammlung von 2- und 5-RM-Münzen, viele Stücke mehrfach vorhanden (zus. 420 St.), bestehend aus: 4x 2 RM 1934
Garnisonkirche (J. 355), 76x 2 RM Hindenburg mit HK (J. 366), 20x 5 RM Garnisonkirche (J. 357), 100x 5 RM Hindenburg
(J. 360) und 220x 5 RM Hindenburg mit HK (J. 367). Alle in Rähmchen im Album. Silbergewicht 4650 g fein.
Bitte besichtigen! im Ø ss-vz 3300,-

1220 2 RM 1933 A u. 5 RM 1933 D, Luther. Jaeger 352 u. 353. zus. 2 St. zweites Stück mit kleinen Rf., ss 70,-

1221 50 Reichspfennig, Nickel, 1939 B, E u. F. Jaeger 365. zus. 3 St. vz 80,-

1222
1223

1222* 1 Rpf. 1945 E. Jaeger 369. stfr 80,-

1223* 10 Rpf. 1945 E. Jaeger 371. stfr 70,-

Münzen der DDR

Sammlungen und Lots
1224 Gedenkmünzensammlung, fast komplett (121 Stück), es fehlen nur 5 M 1972, Brahms u. 10 M 1976, NVA, zusätzlich

dabei: 5 M 1979, Brandenburger Tor. Alle in Kapseln in NUMIS-Kassette. Einige Stücke etwas angelaufen.
Bitte besichtigen! f. stfr und stfr 1500,-

1225 Gedenkmünzensammlung von 85 Stück (davon 49 Stück 5-, 10- u. 20-Mark-CuNi-Randstabtypen), dabei in Silber:
20 Mark Leibniz, Humboldt, Zetkin, Schlüter, Öffnung des Brandenb. Tores, sowie 10 Mark Schinkel, Kollwitz, Gutenberg,
Böttger, Beethoven, Scharnhorst, Hegel, Neues Gewandhaus, Brehm, auch alle randlosen 5-Mark-Stücke (außer Kleist),
in spez. Sammelkassette. meist stfr 380,-

1226 107 Stück CuNi-Randstabtypen (5-, 10- u. 20-M-Stücke), einige mehrfach vorhanden, dabei 38 bessere 5-M-Stücke.
gepflegt in drei LINDNER-Boxen meist stempelfrisch 125,-

1227 46 Stück CuNi-Randstabtypen (5-, 10- u. 20-M-Stücke), mehrere in "Exportqualität", alle verschieden, dabei 20 bessere
5-M-St. sowie 10 Mark 1981, Ewiger Pfennig u. 1989, RGW, dazu: 20 Mark 1989, Öffnung d. Brandenb. Tores in Silber.
zus. 47 St., gepflegt in zwei LINDNER-Boxen stempelfrisch 120,-

1228

1229

1234

Umlaufmünzen
1228* Probe. 2 DM 1957 A, Abschlag in Chrom-Nickel-Stahl, 29,0 mm, 10,30 g, glatter Rand. stfr 300,-

1229* Probe. 1 Pfennig 1957 A, Abschlag in Kupfer-Nickel, beidseits Wertzahl, 17,6 mm, 2,25 g, Riffelrand. stfr 300,-

Gedenkmünzen
1230 5 Mark. 1968, Koch, 1969, Hertz, 1970, Röntgen, 1971, Kepler u. 1972, Brahms. zus. 5 St. stfr, fünftes Stück f. stfr 40,-

1231 1973, Lilienthal, 1974, Reis, 1975, Th. Mann, 1975, Jahr der Frau u. 1976, Schill. zus. 5 St. stfr, fünftes Stück f. stfr 40,-

1232 1977, Jahn, 1978, Klopstock u. 1980, Menzel. zus. 3 St. stempelfrisch 40,-

1233 1979, Einstein. Jaeger 1572. stempelfrisch 30,-

1234* 1980, Menzel. Jaeger 1576. PP, offen, winz. Fehler 25,-

1235 1981, Riemenschneider u. 1982, Fröbel, J.1580 u. 1584. zus. 2 St. stempelfrisch 35,-

1236 1983, Planck u. 1982, Lützow, J.1594 u. 1599. zus. 2 St. stempelfrisch 45,-
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1237 1985, Neuber. Jaeger 1604. stempelfrisch 35,-

1238 1986, Kleist. Jaeger 1611. stempelfrisch 55,-

1239 1988, Barlach. Jaeger 1620. stempelfrisch 30,-

1240 1989, Ossietzky. Jaeger 1628. stempelfrisch 35,-

1241 1990, Tucholsky. Jaeger 1633. stempelfrisch 30,-

1242 10 Mark. 1966, Schinkel. Jaeger 1517. fast stempelfrisch 60,-

1243 1967, Kollwitz u. 1969, Böttger, J. 1519 u. 1527. zus. 2 St. fast stempelfrisch 45,-

1244 1968, Gutenberg. Jaeger 1523. stempelfrisch 25,-

1245 1970, Beethoven. Jaeger 1528. stempelfrisch 25,-

1246 1970, Beethoven u. 1971, Dürer, J. 1528 u. 1532. zus. 2 St. fast stempelfrisch 40,-

1247 1972, Heine. Jaeger 1542. stempelfrisch 25,-

1248 1973, Brecht. Jaeger 1544. stempelfrisch 25,-

1249 1974, 25 Jahre DDR, Städtemotiv. Jaeger 1552. stempelfrisch 30,-

1250 1974, 25 Jahre DDR, Städtemotiv. Jaeger 1552. stempelfrisch 30,-

1251 1974, Friedrich. Jaeger 1553. stempelfrisch 30,-

1252 1974, Friedrich. Jaeger 1553. stempelfrisch 30,-

1253 1975, Schweitzer. Jaeger 1554. stempelfrisch 25,-

1254 1976, Weber. Jaeger 1562. stempelfrisch 35,-

1255 1976, Weber. Jaeger 1562. stempelfrisch 35,-

1256 1976, Weber. Jaeger 1562. stempelfrisch 35,-

1257 1977, Guericke. Jaeger 1565. stempelfrisch 40,-

1258 1978, Liebig. Jaeger 1567. stempelfrisch 45,-

1259* 1979, 30 Jahre DDR, "Nelken-Probe"(Medaille). Jaeger 1573M. PP 250,-

1260 1979, Feuerbach. Jaeger 1574. stempelfrisch 80,-

1261 1980, Scharnhorst. Jaeger 1577. stempelfrisch 35,-

1262 1981, Hegel. Jaeger 1581. stempelfrisch 25,-

1263 1982, Gewandhaus Leipzig. Jaeger 1583. stempelfrisch 30,-

1264 1983, Wagner. Jaeger 1589. stempelfrisch 25,-

1265 1984, Brehm. Jaeger 1597. stempelfrisch 40,-

1266 1985, Semperoper Dresden. Jaeger 1600. stempelfrisch 35,-

1267 1985, Humboldt-Universität. Jaeger 1606. stempelfrisch 45,-

1268 1986, Charité. Jaeger 1612. stempelfrisch 40,-

1269 1987, Schauspielhaus Berlin. Jaeger 1616. stempelfrisch 30,-

1270 1988, Hutten. Jaeger 1622. stempelfrisch 45,-

1271 1989, Schadow. Jaeger 1629. stempelfrisch 65,-

1272 1990, Fichte. Jaeger 1636. stempelfrisch 45,-

1273 20 Mark. 1966, Leibniz. Jaeger 1518. fast stempelfrisch/stempelfrisch 60,-

1259
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1274 1967, Humboldt. Jaeger 1520. fast stempelfrisch-stempelfrisch 50,-

1275 1968, Marx. Jaeger 1521. stempelfrisch 45,-

1276 1968, Marx und 1970, Engels, Jaeger 1521 u. 1529. zus. 2 St. fast stempelfrisch/stempelfrisch 50,-

1277 1969, Goethe. Jaeger 1525. stempelfrisch 45,-

1278 1971, Liebknecht/Luxemburg. Jaeger 1533. stempelfrisch 35,-

1279 1972, Cranach. Jaeger 1538. stempelfrisch 35,-

1280 1973, Bebel. Jaeger 1547. stempelfrisch 30,-

1281 1974, Kant. Jaeger 1549. stempelfrisch 45,-

1282 1975, Bach. Jaeger 1555. stempelfrisch 35,-

1283 1976, W. Liebknecht. Jaeger 1561. stempelfrisch 30,-

1284 1977, Gauss. Jaeger 1563. stempelfrisch 35,-

1285 1978, Herder. Jaeger 1570. stempelfrisch 45,-

1286 1979, Lessing. Jaeger 1571. stempelfrisch 45,-

1287 1980, Abbe. Jaeger 1575. stempelfrisch 35,-

1288 1981, Stein. Jaeger 1579. stempelfrisch 30,-

1289 1982, Zetkin. Jaeger 1587. stempelfrisch 35,-

1290 1982, Zetkin. Jaeger 1587. stempelfrisch 35,-

1291 1292

1291* 1983, Luther. Jaeger 1591. stempelfrisch 230,-

1292* 1983, Luther. Jaeger 1591. stempelfrisch 230,-

1293 1984, Händel. Jaeger 1595. stempelfrisch 75,-

1294 1985, Arndt. Jaeger 1605. stempelfrisch 65,-

1295 1296

1295* 1986, Grimm. Jaeger 1607. stempelfrisch 170,-

1296* 1987, Stadtsiegel. Jaeger 1617. stempelfrisch 180,-

151



1297 1298

1297* 1987, Stadtsiegel. Jaeger 1617. stempelfrisch 180,-

1298* 1988, Zeiss. Jaeger 1621. stempelfrisch 160,-

1299 1989, Müntzer. Jaeger 1624. stempelfrisch 60,-

1300 1990, Schlüter. Jaeger 1634. stempelfrisch 50,-

Münzen der BRD

1301 1302
1303

DM-Gedenkmünzen

1301* 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden. Jaeger 390. vz-f. stfr 100,-

1302* 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden. Jaeger 390. winz. Kratzer, vz 85,-

Euro-Kursmünzen

1303* Probe. 50 Cent 2003 A, mit Wappenseiten-Prägung von 1 Euro, irregulärer Schrötling, Durchmesser 24,1 mm, Dicke
2,7 mm, Gewicht 7,78 g (regulär: Durchmesser 24,2 mm, Dicke 2,4 mm, Gewicht 7,80 g), Riffelrand. stfr 400,-

1304 Kursmünzensatz 2008 A, von 1 Cent bis 2 Euro (Motiv: Hamburger "Michel"), in OE mit Karton. Spgl (proof) 20,-

1305 1306 1307

Euro-Gedenkmünzen

1305* 100 Euro 2005 D, GOLD, 15,55 g fein (1/2 Oz), Fußball-WM 2006. mit Zert. im OE, mwst.-befreit. Stgl 800,-

1306* 100 Euro 2006 G, GOLD, 15,55 g fein (1/2 Oz), Klassisches Weimar. mit Zert. im OE, mwst.-befreit. Stgl 800,-

1307* 100 Euro 2013 F, GOLD, 15,55 g fein (1/2 Oz), Gartenreich Dessau-Wörlitz. mit Zert. im OE, mwst.-befreit. Stgl 800,-

1308

1308* 50 Euro 2017 G, GOLD, 7,78 g fein (1/4 Oz), Lutherrose. mit Zert. in Orig.-Schachtel mit Karton, mwst.-befreit. Stgl 400,-
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Notmünzen, Marken, Zeichen, Rechenpfennige

ex 1309

1309* Sammlungen und Lots. Gepflegte Sammlung von zus. 256 Stück Gefangenenlagergeld (Kriegsgefangenen-, Offiziers-
gefangenen- u. Zivilgefangenenlager) des 1. Weltkrieges, quer durch Deutschland (von Altdamm bis Zwickau, auch
Pommern u. Ostpreußen dabei), u.a.: Buer 5 Mark, Harbke 10 Pf., Münsingen 2 u. 5 Mark, Neuenkirchen 1 Pf., Selm
3 Mark, Stralsund 2 u. 10 Pf., Wülzburg 5 Pf. bis 5 Mark (kompl. Satz). Meist in guten Erhaltungen, bitte besichtigen! u.E. 900,-

1310 30 Marken u. Kleinmünzenschrötlinge, meist Deutschland, dabei 2x Wichsmädelwerke Dresden (M. 5739.1 u. 4). ss u. vz 25,-

ex 1311

1311* Crimmitschau. Zwei Wertmarken (Alu bzw. Messing versilb.), 5 Mark Wert bei Ankauf eines Ofens oder Herd,
Hezingerwerk, Schrift/Brb. Friedrichs III., je 40,3 mm. M. 4739.2 u. 3. erstes Stück kl. Kratzer, ss/f. vz 20,-

Geldscheine

Sammlungen, Lots

1312 Sammlung ab Kaiserreich bis BRD/DDR, insgesamt 218 Scheine, ohne Raritäten, viele Doubletten enthalten u.
BRD-Scheine von 5 bis 100 DM, gepflegt in 4 großen LINDNER-Alben. u.E. 170,-

1313 Größeres Konvolut (etwa ein Schuhkarton voll) Deutschland und "Alle Welt", dabei auch Notgeldscheine, dazu Katalog:
Albert Pick, World Paper Money, 3. Aufl. 1980. Bitte besichtigen! u.E. 75,-

1314 Größeres Konvolut (in zwei Ordnern mit Klarsichtseiten) Deutschland ab Kaiserreich bis DDR. Bitte besichtigen! u.E. 50,-

1315 Konvolut von 63 Stück, dabei 41 Notgeldscheine (Deutschland, meist Bilderserien), 10 ausländ. Scheine, 5 Schecks u.ä.,
dazu Katalog: Karl Lund, Das Papiernotgeld v. Schleswig-Holst. u. Hamburg 1914-1923, Bln. 1971. Bitte besichtigen! u.E. 25,-

Ausgaben der Kriegs- u. Inflationszeit

1316 Konvolut von 172 frühen Inflationsbanknoten: 5x 10.000 Mark v. 19.1.1922 (Grab. DEU-76), 4x 10.000 Mark v. 19.1.1922
(Grab. DEU-77), 22x 50.000 Mark v. 19.11.1922 (Grab. DEU-89), 65x 50.000 Mark v. 19.11.1922 (Grab. DEU-90) und
76x 100.000 Mark v. 1.2.1923 (Grab. DEU-93). meist kfr 50,-
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1317

1317* 50 Mark v. 20.10.1918, "Trauerschein". Ro. 56d, Grab. DEU-44d. gebr 50,-

1318
1319

1318* 1 Billion Mark v. 1.11.1923, Fdr., Ro. 126b, Grab. DEU-155b. kfr 30,-

1319* 5 Billionen Mark v. 1.11.1923, Fdr., Ro. 127c, Grab. DEU-157a. mehrere Rf., gebr 50,-

1320
1321

1320* 5 Billionen Mark v. 7.11.1923, Fdr., Ro. 133h, Grab. DEU-165c. gebr 150,-

1321* 1,05 Mark Gold = 1/4 Dollar v. 23.10.1923, Zwischenschein. Ro. 140e, Grab. WBN-16f. gebr 45,-

1322

1322* Reichsschuldenverwaltung. Schatzanweisung 4,20 Mark Gold = 1 Dollar v. 25.8.1923. Grab. WBN-9a. kl. Fleck, gebr 120,-
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Weimarer Republik und Drittes Reich

1323 10 verschied. Scheine: 5 Rentenmark v. 2.1.1925, 10 u. 20 RM v. 22.1.1929, 50 RM v. 30.3.1933, 100 RM v. 24.6.1935,
1000 RM v. 22.2.1936, 1 u. 2 Rentenmark v. 30.1.1937, 20 RM v. 16.6.1939 und 5 RM v. 1.8.1942. gebr und l. gebr 30,-

1324 50 Rentenmark v. 6.7.1934, Rdr., Serie A. Ro. 165, Grab. DEU-221. 3 Stück gebr 90,-

1325 50, 100 u. 1000 RM v. 11.10.1924. Ro. 170-172, Grab. DEU-176, -177 u. -178. zus. 3 Stück gebr 80,-

Alliierte Besetzung einschließlich Saarland

1326 Geldscheinsatz 1944. 1/2, 1, 5, 10, 20, 50, 100 u. 1000 Mark. Ro. 200-207, Grab. AMB-1 bis -8. zus. 8 St. (kompl. Satz)
erster Schein gebr., alle übrigen kfr 50,-

Geldscheine der DDR

1327 19 Geldscheine, aus allen Serien, auch Doubletten dabei. gebr 20,-

1328 Kuponserie 1948. 1, 2, 5, 10, 20, 50 u. 100 Mark. Grab. SBZ-1, -2, -4, -5, -6, -8 u. -9. zus. 7 St.
ein Schein gebr, übrige f. kfr-kfr 50,-

1329 Geldscheinserie 1948. 50 Pf. und 1, 2, 5, 10, 20, 50, 100 u. 1000 DM, Grab. DDR-1, -2, -3, -4, -5, -6 u. -7 und
SBZ-17 u. -18. zus. 9 St. kfr 70,-

1330 Geldscheinserie 1971-1985. 5, 10, 20, 50, 100, 200 u. 500 Mark. Grab. DDR- 21 bis -27. zus. 7 St. kfr 40,-

1331 200 u. 500 Mark 1985. Grab. DDR- 26 u. 27a. 3 Sätze, zus. 6 Stück kfr 30,-

1332 Forum-Serie 1979. 50 Pf. und 1, 5, 10, 50, 100 u. 500 Mark, Grab. DDR-29, -30, -31, -32, -34, -35 u. -36. zus. 7 St. kfr 50,-

ex 1333

1333* Reiseschecks der Deutschen Außenhandelsbank AG. 6 verschied. Muster-Reiseschecks zu: 20, 100 u. 500 Mark der
DDR (1. Design-Var., Rs. mit Auflistung der Auszahlstellen) und 50, 200 u. 500 Mark d. DDR (2. Design-Var., Rs. mit
Umrechnungskursen in sechs andere soz. Währungen). kfr und f. kfr 30,-

1334

Geldscheine der BRD

1334* Fehldruck. 20-Euro-Schein (2. Serie 2015, Druckereikennung R, Bundesdruckerei), auf der Rs. links ein größerer,
streifenförmiger Farbausfall, ca. 19 mm breit, inkomplett. Grab. EUR-10. kfr 100,-
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ex 1335

Militär- u. Besatzungsausgaben, Ghetto- u. KZ-Geld

Militärgeld

1335* Freiwillige Westarmee 1919. 1, 5, 10 u. 50 Mark, Mitau, 10.10.1919. Grab-MIL 1f, 2a, 3c u. 4b. zus. 4 St.
kfr, vierter Schein fast kfr 120,-

1336 Wehrmachtsausgaben 1939-1945. 10 Rpf. o.J. und 1, 5, 10 u. 50 RM v. 15.9.1944. Grab. DWM- 4 u. -8 bis -11. zus. 5 St.
erster Schein gebr, übrige kfr 30,-

Besatzungsausgaben des 2. WK

1337 Protektorat Böhmen u. Mähren. 16 Scheine bis 1000 Kronen, dabei 5 Stück mit Perforation SPECIMEN. gebr u. kfr 30,-

1338 Polen. 8 Geldscheine, davon ein Schein aus der Zeit des 1. Weltkrieges. u.E. 20,-

ex 1339

Gebiet des Oberbefehlshabers Ost

1339* 20 u. 50 Kopeken und 1, 3, 10, 25 u. 100 Rubel v. 17.4.1916. Grab. EWK- 33, 34c, 35c, 36b, 37, 38 u. 39a. zus. 7 St.
(kompl. Satz) kfr u. gebr 180,-

ex 1340

Darlehnskasse Ost, Kowno 1918

1340* 1/2, 1, 5, 20, 50 u. 1000 Mark v. 4.4.1918. Grab. EWK- 40, 41, 43, 44, 45 u. 47c. zus. 6 St. kfr und l. gebr 120,-

Memelgebiet, Handelskammer

1341 1/2, 1, 2, 5, 10, 20, 50, 75 u. 100 Mark v. 22.2.1922. Grab. MEM 1-9. zus. 9 St., kompletter Satz l. gebr 120,-
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ex 1342

Zentralnotenbank Ukraine

1342* 1, 5, 10, 20, 50, 100, 200 u. 500 Karbowanez v. 10.3.1942. Grab. ZWK- 47 u. -49 bis -55. zus. 8 St. l. gebr 200,-

1343 1, 5, 10, 20, 50, 100 u. 200 Karbowanez v. 10.3.1942. Grab. ZWK- 47 u. -49 bis -54. zus. 7 St.
erster u. fünfter Schein kfr, übrige gebr 75,-

Ghetto Theresienstadt

1344 1, 2, 5, 10, 20, 50 u. 100 Kronen v. 1.1.1943, Grab. GET- 8 bis -14. zus. 7 St., kompletter Satz f. kfr 60,-

1345 5, 20 u. 50 Kronen v. 1.1.1943, Grab. GET- 10, -12 u. -13. zus. 3 St. gebr 25,-

Deutsche Notgeldscheine

Sammlungen, Lots

1346 Album mit insgesamt 655 Notgeldscheinen, meist Bilderserien, dabei 300 Stück deutscher Ostgebiete (Ostpreußen,
Schlesien, O.S., Pommern) und 355 Stück Österreich. Gepflegte Sammlung. Bitte besichtigen! meist kfr 95,-

1347 Größeres Konvolut (zwei gut gefüllte Ordner mit Klarsichtseiten u. ein kleiner Karteikasten mit alphabet. Einteilung),
alles Kleingeldscheine u. Bilderserien. Bitte besichtigen! u.E. 80,-

1348 Album mit insgesamt 288 Geldscheinen, davon 253 Notgeldscheine (meist Großnotgeld, dabei Buer i. W., 5 u. 10 Billionen
Mark v. 23.10.1923), 10 Geldscheine aus Deutsch-Österreich u. 21 Scheine sonstiges Ausland. u.E. 50,-

1349 66 Großnotgeldscheine, meist Ausgaben 1923, von Ostpreußen bis Coblenz, dabei Schmalkalden, 1 Billion Mark
v. 14.11.1923. meist gebr 50,-

1350 9 verschiedene, wertbeständige Mark-/Dollar-Scheine, u.a. dabei Brandenburg/H., Hamburg, Baden, Preußen. u.E. 25,-

Bergbau-Ausgaben

1351 5 verschied. Bergwerksscheine: Lenzberg 50 Mark v. 25.4.1919, Rammelsberg/Goslar 500 M v. 25.9.1922, Coblenz
500.000 M v. 10.8.1923 und Deister/Barsinghausen 500 u. 1000 M v. 26.9.1922. l. gebr u. gebr 25,-

Berlin

1352 Mehr als 100 Notgeldscheine ab 1918, dabei auch Schecks der Deutschen Bank über 1 Mio. Mark. u.E. 25,-

ex 1353

Bielefeld

1353* 14 Notgeldscheine aus Leinen, Seide u. Samt, dabei drei verschied., ovale, einseitige Samt-Scheine zu 1 Dollar. kfr 60,-

Deutsche Reichsbahn

1354 Kleines Album mit 28 Notgeldscheinen, dabei Berlin (bis 20 Billionen Mark), Köln, Hannover, Altona, Breslau, Halle, Erfurt,
Magdeburg, Dresden, Stettin, Frankfurt/O. (RBD Osten). u.E. 50,-

Duisburg

1355 1 Billion Mark, 5 Billionen M (3x), 10 Billionen M (3x), 20 Billionen M (2x) u. 50 Billionen M v. 25.9.1923, Stadt.
zus. 10 St., ein Schein lochentwertet l. gebr u. kfr 80,-
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1356

Heidelberg

1356* 1000 Mark v. 28.9.1922, Serie C 00000. Müller 2070.9 M. kfr 20,-

Heydekrug (Memelgebiet)

1357 25, 50 (2x) u. 75 Pfennig v. 28.5.1921. zus. 4 St. l. gebr 20,-

Mecklenburg u. Pommern

1358 Drei kleine Alben mit Bildernotgeldscheinen. Bitte besichtigen! meist kfr 25,-

1359

Pößneck/Thür.

1359* Zwei verschied. Lederscheine zu 5 Mio. Mark v. 11.8.1923: Grundfarbe hellbraun, alte Gerberstadt/Schabebaum, bzw.
Grundfarbe dunkelbraun, Markt mit violettem Himmel/Ledersessel. Grabowski 450 u. 453. kfr 50,-

1360

1360* 50 Mio. Mark v. 11.8.1923, Leder mit Golddruck. Grabowski 454. l. gebr 45,-
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ex 1361

ex 1362

1361* Ledersohlen-Notgeld: 25 Gold-Pfennig (Damenabsatz, Druck schwarzblau), 50 Gold-Pf. (Herrenabsatz, Druck
schwarzblau) und 1,50 Gold-Mark (Stiefelsohle, Blindprägung auf dunkelbraunem Leder), alle v. 27.9.1923.
Grabowski 455-457. zus. 3 St., alle R sehr gute Erhaltung 100,-

Schneeberg/Sa.

1362* 500 Mio und 1 Milliarde Mark v. 23.10.1923, Arbeitsamt, der erste Schein blanko, der zweite mit KN, Stempel und
Unterschrift (Keller 5005c). zus. 2 St. f. kfr und l. gebr (l. fleckig) 25,-

Ausländische Geldscheine
1363 Sammlungen und Lots. 20 verschied. Geldscheine "Alle Welt", 20. Jhd., dabei auch ältere Ausgaben (vor 1945),

dazu 8 Scheine v. Deutschen Reich, zus. 28 Stück. u.E. 15,-

Baltikum

1364 Kurland (Lettland), Libau. 1, 3, 5 u. 10 Kopeken o.D. sowie 25 u. 50 Kop. und 1, 3 u. 5 Rubel 1915 (Städt. Selbst-
verwaltung, alle mit russ. Beschriftung) und 10 Rubel 1915 (Libauer Stadtverwaltung, mit deutsch. Beschrift.), dazu:
Mitau, 1 u. 2 Kop. v. 20.10.1915 (Mitausche Stadtverwaltung, deutsch). zus. 12 St. gebr u. kfr 30,-

1365 Kurland (Lettland), Riga. 1, 3, 5 u. 10 Rubel 1919, Arbeiterdeputiertenrat, Pick R1-R4. zus. 4 St. kfr 20,-

ex 1366

China

1366* Russisch-Asiatische Bank, Zweigstelle Harbin. 1 Rubel 1917, für die Ostchinesische Eisenbahn. Pick S474a. gebr 25,-

ex 1367

1367* Sowjetische Besetzung der Mandschurei. 1, 10 u. 100 Yuan o.D. (1945), Militärausgaben des Oberkommandos der
Roten Armee, Pick M31, M32 u. M34. zus. 3 St. kfr, erster Schein l. gebr 60,-

Österreich

1368 10 Schilling v. 3.1.1927 u. 20 Schilling v. 2.1.1928, Pick 93 u. 96. zus. 2 St. gebr 20,-

159



1369

Rumänien

1369* Sowjetische Besetzung im 2. Weltkrieg. 5 u. 100 Lei 1944, Militärausgaben des Oberkommandos der Roten Armee,
Pick M 10 u. M13. zus. 2 St. gebr u. stärker gebr 30,-

Russland

1370 Zarenreich. Sammlung von 49 Geldscheinen, ab 1895 bis 1917, dabei Briefmarkenausgaben. sehr gepflegt in Album u.E. 50,-

1371 40 Geldscheine aus einer Sammlung, Zeit des 1. Weltkrieges und Bürgerkrieges, meist in guten Erhaltungen.
Bitte besichtigen. u.E. 100,-

1372 80 Geldscheine, Kupons, Talons u.ä., ab Zarenzeit bis zur Gegenwart. Interessant, bitte besichtigen! u.E. 80,-

1373

1373* 5 Rubel 1861. Pick A35. Eckverlust, gebr 100,-

1374

1374* 1 Rubel 1884. Pick A48. Rf., gebr 40,-

1375 Revolutions- u. Bürgerkriegszeit (bis 1923). Sammlung von 79 Geldscheinen verschiedener Ausgabestellen.
sehr gepflegt in Album u.E. 100,-

1376 57 verschied. Geldscheine, RSFR-Zeit (1918-1920), Sibirien/Ferner Osten, z.B. Oblast Ural (Ekaterinburg), Oblast Amur
(Chabarowsk), Omsk. u.E. 100,-

1377 8 verschied. Geldscheine, regionale Ausgaben: 5x Stadt Odessa 1917 (dabei Pick S334 u. S335), 2x Krim 1918 (dabei
Pick S372) und 1x Nordkaukasus, Rep. Terek, 100 Rubel 1918 (Pick S535). gebr 40,-
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ex 1378

1378* Nordrussland. Gouvernement Archangelsk (unter Sowjetmacht). 3, 5, 10 u. 25 Rubel o.D. (1918). Pick S101-S104.
kompl. Satz, zus. 4 St. kfr 50,-

ex 1379

1379* Nordwest-Front. Ausgaben unter General Judenitsch. 25 u. 50 Kopeken und 1, 3, 5, 10, 25, 100, 500 u. 1000 Rubel
1919. Pick S201-S210. kompl. Satz, zus. 10 St. l. gebr 50,-

1380

1380* Pskow. Oblast-Finanzverwaltung. 50 Rubel v. 2.11.1918. Pick S211. kfr 30,-

ex 1381

1382

1381* Nord-Armee. Ausgaben unter General Rodzianko. 50 Kopeken o.D., Briefmarkengeld, sowie 1 Rubel o.D. und 3 u. 10
Rubel 1919, Geldscheine. Pick S216, S219, S220 u. S222. (Anm.: Der 1-Rubel-Schein ist bei Pick nur mit Jz. 1919
vermerkt.) zus. 4 St. kfr 50,-

1382* Nord-Kaukasus/Nordkaukasisches Emirat. 25, 50, 100 u. 250 Rubel 1919, Pick S472-S475. zus. 4 St. gebr und l. gebr 80,-

1383 Transkaukasisches Kommissariat. 1, 3, 5, 10, 50, 100 u. 250 Rubel 1919, Pick S601-S607. zus. 7 St. gebr u. kfr 35,-
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ex 1384

1384* Föderation der Sozialist. Sowjetrepubliken Transkaukasiens. 1000, 5000, 10.000, 25.000, 50.000, 100.000, 250.000,
500.000 sowie 1 Mio. und 10 Mio. Rubel 1923, Pick S611-S613, S615, S616a, S617b, S618, S619b, S620b u. S622.
zus. 10 St. gebr u. kfr 60,-

ex 1385

1385* Transkaukasische Sozialist. Föderative Sowjetrepublik. 25, 50, 75 u. 100 Mio. Rubel und 1 Mrd. Rubel 1924,
Pick S632, S633, S635, S636 u. S638. zus. 5 St. l. gebr u. gebr 50,-

1386 Transkaukasische SSR/Transkaukasische Eisenbahn. 5000, 10.000, 25.000, 50.000 u. 100.000 Rubel o.D. (1920),
Pick S641-S645, kompletter Satz, letzter Schein beschnitten. zus. 5 St. l. gebr 25,-

ex 1387

1387* Transkaukasien/Aserbaidschan. 25 verschied. Scheine 1918-1923, dabei 10.000 Rubel 1921 (Pick S714). gebr-l. gebr 100,-

ex 1388

1388* Georgien. 11 verschied. Geldscheine 1919-1922, dabei 10.000 Rubel 1922 (Pick S762c). l. gebr u. kfr 100,-
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ex 1389

1389* Transkaspische Region/Turkmenistan. Staatsbank-Filiale Aschchabat, 8 verschied. Geldscheine von 1919,
dabei 50 Rubel (Pick S1144b). gebr 90,-

ex 1390

1390* Mittelasien/Gebiet Turkestan. 10 verschied. Scheine 1918-1919, dabei 1000 Rubel 1919 (Pick S1173). gebr und l. gebr 80,-

1391 Mittelasien/Gebiet Turkestan. Staatsbankfiliale Taschkent, 4 verschied. Geldscheine v. 1918, dabei 100 Rubel
(Pick S1157). gebr 30,-

ex 1392

1392* Armenien. 7 verschied. Geldscheine 1919-1922, bis 5 Mio. Rubel, dabei 5000 Rubel 1919 (Pick 28). gebr-kfr 100,-

1393 Armenien. Staatsbank-Filiale Jerewan, 5, 10 u. 25 Rubel v. August 1919, Pick 14-16. zus. 3 St. l. gebr 20,-

1394 Zentralasien/Buchara. 5 verschied. Geldscheine 1918-1923, primitive Drucke, dabei 5000 Tengov 1918 (Pick 18b). gebr 80,-

1395 UdSSR. Sammlung von 128 Geldscheinen, Zertifikaten u. Talons ab 1925 bis zum Ende der Sowjetunion.
sehr gepflegt in Album u.E. 100,-
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1396
1402

1396* 3 Tscherwonza 1924. Pick 197. fleckig, gebr 30,-

1397 2 Tscherwonza 1928. Pick 199b. l. gebr-gebr 20,-

Ukraine

1398 23 verschiedene Geldscheine u. Kupons 1918-1921, dabei auch Briefmarkengeld. gebr und l. gebr 40,-

Ungarn

1399 Sowjetische Besetzung im 2. Weltkrieg. Militärausgaben des Oberkommandos der Roten Armee, 1, 2, 5, 10, 20, 50,
100 u. 1000 Pengö 1944, Pick M1-M9. zus. 8 St. meist kfr 20,-

Sonstiges

1400 Ein Posten (ca. 35 St.) Wertpapiere, Aktien, Schuldverschreibungen u.ä., meist Deutschland u. Russland.
Bitte besichtigen! u.E. 30,-

1401 Gemischter Posten (ca. 70 St.), dabei Scheckformulare d. DDR (Spk. Berlin, Reichsbahn-Spk.), Fahrscheine, Gebühren-,
Geldwechsel- u. Verwarn.-Belege, Gedenkscheine v. Sammlergruppen, 1x Gefängnisgeld DDR, einige CSSR-
Geldscheine. Bitte besichtigen! u.E. 20,-

1402* "Reichswanknote über Fünf Trillionen Mark", Scherzschein v. 28.9.1923, einseitig. gebr 20,-

1403

1403* Flugblatt mit Wahlwerbung der Deutschen Demokratischen Partei (DDP) zur Reichstagswahl am 4. Mai 1924,
ca. 32 x 23 cm, beidseits bedruckt, u.a.: "Deutsche Hausfrau! Laß Dich nicht einfangen!", Abbildung des neuen
1-Rentenmark-Scheines, Heraushebung der Verdienste des Reichsbankpräsidenten Hjalmar Schacht (DDP) bei
Einführung der Rentenmark, Vs. mit Überklebung durch die Deutschnationale Volkspartei (DNVP): "Die Rentenmark
hat nicht Herr Schacht, Allein nur Helfferich erdacht! Sie ward Euch Hilfe in der Not, Drum wählt am 4. Schwarz-Weiß-Rot".
Seltenes Zeitdokument! gute Erhaltung 50,-
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1404

1404* Werbe-Flugschrift der Zeitschrift "Landmaschinen-Markt" (Vogel-Verlag, Pößneck i. Thür.) von 1924 vor Einführung der
Reichsmark, ca. 29 x 23 cm, vierseitig, Vs. farbige Abb. der 1. Serie Rentenmark-Scheine (mit 50 RM), Kursmünzen
sowie Schecks u. Überweisungsbelege. Interessantes, originelles Zeitdokument! gute Erhaltung 30,-

Historische Wertpapiere

ex 1405

1405* Ausländische Ausgaben. Bulgarien. Sammlung von 93 Aktien und Wertpapieren, 1. Hälfte 20. Jahrhundert (ab 1903),
teilw. mit Kupons, einzelne Stücke mehrfach vorhanden, meist großformatig u. dekorativ gestaltet, einige mit prächtigen
Jugendstilmotiven, dabei u.a. die Firmen/AG: "Stopanin", "Dostag", "Novi Pasar", "Anew, Radiwojew & Cie", "Vulkan
Varna", "Beriga", "Makedonska Kooperativna Banka". Bitte besichtigen! gute Erhaltung 250,-
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